## TABLE OF CONTENTS

## 25th February, 1970 (Thursday) -

		Pages.
Oral Answers to Questions	٠.	1
Adjournment motion:  re: Suspension of village Officers of Telangana		
re: Suspension of vinage Omcers of Telangana	• •	31
Business of the House	٠.	35
Calling attention to matters of urgent public importance:		
re: Providing relief works in Yellareddy Taluk	٠.	40
re: Alleged left-communist atrocities in Narayang Police Station limits in Nalgonda District		41
re: Scrapping of Old food zones in the State	٠.	43
Papers laid on the Table:		
Notification containing amendment to rules for recovery of duties and penalities		46
Government Order authorising Director of Pub Libraries to accord sanction to Zilla Grandhala Samstha to acquire any Library	ya	46
Government Order constituting a Committee of preparing lists of Books to be purchased by the Zilla Grandhalaya Samsthas	10	46
Rules made under the Andhra Pradesh Municipalit Act, 1965	_	46
Annual Accounts of the Andhra Pradesh State Electricity Board		47
Bhargava Committee Report on Telangana Surpluse	es.	. 47
Government Bill:		
The Andhra Pradesh Housing Board (Amendmen Bill 1970—Introduced	•	47
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:		
General discussion-not concluded)	٠.	48
Oral Answers to Questions		87

## 26th February, 1970.

			PAGES.
Short Notice Questions and Ans	wers		118
Written Answers to Questions		• •	123
Announcement:			
re: Decisions of the Busi	ness Advis	sory Com-	,
mittee	• •	• •	124
Business of the House	••	• •	126
Point of Information:			
re: Laying foundation stor	ie to the i	memorial f	`or
martyrs	• •	• •	127
Business of the House			133
Censure motion against the	Minister fo	or Municir	oal
		• •	135
Statement:			
re: Abolition of statutory t	ationing in	Secundera	bad
Hyderabad and Visakhapa	itnam	• •	141
Calling attention to a matter of importance:	f urgent p	ublic	٠
re: Need for postponement	of collection	n of loans a	nd
remision of land revenue			
District	• •	• •	145
Paper laid on the Table:			
Ad-hoc rules for the rural	industries	establish-	4.40
ments	••	- •	149
Annual Financial Statement (B	udget) for	1970-71:	
(General Discussion-Not	concluded.	.)	149
27th Februar	y, 1970.		
Oral Answers to Questions			173
Short-Notice Questions and Ans	wers		203
Written Answers to Questions			204
Announcements:			
re: Change of party affiliat	tion by Sri	P.V.G. Ra	iu.
MI A	. = -,		208

		PAGES.
Presentation of a Petition:		
re: Distribution of lands to landless poor .	•	208
Business of the House		214
Message from the Governor:  re: Motion on address by the Governor .		215
Adjournment motion:  re - Strike by the Village Officers (Disallowed).		215
Calling attention to a matter of urgent public importance:  re: Non-admission of diploma-holders working in public undertakings to the part-time degree course in Nagarjuna Engineering College	:	216
Papers laid on the Table:  Annual Administration Report 1967-68 of the Andhra Pradesh State Road Transport Corporation.		220
Amendment to Sub-rule (1) of the Andhra Pradesh Hindu Marriages Regulation Rules, 1966.		220
Business of the House		220
Annual Financial Statement (Budget ) for 1970-71, General Discussion (Not concluded)		221
28th February, 1970		
Oral Answers to Questions		257
Short Notice Questions and Answers		283
Announcements:  re: Decision of the Business Advisory Committee.		289
Messages from the Council:  re: The Andhra Pradesh Preventive Detention Bill 1970	<b>,</b>	<b>2</b> 89
Business of the House		290
Point of Information:  re: Urdu medium, Junior Colleges	•	295
Business of the House		296

				PAGE
Felicitation Government	ns to Sri G. nent, Legislatu	V. Chowdar ire Departme	y, Secretary int	y to 303
Point of Informate: Spream	nation : d of Hispa disc	ease	••	315
Business of the	e House	• •		316
Calling attenti importan	on to matters nce: ing of trains by			v 318
re: Refus	sal to admit ha	arijans into a	hostel in	-
re : Relea	se of Sri T. N	Vagi Reddy	• •	326
	the Table: 1ra Pradesh E 1969			
Vigilenc	nnual Report e Commission 1969	for the period	1 from 1-4-19	968
	ra Pradesh Ind 969			
Pradesh	ent issued und District Col	llectors Powe	ers (Delegat	
nagaran	on issued unden and Ongole nce, 1970			athi- 329
	ents to the Andreas, 1969		Entertainme	
Annual R Board	Report of the for 1968-69	Andhra Pra	desh Housii	ng 329
Annual F	inancial State	ment (Budge	et) for 1970	-71 :
General I	Discussion (No	t concluded)	* *	330
	2nd A	<i>farch</i> , 1970.		•
Condolonce M	lotion re;			
	se of Sri K. I	Kusumeswara	Rao, M.L.	A. 1-1

## GENERAL INDEX.

**'A**9

ADJOURNMENT MOTION RE: Strike by Village Officers	PAGES 215
Suspension of Village Officers of Telangana	31–35
Anned Hussain Sri— Condolence Motion re: Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A.	7
Anjana Reddy, Sri K.—	
Question re:	
Promotion of Panchayat Officers as Municipal Commissioners	11
Announcement re:	
Change of Party affiliation by Sri P.V.G. Raju, M.L.A.	208
Decisions of the Business Advisory Committee	124–126 &289
Annual Financial Statement (Budget) for 1970- (General Discussion)  APPA RAO, SRI M. R.	48–85, 149– 171,221–257, 330–386
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7	1
(General Discussion)	239–242
<b>'B'</b>	
BADRIVISHAL, SRI PITTI Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71 (General Discussion)	1 375-379
Censure Motion against the Minister for Municipal Administration	pal 137,138-141
BHOOMA RAO, SRI R.—	
Annual Financial Statement (Budget ) for 1970-71 (General Discussion)	,

PAGES	
BILL (GOVERNMENT) RE:	
Andhra Pradesh Housing Board (Amendment) Bill, 1970—(Introduced) 47	
BRAHMANANDA REDDY, SRI K.—	
Annual Financial Statement (Budget ) for 1970-71 (General Discussion) 366	
Censure Motion against the Minister for Municipal Administration 138-140	o
Condolence Motion Re: Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A 1-2	
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to Government, Legislature Department 305,306,313	312
POINT OF INFORMATION RE:  Laying foundation stone to the memorial for martyrs 130	
Urdu medium Junior Colleges 295-296	5
Buchirama Seshaiah Sreshti, Sri R.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71— (Géneral Discussion) 152-154	<b>\$</b>
Buchirayudu, Sri K	
Condolence Motion re:  Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A 4	
Business of the House 35-39, 1 135,214 to 290 to 29 to 303,3 318	o 220 4,296
<b>'C'</b>	
Calling Attention Re:  Alleged left-communist atrocities in Narayanapur Police Station limits in Nalgonda District 41-43	
Need for postponement of collection of loans and remission of land revenue, etc., in Nalgonda District 145-14	9
Need for providing relief works in Yellareddy Taluk 40	,

3	
	PAGES
Non-admission of diploma-holders working in public undertakings to the part-time degree course in Nagarjuna Engineering College	c 1 <b>2</b> 16–220
Refusal to admit harijans into a hotel in Janakampet village	
Release of Sri T. Nagi Reddy	326-328
Running of trains by the South Central Railway	318-324
Scrapping of old food Zones in the State	43-46
Censure Motion against the Minister for Municipa Administration.	l 135–141
CHAIRMAN, Mr	
Statement re: Abolition of statutory rationing in Secunderabad, Hyderabad and Visakhapatnam	. 144145
CHALAPATHI RAO, DR. T.V.S	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion)	. 344-351
Condolence Motion re:  Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A.	2
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to Government, Legislature Department.	. 310
Point of Information re:  Laying foundation stone to the memorial for martyrs	127-131
Presentation of a petition re:  Distribution of lands to landless poor	<b>2</b> 11
Question re:  Committee on Sanitation in Municipal Towns	. 15.
Statement re: Abolition of statutory rationing in Secunderabad Hyderabad and Visakhapatnam	143–144

	PAGES.
CHENCHU RAMA NAIDU, SRI N	
Censure Motion against the Minister for Municipal Administration	140
Papers laid on the Table re:	
Rules made under the Andhra Pradesh Municipalities Act, 1965	46
CHENNAIAH, SRI Y	
Question re:	
Construction of Bridge at Balasulapalem Village	257
Improvements to the Tummala-Repalle Road	258
Repalle Hospital	17
CHINNA NAGAIAH, SRI M	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71	
(General Discussion)	384-385
Condolence Motion re:  Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A	1-9
'E'	
EASWARA REDDY, SRI AGARALA	
Question re:	
Promotion of Panchayat Officers as Municipal Commissioners	11
Sugar Factory at Renigunta	
EASWARI BAI, SMT. J	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71	380-383
Calling attention re:	
Need for providing relief works in Yellareddy Taluk	40
Refusal to admit Harijans into a hostel in Janakampe village	t 324,325,326
Condolence Motion re:	•
Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A.	8

PAGES.
Question re:  Enhancement of Hostel Fee for Scheduled Caste  Boarders
Question re: Government Boys Hostel (S.W.) Srikakulam 21
Misappropriation of Funds in Handloom Weavers' Co-operative Society, Pedapendyal village 20
Point of Information re:  Laying foundation stone to the memorial for martyrs 132
'G'
Gaddanna Sr
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71 339-341 (General Discussion)
Godfrey, Mrs. M
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to Government, Legislatuer Department 310
Gopalakrishnaiah, Sri Vavilala
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71  (General Discussion) 252-254
Condolence Motion re:  Demise of Sri Khusumeswara Rao, M.L.A 5£6
Question re:  Promotion of Pańchayat Officers as Municipal Commissioners
Statement re:  Abolition of statutory rationing in Secunderabad, Hyderabad and Visakhapatnam 143-144
Govardhan Reddy, Sri P
Calling attention re:
Alleged left communist atrocities in Narayanpur Police Station limits in Nalgonda District 41-42

	Pages.
Need for postponement of collection of loans and remission of land revenue etc., in Nalgonda District	145–148
'G'	
GOVINDA RAO, SRI K  Condolence Motion re:  Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A	3
Question re:  Moderation of Marks of X Class Students	285
Presentation of a Petition re:  Distribution of lands to landless poor	209
Gunnaiah, Sri P	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71 (General Discussion)	
Condolence motion re: Demise of Sri K. Kuhsumeswara Rao, M.L.A	4-5
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to Government Legislature Department	. 313–314
'H'	
HANUMAIAH, SRI CH  Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71)  (General Discussion)	158–160
<b>'J'</b>	
JANGA REDDY, SRI C	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71.	. 71–74
Question re:	
was failed in the main	. 198

	PAGES.
'K'	
KAMALUDDIN AHMED, SRI	
Question re:  Disruption of water supply to Secunderabad	283
KESAVA RAO, SRI V. C	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7 (General Discussion)	71 65–68
KHAZA NIZAMUDDIN, SRI	
Point of Information re:	•
Urdu medium Junior Colleges	295
Kotaiah, Sri P.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7	1
(General Discussion)	76–81
Calling attention re:  Need for postponement of collection of loans a remission of land revenue, etc., in Nalgond District	
Non-admission of diploma-holders working in pu undertakings to the part-time degree course Nagarjuna Evening College	blic in 216–219
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary Government Legislature Department	to 314
Question re:	
Number of passengers allowed to Taxies	114
Krishnamraj Bahadur, Sri V. V.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7 (General Discussion)	1 356–359
KRISHNA MURTHY, SRI K	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7 (General Discussion) ., ,,	1

	L'		2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 -
LAKSHMAN BAPUJI, SRI KONI	DA		
Calling attention re:  Need for postponement remission of land reve	enue, etc., in	Nalgonda	
District			146,147,148 & 149
Censure Motion against Administration		or Municip	oal 136-137
Point of Information re:  Laying foundation stone martyrs	e to the memo	orial for	127,128,129
Presentation of a petition	re :		131,132
Distribution of lands to		• • •	208,209,211
LAKSHMINARASIMHA RAO, SR	ı K		
Annual Financial Staten (General Discussion)		for 1970–71 ••	221-224
LATCHANNA, SRI G.—			• .
Annual Financial Staten	nent (Budget)	for 1970-71	
(General Discussion)	•		227–236
Censure Motion against Administration	the Minister	for Munici	pal 139
Felicitations to Sri G. Government, Legislati	V. Chowdary, ure Departmen	, Secretary	to . 307–308
Point of Information re:			
Laying foundation stone martyrs	to the memo	orial for	127,128,129
	'M'		
MADHAVA RAO, SRI A.—			
Question re:			
Additional Building for Bridge for Kunderu	the Secretarias	t	179
Facilities to Mr. Ferrer	••	••	95 198
Promotion of Panchaya Commissioners	officers as	Municipal	11
Surrender of staff by the Industries Corporation	Andhra Prade	sh State-Ag	

'M' (Contd)	PAGES.
MAHANANDA, SRI R-	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7	71
(General Discussion)	53-57
Calling attention re:	
Non-admission of diploma-holders working in pu undertakings to the part time degree course Nagarjuna Engineering College	blic in 218.
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary Government, Legislature Department	to 309
Question re:	
Airtrips at Donakonda Aerodrome	94
Encroachments in Timayapalem village	193
Foreign Exchange for Import Raw Materials	29
Improvements to Headquarters Hospital, Darsi	17
Investing of T.T.D. funds in Iron and Steel Company	275
Junior Government Pleaders	3
New Bus routes in Nellore District	102
Night Express Buses	104
Promotion of Assistant Engineers	111
Promotion of Panchayat Officers as Municipa Commissioners	11
Potected water supply to West Veerayapalem	260
Samithi Office Building at Darsi	261
Starting of Agricultural Training Farms in Raya seema Area	la- 87
Mareppa, Sri T. C.—	
Promotion of Panchayat Officers as Municipal Commissioners	l 11
Message from the Council re: The Andhra Pradesh Preventive Detention Bill, 19	70 289
Message from the Governor re:	215

'M' (Contd.)	
Mohammad Rajab Ali, Sri	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970- (General Discussion)	
Calling attention to matters of urgent public imp tance re:	or-
Running of trains by the South Central Railway	324
Presentation of a petition re:	
Distribution of lands to landless poor	210
Muniswamy, Sri K.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7 (General Discussion)	1 <u> </u>
Question re:	
Promotion of B.Ed., Assistants as Deputy Inspect of Schools	ors 91
Promotion of Panchayat Officers as Municipal Commissioners	11
R. T. C. Bus Depot at Sullurpet	272
Students of Junior Colleges who appeared	203
Murthy, Sri T. S.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7 (General Discussion)	
Calling Attention re:	
Running of trains by the South Central Railway	318,319, 323 324
Question re: Industrial Relations Commission	210
'N'	
Nagi Reddy, Sri P.—	
Condolence Motion re:	
Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A.	., 9
Question re: Levy of Penalities on Royts under K.C. Canal	9
THE STATE OF THE PROPERTY OF THE STATE OF TH	9

'N' (Contd.)	Pages
Narsimham, Sri Dhanenkula—	
Question re:	
Burning down of the Panchayat Building of Chandra-	97
Narasimha Rao, Sri P. V.—	
Calling attention to a matter of urgent public importance 1e:	
Non-admission of diploma-holders working in public undertakings to the part-time degree course in Nagarjuna Engineering College	218,219,220
Papers laid on the Table re:	
Government Order authorising Director of Public Libraries to accord sanction to Zilla Grandhalaya Samstha to acquire any library	46
Government order constituting a Committee for preparing lists of Books to be purchaseed by the Zilla Grandhalaya Samsthas	1 46
Narasimha Reddy, Sri B.—	
Presentation of a petition re:	
	208, 209, 221 213, 214
Narasinga Rao, Sri J.V.—	
Calling attention to matters of urgent public importance,	•
re:	
Running of trains by the South Central Railway	319, 323,324
Narasinga Rao, Sri P.—	
Adjournment Motion, re:	
Suspension of Village Officers of Telangana	32, 33
Point of Information, re:	
Laying foundation stone to the memorial for martyrs	133
Question re:	
Watandars strike in Telangana Districts	194

	PAGES.
'N' (('ontd.)	
NARAYANA. SRI G.— Condolence Motion, rc: Demise of Sri K. Khusumeswara Rac, M.L.A.	6
Narayana, Sri K.S	
Point of information re:	
Laying foundation stone to the memorial for marty	-s
Narayanamurthy, Sri Y.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970- (General Discussion)	71 242245
Narayana Reddy, Sri G.— Qn. re:	
Promotion of Panchayat Officers as Municipal Con	n- 11
Narayanaswamy, Sri K.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7 (General Discussion)	1 . 250–252
Narasa Reddy, Sri P.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71 (General Discussion)	: . 333–337
Qn. 1e:	
Disruption of water supply to Secunderabad	. 283
Niranjan Rao, Sri B	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-7 (General Discussion)	1: 353-356
	. 44, 45, 46
Censure Mo ion against the Minister for Municipal Acministration	i- 140
Point of Information, re: Spread of Hispa disease in Guntur and Krishna district	ets 153
Qn. 1e:	
Embezziement by Village Officers High Power Committee for Telangana Services	. 202 . 173
Power Generation at Nagarjuna Sagar Dam Suit-filed against M/s. K.C.P., Ltd.	. 277
DOMESTING ARAINST IVIDA IN C.F., Lttl.	109

P	PAGES
PANDURANGA REDDY, SRI D.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:  (General Discussion)	236–239
PAPA RAO, SRI T	- •
Condolence Motion re:  Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A	7, 8]
Qn. re:	1
Government Arts College at Tekkali	90
Papers laid on the Table 1e:	
Ad hoc Rules for the rural industries establishments	149
Amendment issued under Sec. 3 of the Andhra Pradesh District Collectors Powers (Telegation) Act. 1961	329
Amendments to the Andhra Pradesh Entertainments Tax Rules, 1969	329
Amendment to Sub-Rule (1) of the Andhra Pradesh Hindu Marriages Regulation Rules, 1965	220
Andhra Pradesh Excise (Appeal and Revision) Rules, 1969	328
Andhra Pradesh Indian Liquor (Storage in bond) Rules 1969	329
Annual Accounts of the Andhra Pradesh State Electricity Board	47
Annual Administration Report, 1967-68 of the Andhra Pradesh State Road Transport Corporation	. 220
Annual Report of the Andhra Pradesh Housing Board for 1968-69	329
Bhargava Committee Report on Telangana Surpluses	47
Fourth Annual Report of the Andhra Pradesh Vigilence Commission for the period from 1-4-1968 to 31-3-1969	328
Government Order authorising Director of Public Libraries to accord sanction to Zilla Grandhalaya Samastha to acquire any library	. 46

Government order constituting a Committee for pre- paring lists of Books to be purchased by the Zilla Grandhalaya Samasthas 46	
Notification containing amendment to rules for recovery of duties and penalities 46	
Notification issued under Sec. 5 of the Gajapathinagaram and Ongole District (Formation) Ordinance, 1970	
Rules made under the Andhra Pradesh Municipalities Act, 1965 46	
Papi Reddy, Sri B.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:  (General Discussion) 248-50	
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to Government, Legislature Department 309	
Parankusam, Sri M.B.—	
Qn. re: Junior College at Palakonda 203	
Shifting of Dispensary from Meliyaputti to Chapra village 288	
PITCHAIAH, SRI P.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion): 170-171, 2	21
Point of Information re:  Laying foundation stone to the memorial for martyrs 127-133	
Spreal of Hispa disease in Guntur and Krishna districts	
Urdu medium in Junior Colleges 295-296	
Prabhakara Rao, Sri K.—	
Qn. re:	
Number, of passengers allowed in Taxies	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71	
(General Discussion) 367	

Condolence Motion re: Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A. Presentation of a petition re: Distribution of lands to landless poor .. 208-214 PURUSHOTHAM RAO, Sri T.-Adjournment Motion re: Suspension of Village Officers of Telangana .. 34 On. 1e: Non-collection of Royalty from the Cement Producer.. 30 Surcharge amount due from Ex-Sarpanch of Nandavalli village Q. Ouestion re:-Abolition of the Secondary Grade Teachers Training .. 263-264 Course Additional building for the Secretariat .. 179-181 Airtrips at Donakonda Aerodrome .. 94-95 Appointment of Overseers in P.W.D. .. .. 275–277 Assignment of Forest Lands to Landless Poor .. 118-123 Assignment of land at Ghattuppala .. 10-11 .. 95-97 Bridge of Kunderu Burning down of the Panchayat Building of Chandra-.. 97-99 sekharapuram ... Committee on Sanitation in Municipal Towns .. 15–17 Construction of Bridge at Balasulapalem village. .. 257-258 Construction of Head Sluice to Rudravaram Tank .. 123-124 Supply Channel Copper and lead deposits of Agnigundala Mines .. 207

Cultivation of Tank-bed land in Yamaganipalli village. 204.

Directorate for Nationalised Text Books	270
Director of Prosecutions	5
Disruption of water supply to Secunderabad	283 -285
Embezzlement by Village Officers	202–203
Encroachments in Timayapalem village	193–194
Enhancement of Hostel Fee for Scheduled Boarders	Caste 23-25
Escape of Naxalities from Jail	1 -3
Excavation of Dugarajapalman tank supply char	nnel 124
Excavation of supply channel to Kondapuran Kasipuram tanks in Gudur Taluk	n and 281
Facilities to Mr. Ferrer	198–199
Financial Assistance by State Finance Corpora	tion 181–183
Foreign Exchange for Imported Raw Materials	29–30
Governing body for the Agro-Industries Corp-	oration 278–279
Government Arts College at Tekkali	90–91
Government Boys Hostel (S.W.) Srikakulam	21–23
Handing over of Secondary Schools to Zilla Pari	shads. 89-90
Heart Transplantation units	205–206
High Power Committee for Telangana Service	s 179–179
Improvements to Headquarters Hospital, Dars	i 17
Improvements to the Tummala-Repalle Road	258–259
Inclusion of seepage affected lands in the Tungal Low Level Canal	bhadra 277
Increments to the B. Ed. Assistants working Zilla Parishad Schools	under 92-94
Industrial Relations Commission	201, 202

Investing of T.T.D. Funds in Iron ar	nd Steel Con	npany275
Junior College at Palakonda	• •	203
Junior Government Pleaders	. ,	3
Khadi and Village Industries Boa	rd	27–28
Kuppam Police Station	••	19–20
Levy of Fines against the Ayacut A K.C. Canal	griculturists	under 5-9
Licences for Powerlooms	• •	199–201
Misappropriation case against villa	ge Officers	205
Misappropriation of Funds in Ha Co-operative Society, Pedapendy		eavers' 20-21
Moderation of Marks of X Class	Students	285–287
Moolavagu Project in Sircilla Tar	ık '	280-281
New Bus Routes in Chittoor Distr	ict	273–275
New Bus Routes in Nellore Dist	rict	102–104
Night Express Buses		104–106
Non-Collection of royalty from the	he Cement	Producer30
Number of Passengers allowed in	Taxies	114-118
Open Air Jail, Anantapur	·	3–5
Over Draft	••	106–107
Post of Laison Officers in the Woment	en Welfare I	Depart- 26–27
Power Generation at Nagarjuna Sag	gar Dam	277–278
Promotion of Assistant Engineers	• •	111–114
Promotions of B.Ed. Assistants as of Schools	Deputy Insp	nectors 91–92
Promotion of Panchayat Officers a missioners	s Municipal	. 11–15

Protected Water Supply		••	100–102
Protected Water Supply to R	avigunta <del>p</del> a	lem	259–260
Protected Water Supply to W	est Veeray	apalem	260-261
Repairs to Mallapuram Tank	in Bhuvan	agiri Taluk	282–283
Repalle Hospital		• •	17–19
R.T.C. Bus Depot at Sullurp	ei		272–273
Sale of Wheat and Rice at su	ıbsidised ra	tes	25–26
Samithi Office Building at Da	arsi	• •	261-263
Scarcity of drinking water in	Prakashna	igar village	205
Shifting Dispensary from Mal	iyaputti to	Chapra villa	age288-289
Sky scrappers at Hyderaba	d	••	207
Special Pay to Doctors	••	• •	206
Starting of Agricultural Treseema Area	raining Far	ms in Raya	ala- 87–89
Stream Lining the Adminis pathi Devasthanams	stration of	Tirumala-T	iru- 107–109
Students of Junior Colleges v Examination	who appear	ed for Xth C	lass 203–204
Sugar Factory at Tenigunta	١	• •	206
Suit filed against M/s, K. C	. P. Ltd.	• •	109–111
Supply of Fertilisers to the	D.C.M.S.,	Karimnagar	270–272
Surcharge amount due fron valli village	n Ex-Sarpa	nch of Mand	ia- 99–100
Supremder of staff by the A Corporation	A. P. State	Agro-Indus	tries 279–280
T.T.D. Co-operative Stores	s, Ltd.	••	183–192
Unemployment of Trained	i Teachers	• •	264-270
Watandars' strike in Telan	gana Distr	icts	194–198

	PAGES.
R.	
RAGHAVA REDDY, Sri N.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:  (General Discussion)	386
Qn. re: Appointment of Overseers in P.W.D	275
Assignment of Land at Ghattuppala	10
Repairs to Mallapuram Tank in Bhuvangiri Taluk	282
RAGHAVULU, SRI T.V.—  Condolence Motion re:  Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A	3
RAJAN, SRI T.C.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion)	60-68
Khadi and Village Industries Board	27
New Bus Routes in Chittoor District	273
Promotion of Panchayat Officers as Municipal Commissioners	11
Watandars' strike in Telangana Districts	194
Raja Narasimha,Sri C.—	
Bills (Government) re: Andhra Pradesh Housing Board (Amendment) Bill, 1970 (Introduced)	47
Papers laid on the Table, re:	
Annual Report of the Andhra Pradesh Housing Board for 1968-69	329
RAJARAM, Sri G.—	
Adjournment Motion re: Suspension of Village Officers of Telangana	32
Rajeswara Rao, Sri Ch.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71	359-366

Pages.
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to Government, Legislature Department 308
Point of Information re:
Laying foundation stone to the memorial for martyrs 132
Urdu Medium in Junior Colleges 295, 296
Qn. re:
Licences for powerlooms 199
Moolavagu Project in Sircilla Taluk 280
Supply of Fertilisers to the D.C.M.S., Karimnagar 270
Raju, Sri P.V.G.—
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:  (General Discussion) 157-158
Raju, Sri V.B.—
Adjournment Motion, re:
Suspension of Village Officers of Telangana, 31, 33
Censure Motion against the Minister for Municipal Administration 139
Point of Information, re:
Laying foundation stone to the memorial for martyres. 130
Presentation of a petition re:
Distribution of lands to landless poor 209
Statement re:
Abolition of statutory rationing in Secunderabad, Hyderabad and Visakhapatnam 141, 144
RAMACHANDRA REDDY, SRI N.—
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:
(General Discussion) 48,51
Censure Motion against the Minister for Municipal Administration

Condolence Motion re:
Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A. 4
Felecitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to Government, Legislature Department 306, 307
Point of Information re: Laying foundation stone to the memorial for martyrs. 128, 129,130
Statement re:  Abolition of statutory rationing in Secunderabad, Hyderabad and Visakhapatnam 145
Ramanadham, Sri K.—
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:  (General Discussion) 161-164
Calling attention to matters of urgent public importance, re:
Scrapping of old food zones in the State 43, 45
Condolence Motion re:  Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A
RAMANAIAH, SRI B.V.—
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:  (General Discussion) 255,257
RAMA RAO, SRI V.—
Qn. re: Facilities to Mr. Ferrer 198
RAMULU, SRI N.—
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-1971: (General Discussion) 167-170
Rao, Sri C.V.K.—
Adjournment Motion re:
Suspension of Village Officers of Telangana 34
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion) 81-84 1167-4

Calling Attention re: Non-admission of diploma holders working in public undertakings to the part-time degree course in Nagarjuna Engineering College ... .. 218 Release of Sri T. Nagi Reddy .. 326, 327 Censure Motion against the Minister for Municipal Administration .. 137, 140 Condolence Motion re: Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A. Felecitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to ernment, Legislature Department .. 311, 312 Presentation of a petition re: Distribution of lands to landless poor ... .. 210, 213 Statement re: Abolition of statutory rationing in Secunderabad, Hyderabad and Visakhapatnam .. 143 RATNASABHAPATHY, SRI B.-On. re: Promotion of Panchayat Officers as Municipal Commissioners . . .. .. 11 Watandars' strike in Telangana Districts ... .. 194 S. SAMBASIVA RAJU, SRI P .--Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion) .. 379–380 SANJEEVA REDDY, SRI A .--Calling attention to matters of urgent public importance, Scrapping of old food zones in the State .. 45, 46 Statement re: Abolition of statutory rationing in Secunderabad, Hyderabad and Visakhapatnam ... .. 141, 142,143 144, 145

Sanyasi Rao, Sri P.—
Qn re:
Scarcity of drinking water in Prakashnagar village 205
Satyanarayana Raju, Sri P.O.—
Qn. re:
Abolition of the Secondary Grade Teachers Training Course
Additional building for the Secretariat 179
Directorate for Nationalised Text Books 270
Director of Prosecutions 5
Financial Assistance by State Finance Corporation 181
Governing Body for the Agro-Industries Corporation 278
Handing over of Secondary Schools to Zilla Parishads 89
Heart Transplantation Units 205
Inclusion of seepage affected lands in the Tungabhadia  Low Level Canal 277
Open Air Jail, Anantapur 3
Skay Scrappers at Hyderabad 207
Streamlining the Administration of Tirumala-Tirupathi Devasthanams
Satyanarayana Raju, Sri R.—
Felicitations to Sri G.V. Chowdary, Secretary to Government, Legislature Department 309
Satyanarayana Rao, Sri G.—
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:
(General Discussion) 224-22
Satyanarayana Rao, Sri T.—
Qn. re:
Assignment of Forest Lands to Landless poor 118

Satyanarayana Rao, Sri T.C.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:	
(General Discussion)	68–71
Seshavatharam, Sri P.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:	
(General Discussion)	74-76
Sivaiah, Sri G.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:	
(General Discussion)	84, 85, 149 152, 367
Presentation of a petition re:	
Distribution of lands to landless poor	. 209
Qn. re:	
Increments to the B. Ed., Assistants working under Zilla Parishad Schools	92
Levy of Fines against the Ayacut Agriculturists unde	er
K. C. Canal	. 5
T.T.D. Co-operative Stores Limited	183
Speaker Mr.—	
Adjournment Motion re:	
Strike by Village Officers	215
Suspension of Village Officers of Telangana	31, 34, 35
Announcement re:	
Change of party affiliation by Sri P.V.G. Raju, M.L.A.	208
Decisions of the Business Advisory Committee	124-126,289
Calling attention re:	
Release of Sri T. Nagi Teddy	326
Censure Motion against the Minister for Municipal	
Administration	135, 136,137 138, 139,
	140, 141.

	PAGES.
Condolence Motion re:	
Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A	1-9
Felicitations to Sri G. V. Chowdary, Secretary to Government, Legislature Department	·· 303, 304, 314, 315
Message from the Council re: The Andhra Pradesh Preventive Detention Bill, 1970	289
Message from the Governor re:  Motion on address by the Governor	215
Point of Information re:  Laying foundation stone to the memorial for marty.	rs 128, 129, 130,131,132, 133
Presentation of a petition re:  Distribution of lands to landless poor	. 210,211, 213
SRIRANGAIAH, SRI K.C.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71 (General Discussion)	: . 245–247
Condolence Motion re:  Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A	. 9
Qn. re: Promotion of Panchayat Officers as Municipal Commissioners	ı- . 11
Statement re:  Abolition of statutory rationing in Secunderabad Hyderabad and Visakhapatnam	l, . 141–145
Subbaiah, Sri P.—	
Calling attention to matters of urgent public importance	,
re: Release of Sri T. Nagi Reddy	. 328
Assignment of I ofost Danes to manage P	118 207

SUBRAHMANYAM, SRI Y .-Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion) . . .. .. 351–353 SULTAN SALAUDDIN OWASI, SRI-Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion) .. 247-248 Point of Information re: Urdu medium Junior Colleges .. 295 .. SUMITHRA DEVI SMT.-Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion) .. 63–65 SURYANARAYANA, SRI G .--Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion) .. 386 SURYANARAYANAMURTHY, SRI Y .--Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion) . . .. 58-60 SURYANARAYANA RAO, SRI A .--Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71: (General Discussion) .. 383–384 T. THIMMAIAH, SRI T.G.L.-Qn. re: Misappropriation case against Village Officers .. 205 THIMMA REDDY, SRI P .--Announcement Motion re: Suspension of Village Officers of Telangana .. 33, 34 Calling attention re: Need for posiponement of collection of loans and remission of land revenue, etc., in Nalgonda district. 147, 148, Need for providing relief works in Yellareddy taluk .. 40

V.	
VEMA REDDY, SRI K.V	
Qn. re:	
Promotion of Panchayat Officers as Municipal Comissioners	om- 11
Vemayya, Sri S.—	
Qn. re:	
Abolition of the Secondary Grade Teachers Trai	inin <b>g</b> 263
Assignment of Forest Lands to landless poor	118
Copper and lead deposits of Agnigundala Mines	207
Escape of Naxalites from Jail	1
Industrial Relations Commission	206
Over draft	106
Sales of wheat and rice at subsidised rates	25
Special Pay to Doctors	206
Unemployment of Trained Teachers	264
VENGAL RAO, SRI J.—	
Calling attention re:	
Alleged left-communist atrocities in Narayan Police Station limits in Nalgonda district	pur 42, 43
Refusal to admit harijans into a hotel in Janakan village	npet 325, 326
Release of Sri T. Nagi Reddy	327, 328
Point of Information re:	
Laying foundation stone to the memorial for marty	rs. 127, 128 129, 130
Venkaiah, Sri D.—	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-77	1:
(General Discussion)	385
Venkatanarayana, Sri M	
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-73	1:
(General Discussion),	51–53

Venkatarami Naidu, Sri M.—
Qn. re:
Unemployment of Trained Teachers 264
Venkata Rao, Sri Y.—
Condolence Motion re:
Demise of Sri K. Khusumeswara Rao, M.L.A 2
Point of Information re: Spread of Hispa disease in Guntur and Krishna discricts. 315, 316
On. re:
Watandars' Strike in Telangana Districts 194
Venkataratnam, Sri Kakani.—
Point of Information re:
Spread of Hispa disease in Guntur and Krishna districts 315, 316
Venkata Reddy, Sri G.—
Annual Financial Statement (Budget) for 1970-71:  (General Discussion)
Venkatareddy, Sri G.—
Calling attention to a matter of urgent public importance,
re: Non-admission of diploma holders working in public undertakings to the part-time degree course in Nagar- juna Engineering College 217
Venkata Subbaiah, Sri P.—
Qn. re:
Construction of Head Sluice to Rudravaram Tank Supply Channel 123
Excavation of Dugarajapalam tank supply channel 124
Excavation of supply channel to Kondapuram and Kasipuram tanks in Gutur taluk 281
Protected Water Supply 100
Protected Water Supply 100
Protected water Supply to Raviguntapalem 259

D	633	D

VENI	KATESAM SRI D	<del></del>			
_	n.re: Cultivation of ta	nk bed lan	đ in Yama	ıganipalli vi	llage 204
	Kuppam Police	Station	* *	••	19
	Post of Liaison ( ments	Officers in t	he Womer	Welfare De	epart- 26
	Watandars' strik	e in Telang	ana Distr	icts	194
	Promotion of P missioner	anchayat C	Officers at	Municipal	Com- 11
VIJA	yaramaraju, Sf	u Bh.—			
	ondolence Motio Demise of Sri K		swata Rac	o, M.L.A.	6, 7
Vish	NUMURTHY, SRI	G.—			
	Annual Financia (General Disc		. •	for 1970-	71 : 1 <b>64-</b> 167

# THE ANDHRA PRADESH LEGISLATIVE ASSEMBLY DEBATES.

# OFFICIAL REPORT

Eleventh day of the Fourth Session of the Andhra Pradesh Legislative Assembly

# ANDHRA PRADESH LEGISLATIVE ASSEMBLY

Thursday, the 25th February, 1970.

The House met at Half-Past-Eight of the Clock

(Mr. Speaker in the Chair)

#### ORAL ANSWERS TO QUESTIONS

ESCAPE OF NAXALITES FROM JAIL

81 ---

- \*115 (2332) Q.—Sri S. Vemayya (Sarvepalli):—Will hon. the Chief Minister be pleased to state:
- (a) whether it is a fact that eleven Naxalites have escaped from the Central Jail, Visakhapatnam; and
- (b) if answer to Clause (a) is an affirmative, the manner in which they escaped?

The Minister for Education deputised the Chief Minister and answered the questions (Sri P. V. Narasimha Rao):—(a) Yes, Sir.

- (b) The manner in which the eleven Naxalites have escaped from the Central Jail, Visakhapatnam is now under investigation by Police and the result of the enquiry is awaited.
- తీ ఆర్. సత్యనారాయణరాజు (నర్సపూర్) :—పారిపోయిన 11 మండిలో ఎవ్రైనా దొరికారా ఎంతమంది దొరికారు ? జైలు అధికారుల మీద చర్య తీసుకొన్నా రా?
- ్రీ పి. వి. నరసింహారావు:—ఇది జైలుకు సంబంధించింది. దొరికిన దాని విషయం గురించి ముఖ్యమంత్రిగారు చెబుతారు. అధికారులకు సంబంధించి మనవిచేస్తున్నాను. The Superintendent of the Jail, one Deputy Jailor and six Grade I Warders were placed under suspension.

Sri Vavilala Gopalakrishnayya (Sattenapalli):—I raise a point of order. When the hon. Chief Minister is in the House, how can another Minister reply?

Mr. Speaker:— I have given permission to hon. Sri P. V. Narasimha Rao to answer this question on behalf of the hon. Chief Minister. Even when he is present here, all the questions will be answered by him. Perhaps, it may be better for me to announce it on the floor of the House.

Mr. Speaker: - It is all right. I have permitted.

్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య:— వదైనా ఒక మినిష్టరుగారు లేనప్పడు ఇంకొకరిని డౌహ్యాట్ చేయడం న్యాయం కాని మినిష్టరు ఇక్కడ వుండి కూడా అలాచేస్తే ఇక ఇక్కడ మేమెందుకు, వారెందుకు?

డాక్టర్ టి.వి.ఎస్. చలపతిరావు (విజయ వాడ-ఈ స్ట్):— హోమ్ స్కెకటరీగారు హడావుడిగా స్లెయిన్లో వెళ్లి ఎంక్వయితీ కండక్టు చేసినట్లు ప[తికలవల్ల శెలుస్తున్నది. అది నిజమే అయితే వారి రిపోర్టు నభముందు వుంచుతారాం?

Sri P. V. Narasimha Rao: — The whole matter as to how the naxa ites escaped is under investigation by the Police. That is what I have submitted just now.

త్రీ ఆర్ మహానంద (దర్శి) :— వారు ఏ తోటిన వెళ్లారు? వారు ఎప్పడు పారిపోయారు? విచారణ పూర్తి కావడానికి ఎన్ని సంవత్సరాలు పడుతుంది? ఎవరైనా దొరికితే దొరికినవారి నుండి ఇన్ఫర్మేషన్ వమైనా దొరికిందా?

్రీ పి. వి. నరసింహారావు : — జైలు డిపార్టు మొంటుకు నంబంధించినంత వరకు వారిమీద యాక్షన్ తీనుకోవడం జరిగింది. నస్పెన్షన్లో పెట్టటం జరిగింది, ఇన్వెస్ట్రిగేట్ చేయమన్నాము. ైప్పామాఫేసిలో వీరివల్ల సౌరఖాటు జరిగిందని తెలియడం వల్ల పీరిని నస్పెండ్ చేయడం జరిగింది.

ి వి. సి. కేళవరావు (నంతనూతలపాడు) :— జైలులో వున్న నక్స ైలెట్స్ కాని, ఇతర దొంగలుకాని ్ఫీక్వెంట్గా తప్పించుకొనిపోతున్నారు. అలా తప్పించుకుపోకుండా కట్టుడిట్టాలు చేస్తారా?

్రీ, పి. వి. నరశింహారావు:— ఫ్రీక్వెంట్ గా తప్పించుకొని పారిపోవడం లేదు. ఈ విషయంలో వారు తప్పించుకోటానికే వచ్చినట్లుగా వున్నారు. కొంత ప్రివల్ల నెగ్లిజెన్స్ జరిగింది. ఓపెన్ జైలులో కూడా ఎవరూ తప్పించుకొని పారిపోవడంలేదు.

 $\bullet$  ఎస్. రాములు :—రిమెండ్ (పిజనర్సను, డిలెన్యూస్ను ఒకే బ్లాకు లో వుంచారా లేక పేరు పేరు బ్లాకులలో వుంచారా?

Sri P. V. Narasimha Rao:— Those details are not available. The question is only about the escape.

్రికె. (పథాకరరావు (జాపట్ల): ....ఎవరైనా దొరికారా, వారి పేర్లు మమిటి?

(శ్రీ) పి. వి. నరసింహారావు :—నలుగురు దొరికారు.

- ్రీ టి వి.ఎస్. చలపతిరావు :— మైమఫేసి కేసు వుందంటే ప్రిమినరి రిపోర్టు ఇచ్చేవుంటారు. డానిమీదనే సెస్పెండ్ చేసి వుంటారు. ఆ విషయాలు చెప్పటానికి ఆశ్యంతరం మమిటి?
- ి పి. ఏ. నరసింహారావు :— ప్రిమినరి రిపోర్టులలో తేలినదానిని ఇట్టే ప్రిని సెన్ఫెండ్ చేయడం జరిగింది. ఇ న్యె స్ట్రీ గే షన్ జరు గు ఈ న్న ది. There are no findings of the preliminary report. Preliminary report will give us a rough idea as to who are probably responsible for it. On that basis prima facie case . . . .
- Dr. I. V. S. Chalapathi Rao: —What is that rough idea based on which government have proceeded?
- Sri P. V. Narasimha Rao:— It showed that ther were certain lapses on the part of the Jail Administration in the Central Jail, Visakapatnam and that various concessions were allowed to the Naxalite undertrials which ought not to have been allowed. With reference to the lapses of the jail administration, so and so were placed under suspension.

#### JUNIOR GOVERNMENT PLEADERS

82---

- \*32 (1748) Q.—Sri R. Mahananda:—Will hon. the Chief Minister be pleased to state:
- (a) whether there is any proposal before the Government to appoint Junior Government Pleaders in the High Court of Andhra Pradesh; and
  - (b) if so, the details there of?
- Sri P. V. Narasimha Rao:—(a) There is no specific proposal before Government.
  - (b) Does not arise in view of answer to Clause (a) above.
- ్శ్రీ ఆర్. మహానంద: వర్స్ లోడ్ ఎక్కువగా వుండి, గవర్నమెంటు నరిగా ఎలెండ్ కాలేకపోళున్నది కనుక దానిని దృష్టిలో పెట్టుకొని అయినా ఆలోచిస్తారా ?
- Sri P. V. Narasimha Rao:—The question is regarding junior government pleaders. If there is more work load we can always appoint additional government pleaders. What the question pertains to is special category junior government pleaders. I submitted there is no such proposal.

#### OPEN AIR JAIL ANANTAPUR

83---

- \*46 (1766) Q. Sri P. O. Satyanarayana Raju (Yemmiganur):—Will hon. the Chief Minister be pleased to state:
- (a) whether it is fact that an agricultural farm has now been started in the open jail at Anantapur;

- (b) if so, when was it started; and
- (c) the extent of the farm?
- Sri P. V. Narasimha Rao:—(a) Yes, Sir.
- (b) On 30-10-1965.
- (c) The total extent of the farm is 1,427 acres. Out of this, an extent of 615.41 acres is irrigable dry, while 300 acres have been made fit for cultivation. There are standing crops over 265 acres as on 8.12-1969.
- Sri P. O. Satyanarayana Raju:—What is the amount invested by the Government and is the farm running economically?
- Sri P. V. Narasimha Rao:— The amount invested is not available readily with me. But since there is no expenditure although the work is being done by the convicts themselves and they are producing vegitable, paddy, wheat, groundnut, castor and all those things particularly, the vegetable production is quite remunerative and so it is running well.
- తీ యం. వెంకటనారాయణ (పలూరు) :—బహిరంగ కారాగారాల వల్ల లాథం వస్తుందని, వారు అనుకొన్న ఆదర్శాలు, ఆశయాలు సిద్ధిస్తున్నాయని ఖావిస్తున్నారా?
- ్రీ పి. వి. నరసింహారావు :.....సిద్ధిస్తున్నాయి. ఎవరూ పారిపోవడము లేదు. చాలా హ్యాపీగా వున్నారు.
- ్శ్రీ వాపిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :—సిపిల్ వర్క్సు క్రింద ఎంత ఖర్చయింది?
- త్రీ పి. వి. నరసింహారావు: సివిత్ వర్క్స్ క్రింద చాలా తక్కువ ఖర్పు అయింది. I am telling from memory, Sir about a lakh of rupees.
- కి టి. సి. రాజన్ (పలమనేరు,: ఈ ఫారమ్ ఓపెన్ జెయిల్ కింద 1,500 ఎకరాలు వుందని చెప్పారు. అక్కడ పండించే కూరగాయలు అనంతపురం పాంతాలకు పంపటానికి, వాటిని పరిశీలించటానికి నరైన ఎక్విప్ మెంట్ లేదని కనీనం ఒక జీప్ కూడా లేక వారు చాలా అవస్థపడుతున్నారని ప్రభుత్వానికి తెలుసా? కనీనం జీప్ అయినా నష్టయి చేయిస్తారా?
- ్రీ పి. వి. నరసింహారావు:—చాలా దూరంగా వున్నమాట వాస్తవేమి. చేర్పించే అవనరం వున్నది. దానిగురించి ఆలోచిస్తున్నాము.
- ్రి మైగడ కోటయ్య (చీరాల): రెమ్యున రేటివ్ అవునా కాదా అనే [పశ్మ ఉదయించదన్నారు. వారు పని చేసినందుకు వేతనాలు ఇస్తారు కరా. గత సంవత్సరం పని చేసినందుకు వేతవాల కింద ఎంత ఇచ్చారు. కూరగాయల అమ్మకరావైన వచ్చిన రాబడి ఎంత?

- ్శ్రీ పి. వి. నరసింహారావు: - వేతనాలు ఇవ్వడం ఇక్కడ ఇంట్రమ్యాస్ చేసినట్లు లేదు. నాగా ర్జున సాగర్ వద్ద చేశారు కాని ఇక్కడ ఇన్ళ ర్మేషన్ నా వద్ద లేదు.
- ్రీ ఆర్. మహానంద: .... పేతనాలు ఇచ్చే పద్ధతి లేదన్నారు. ఖారు పాడ్యూసు చేసింది అమ్మితే వారికేదయినా రెమ్యున రేషను ఇస్తారాం ?
  - (శ్రీ పి. వి. నరసింహా రావు:—అ వివరాలులేవండి.
- ్ళి డి. వెంకాటేశం (కుప్పం):—1965 నుంచి యీ ఒపెన్ ఎయిర్ జయులు పనిచేస్తోందన్నారు. 1965 నుంచి ఇప్పటివరకు బయటకు వచ్చిన ఖైదీలు పాత అలవాట్లను మానుకుని మంచి అలవాట్లు కలిగినట్లు సమాచారం అందిందా ?
  - 🜓 పి. వి. నరసింహారావు : ....వేరే బ్రహ్మ ఆడిగితే చెబుతాను.
- ్శ్రీ మీ. విజయకుమారరాజు (ఫీమవరం):—ఆ జయులులో లైఫ్ ఇం[పి జనుమొంటు పడిన ఖైదీలనుకూడ పెడుతున్నారా?
  - (శీ) పి. బి. నరసింహో రావు: అవునండి.

#### DIRECTOR OF PROSECUTIONS

84---

- \* 42 (1760) Q.—Sri P. O. Satyanarayana Raju:—Will hon. the Chief Minister be pleased to state:
- (a) whether there are proposals before the Government to create a post of Director of Prosecutions;
  - (b) if so, when is it likely to be created; and
- (c) the duties that are likely to be assigned to the proposed Director?
- Sri P. V. Narasimha Rao:—(a) & (b) No, Sir. As there is already one permanent post of Director of Prosecutions and one temporary post of Additional Director of Prosecutions.
- ' (c) They will conduct enquiries on behalf of the Government in disciplinary cases before the Tribunal for Disciplinary Proceedings.

# LEVY OF FINES AGAINST THE AYACUT AGRICULTURISTS UNDER K. C. CANAL

85-

- \*195 (1937) Q.—Sri G. Sivaiah (Puttur):—Will the hon. Minister for Revenue be pleased to state:
- (a) whether it is a fact that the Government levied fines against the Ayacut Agriculturists under K. C. Canal in Kurnool-Cuddapah Districts for utilising the waters in K. C. Canal without Government permission and if so, what is the total amount under the said fines levied;

- (b) whether the Government will consider to write off or to withdraw the said fines against the said ayacutdars in view of the present drought conditions and if not, the reasons therefor; and
- (c) whether it is a fact that there was a Conference of District Collectors, Zilla Parishad Presidents and Legislators with the hon. Minister Sri Vijayabaskara Reddy at Hyderabad on 25-11-1968 and discussed the matters regarding K. C. Canal and if so, the subject discussed and the decisions taken in the said Conference?

The Minister for Revenue (Sri P. Thimma Reddy):—(a) Yes Sir. Total amount of penalties levied

For Fasli 1376 For Fasli 1377 Rs. 26,23,172-33 Rs. 39,60,771-31

- (b) The matter is under consideration of Government separately.
- (c) Yes Sir. The issues relating to localisation and permitting additional areas for second crop in the rabi-season of Fasli 1378 under K. C. Canal, were discussed and decisions were taken on these issues. It was however, decided at the meeting that K. C. Canal should be closed by 15th April 1969, and that only short term paddy crop should be encouraged for cultivation in the rabi season.
- Sri G. Sivaiah:—The fine comes to lakhs and not even thousands. Where is the necessity for the Government to levy fines against agriculturists who utilised K. C. Canal water.
- ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి :— ఉత్తర్వులు లేకుండా వాడితే పెనారిటీలు విధిస్తారు.
- ్రీ జి. శివయ్య : డాట్ కండిషన్సు పాంతాలలో మీ ఉత్తర్వు ఎట్లా వర్తి స్తుంది? ఉత్తరం రాస్తే వందనంవత్సరములయినా బయటకు రాదు. వైరు రెండునెలలో అవుతుంది. ఎమర్జన్సిగా నీరు వాడుకంటే ఫైన్సు పేయకుండా వేసిన ఫెన్సు విత్రా చేస్తారా?
- ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి : .... ఇది కె. సి. కెనాలుకింద ఆయకట్ట నిర్మయం చేశారు. రూల్సుకు భిన్నంగా నీరువాడితే ఫైన్సు వేస్తారు. డాట్ అనిలేదు.
- ్రీ యన్. రాఘవరెడ్డి (న[కెకల్):—అదనంగా పర్మిషనులేకుండా సాగు చేయడంవలన నిర్మయించిన ఆయకట్ట ఎఫెక్టు అయిందా లేకపోతే మ్రక్షుత్వానికి వచ్చిన ఆమేమణ మమిటి కి
- ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి: అది ఎప్పటికప్పుడు చెప్పడం కష్టం. ఈ విధంగా సీరువాడితే ఆయకట్ట దెబ్బతింటుంది. ఆదుకొనడం కష్టం. ఆయకట్ట దెబ్బతింటెంటే ఉద్దేశం ఏమం లే నీరు ర్రమబద్దంగా వాడుకొనకుండా ర్రమానికి విరుద్ధంగా వాడుకుంటె ఆయకట్ట దెబ్బతింటుందనే ఉద్దేశంతో నిర్ణయాలు చేశారు.

- ్రీ) యన్. రాఘవరెడ్డి: ... రెన్న్య రూల్స్టు 52... 58 మకారం మూడు నంవర్సరములు ఇరెగ్యులరుగా వాడుకుంటె రాటిఫై చేయాలని రూల్సు ఉన్నవి. కాని పెనాల్టిలు వేన్నన్నారు.
- ్రీ, పి. తిమ్మా రెడ్డి : .... చేర్చినతరువాత వాడుకొనడానికి మంతిన్నంచ వచ్చు, చేర్చకుండా వాడుకుంటే పెనాల్స్లిలు పేయాలి.
- ్రీ ప్రగడ కోటయ్య: ఇది అనాధరయిజుడు ఆయకట్ట. పెనారిటిలు ఎన్నీ రెట్లు వేశారో చెప్పలేదు. వరుసగా మూడు సంవత్సరములు అనాధరయి జుడు ఆయకట్టలో సేద్యంచేసుకుంటే రెగ్యులరుగా ట్రీటు చేయాలని ఉత్తర్వు లున్నాయి. ఆ భూమిని రెగ్యులర్ ఆయకట్టగా చేర్చారా?
- ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి: ఆ వివరాలన్ని పరిశీలిస్తున్నారు. ఇక్కడ మతి కెనాల్ సిస్టంలో ఆయకట్టఉంటుంది. దానికి మించి చేస్తే ఆయకట్ట దెబ్బ తింటుంది. రెండవది కె. సి. కెనాలులో నీరు అపరిమితంగా రావు. కొన్ని నమయాలలో నీరు లిమిజెడ్ గా వస్తుంది.
- డాక్టర్. టి. వి. యస్. చలపతిరావు : కె. సి. కెనాలు మూడు కోట్లు ఖర్చుచేసి ఇంబ్రూప్ చేశారు. దానివలన ఇరిగేషను పొలెస్టియక్ పెరిగింది ఇప్పడు mis use చేశారన్నది ఇంక్రిజిడ్ పొలెస్టియల్ లోపలుందా ఎక్సీడు అయిందా ? 'So far as permanent ayacut is not affected, these things can be waived' అనే రూల్ ప్రశారం ఎందుకు వెట్ చేయరు ?
- త్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి :— లకు ఎకరాలు లోపల ఉన్న కె. సి. కెనాల్ ఆయకట్ట మూడు లకుల ఎకరాలకుపైన పెరిగింది. ఎక్కువ నీరు కావాలని అతురతతో ఉన్నారు. నెంకడు క్రాపులో ఇన్ని ఎకరాలని నిర్నయిస్తే నిర్న యానికి మించి నీరు తీసుకుంటె పెనాలిటి వేస్తారు.
- Dr. T. V. S. Chalapathi Rao: -What is the additional irrigation potential created by the....
- Mr. Speak r:— Most of you don't know the real state of affairs. ఈ పెనాల్టిస్ నెకండు కాప్ వేసుకునే విషయంలో అనాధరయి అడుగా వేసుకునే వారిపైన వేస్తున్నారు. There is no difficulty at all. It all depends upon the availability of water in the K. C. Canal' Depending upon the water in it, the Collector and the Executive Engineer take a decision and say so many thousands of acres shall be given water. దానిపయిన అనాధరై జాగా వాటరు యూజ్ చేసుకుంటున్నారు. ఆప్పడు వీరుకూడ దానినిగురించి పైనలుగా డిసై డుచేసి ఏ విధంగా వాటరు ఇస్తే బాగుంటుందని ఆలోచిస్తున్నారు. The concerned officers also are asked to send report about this matter. The Zi!la Parishad is considering about it
- డాక్టర్. టి. వి. యస్. చలపతిరావు :-- ఎక్ సెస్ ఇరెగోటు చేశారు. చాని వలన సఫర్ అయినట్లు రిఫోర్ట్స్ ఉన్నాయా ?
- ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి :— కె. సి. కెనా బులో నీరు ఎంత టొరుకుతుందనే దానివయిన ఉంటుంది. ఒక్కొక్క సమయంలో తుంగభ్రదలో నీరు ఎక్కువగా

ఉండడం వలన వర్సాలు రావడం వలన నీరురావడం జరుగుతుంది. అందువలన ఎక్సెస్ కడితే నీరు ఎక్ స్ట్రై ఫిక రేజికి నరిఖోతుంది. కాని నిర్మయం చేసిన ఎకరాలకు నీరు చాలకుండా పంటలకు నట్టం వైస్తే ... The farmers have a right to proceed againist the Government అందువలన నిర్ణయించిన వెంటనే నీరు ఇవ్వడం న్యాయం, ఎక్కువగా ఉంటె గవర్నమెంటు పరిశీలించి ఎక్కువ పక్రేజి కివ్వడానికి పరిశీలిస్తూంది.

- ి ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :—అధ్యవాం, ఇప్పడు కె.సి. కెనాలు రిమోడలింగు చేశారుకదా. చేయకపూర్వం ఆయకట్ట ఫస్టు కాపుకు ఎంత ఉంది? నెకండు క్రావ్కు ఎంత ఉంది ? చేసినతరువాత ఎంత ఇం[క్రీజ్ అయింది ?
- ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి,— కె.సి. కెనాలు ఇంట్పువ్ మొంటు పూర్తి వివరాలు చెప్పలేను. కాని ముందర ఒక లడు ఎకరాల లోవల ఆయకట్ట ఉంది. ఇప్పడు మూడు లడుల ఎకరాలపయిన ఉంది.
- ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :—అంతకుముందు 1500 క్యుసెక్కులు సీరు వస్తుండేది. ఇప్పడు మూడుపేలు క్యుసెక్కులు రావచ్చని క్లియరెన్సు ఉంది. అందువలన రిమోడల్ చేశారు. మూడుపేల క్యుసెక్కుల వాటర్ వచ్చినవృడు ఎన్ని ఎకరాలకు రాగలదని నిర్ణయించారు ? ఫస్ట్ పంట ఎంత ? సెకండ్ పంట ఎంత ?
- Sri P. Thimma Reddy:—Those details, I cannot say now because I do not have them. The position is that the acreage under cultivation before improvements to K.C. Canal was less than 1 lakh; after improvements, it is over 3 lakhs.
- ్రీ కొ. ట్రాకరరావు:—ఇది జరీగినప్పడు మన తిమ్మారెడ్డిగారు వ్యవసాయశాఖామాత్యులుగా ఉండినారు. అప్పడేమో ఇట్లా చేయడం చాలా న్యాయము, రైతులు ఎలాగైనా నీళ్లు తీసుకువచ్చి పంటలు పండించడం చాలా మంచిదని చెప్పారు. ఇప్పడు రివిన్యూశాఖా మాత్యులు అయిన తరువాత ఈ పెనాల్టీలు పేయడం న్యాయమని శెప్పుతున్నారు.
- ్రీ పి. తిన్నూ రెడ్డి:—లేదండి. ఈ పెనార్టీస్ వేసిన వద్ధతిలో ఏమైనా లోపాలు ఉన్నా యోమా చూస్తున్నాము. పెనార్టీలు తోసివేసేదానికి అవకాళము ఉన్నదేమో అదికూడా చూస్తున్నాము. అందువల్ల రివిన్యూ మంత్రి అయిన తరువాత బద్ధి మారిపోలేదు.
- ్రీ కె. మునుస్వామి (నత్య పేడు`: \_\_ రాయలసీమలో కడవ. కర్నూలు పాంతములో ఇలాంటిది జరుగుతున్నది. రాయలసీమ మొదలే కరువు పాంతము. దాని నిర్మూలన కోసం మనందరము ప్రయత్నం చేస్తున్నాము. అలాంటి పరిస్థితులలో దొడ్డి దారో పదో రకంగా నీటిని సేకరించి గ్రోమార్ ఫుడ్ క్యాంపెయిన్ కింద రైతులు పండించుకొంటున్నారు కదా? అలాంటప్పడు. ఈ జరిమానాలు అంటున్నారు. అవి పేయకుండా రిలాక్సు చేస్తారా?

్శీ పి. తిమ్మా రెడ్డి:—అంత సులభము కాదండి. ఎంత విస్త్రీ ర్ణానికి అవకాళము ఉంటే అంతకు ఇవ్వడానికి ్రషుత్వముయొక్క ఉద్దేశము. కాని ఆ నిర్ణయాలు చేయడంలో పదైనా లోపాలు ఉంటే వరిశీలన చేసి ఇంకా ఎక్కువ వక రేజికి నీళ్లు ఇచ్చేదానికి అవకాశము ఉంటే. ఫస్ట్ కాపుకు గాని, సౌకండ్ కాపుకు గాని, ఐ.డి.కి గాని ఆలోచన చేస్తాము. ఆలోచన చేసి ప్రభుత్వము నిర్ణయము చేస్తుందని మనవిచేస్తున్నాను.

LEVY OF PENALTIES ON RYOTS UNDER K. C. CANAL

86-

- \*814 (1721-A) Q.—Sri S.P. Nagi Reddy (Mydukur):—Will the hon. Minister for Revenue be pleased to state:
- (a) Whether it is fact that Revenue Authorities have levied heavy penalties on the ryots cultivating lands under the K. C. Canal area in Proddatur and Cuddapah taluks this year;
- (b) Whether it is fact that these lands on which levy is imposed are being cultivated since more than 15 years;
- (c) How many times the revenue authorities levied penalties and cancelled so far in those areas;
- (d) Whether it is a fact that the ryots who are victims of this levy are applying to the authorities for localisation every year; and if so, with what results;
- (e) Whether it is a fact that the ryots who are using the water also are levied penalties; and
- (f) Whether the authorities are going to consider permanent steps for localisation of those lands to end the recurring difficulties to the ryots?
- Sri P. Thimma Reddy:—(a) Penalties were levied in respect of all the non localised extents under the K. C. Canal in the Proddatur and Cuddapah lands which were cultivated by the ryots in F.1378.
- (b) The lands penalised are being cultivated for the last 3 to 10 years only.
- (c) Penalties were not levied prior to F. 1375, as there were grow more food concessions under the Grow More food Scheme in respect of technical infringment of the rules. The Tahsildars had powers for remitting the penalties. Only from F. 1375 penalties were levied in accordance with the general instructions issued for putting down irregular irrigation.
- (d) Yes Sir, Some of the ryots who are penalised for irregular irrigation but in petitions for localisation of ayacut in Velavali Village in Proddatur taluk under sluice No. 910 of the Chapad Channel which is being attended to.
  - (e) No, Sir.
- (f) Representations for permanent inclusion in the ayacut will certainly be examined in consultation with the P.W. Department,

#### ASSIGNMENT OF LAND AT GHATTUPPALA

87---

- \* 811-A (2423-A) Q.—Sri N. Raghava Reddy:—Will the hon-Minister for Revenue be pleased to state:
- (a) whether the Government are in receipt of any complaint by Sri N. Raghava Reddy, M. L. A. made in the month of January, 1969 to the District Revenue Officer, that people cowning lands have been assigned bancharai lands on patta in Ghattuppala and Gurujala villages in Nalgonda taluk;
  - (b) if so, the action taken thereon so far;
- (c) whether the Government are aware that such assingment is leading to disputes and Law and Order problems as the lands are already under cultivation of the landless poor;
- (d) whether the Government will immediately cancel the said pattas, take action on those responsible for the issue of the same and grant pattas to the landless poor; and
- (e) whether the Government will see that villagewise list of the bancharai lands assignment on pattas together with survey numbers, extent and names of the receipients of pattas for all villages in the taluk is displayed in front of the Tahsil Office?
  - Sri P. Thimma Reddy:—(a) Yes, Sir.
- (b) A detailed enquiry was conducted by the Tahsildar, Nalgonda. As a result of the enquiry it was found that in Gurijala village irregular assignments were made in 5 cases, Action is being taken under the provisions of the A. P. (T. A) Land Revenue, Act, to cancel these irregular assignments. As regards Ghattuppala village, it has been reported that the enquiries are being made and 17 irregular assignment cases have come to light. Out of the 17 cases' according to the report of the Tahsildar, in 4 cases the assignees have been found as not landless poor persons and action is being taken to cancel their assignment cases. The Tahsildar has been instructed to conduct further detailed enquiry and submit specific report for taking further action.
- (c) No specific instances involving disputes over the lands in question leading to Law and Order situation have come to the notice of the Government.
- (d) As already mentioned, the matter is under enquiry and after the final results of the enquiry are known, necessary action will be taken in the matter.
- (e) The Collector has already issued instructions to the subordinate Revenue Officers to display villagewise lists of bancharai land assigned on patta and the names of persons to whom patta was granted.
- త్రీ ఎన్. రాఘవరెడ్డి:—యివ్పడు యీ ఇరెగ్యులర్ అసైన్మెంట్ఎ ఎవరైతే జరిపారో, ఆ అధికారులమైన ఏమైనా చర్య తీసుకొంటారా. రెండవది, కలెక్టరుగారు ఆర్థరు వేసినారని చెప్పతున్నారు. కలెక్టరుగారు ఆర్థరు వేసినారు,

వారి వని వారు ముగించుకొన్నారు. కానీ ఇంతవరకు అది అమలు ఉరుగలేదు. తాళిల్లారు ముందుకూడా ఆ లీస్టు పెట్టించలేదు. ఆ లీస్టు పెట్టించడానికి తమరు ఉత్తరువులు వేస్తారా ?

- ి పి. తిమ్మారెడ్డి: ...మంచిదండి. నేను డిపార్టు మెంటును కన్సల్ట్ చేసి ఏమి ఉత్తరువులు వేయాలో........I will take the necessary action.
- క్. మహానంద:— తాశిల్దారుగాంకిని విచారణ చేయమని అన్నారు. మరి ఈ వేస్ట్ ల్యాండ్స్ శాంక్షన్ విషయముకూడా తాశిల్దారేక దా చేసేది. తాశిల్దార్లో వినామి ట్రాన్సాక్షన్స్స్ చేసినార నేటటువంటిని రుజువై తే మరల తాశిల్దారు నేవే స్తే, ఇలాంటిని వందలాది కేసులు ఉన్నాయి, వేలు, వందలు, ఇష్టమువచ్చినట్లు, ఇతరుల పేర్లు పెట్టి వాళ్ల దగ్గరనుంచి డబ్బు తీసుకొని అమ్ము తున్నారు. దీనీ విషయములో ఖచ్చితముగా ఉండక పోయినట్లయితే, యా తేమ్ బ్రోగామ్సు, క్యామ్ బ్రోగామ్సు క్రింద మారిపోయినల్లయినే మనని చేస్తున్నాను.
- ్శ్ పి. తిమ్మా రెడ్డి:—కావచ్చునండి. Tahsildar is not a permanent officer. ఆయన అప్పడప్పడు మారుతూ వుంటాడు. ఈ మాదిరిగా జరిగిందన్నారు. మరి ఈ తాశీల్దారు కాలములో జరిగిందో, అంతక ముందు ఉండిన తాశీల్దారు కాలములో జరిగిందో తెలియదు. ఈ పట్టాలన్నీ తాశీల్దారు ఇవ్వలేదు. ఇదివరకు రెక మెండ్ చేశారు, నార్మల్ కోర్సులో జరిగిపోయినాయి. ఎక్కడెక్కడై తే ప్రభుత్వము నోటీసుకు వస్తున్నా యోగా, తప్పులు ఎక్కడ జరుగు తున్నా యోగా వాటిని సవరించడానికి ప్రభుత్వము ప్రయత్నం చేస్తున్నారు.

PROMOTION OF PANCHAYAT OFFICERS AS MUNICIPAL COMMISSIONERS 88—

- \* 828 (1723-S) Q.—Sarvasri B. Rathnasabhapathi (Rajampet) T. C. Rajan, Agarala Easwara Reddy (Tirupathi), A. Madhava Rao (Nellore), K.Anjana Reddy (Hindupur), T.C. Mareppa (Kalyandrug), G. Narayana Reddy, P. Venkatesam, K. Muniswamy, Vavilala Gopalakrishnayya, K. C. Srirangaiah Chetty (Singnamala), K. V. Vema Reddy (Khaoiri) and R. Mahananda:—Will the hon. Minister for Municipal Administration be pleased to state:
- (a) how many District and Divisional Panchayat Officers were promoted as 1st Grade and 2nd Grade Municipal Commissioners (Secretaries) respectively as contemplated in G. O. Ms. No. 112H·H. and M. A., Dated 10-12-1959;
- (b) how many vacancies of 1st Grade Municipal Secretaries have arisen from 28-7-1964 to 19-5-1968;
- (c) how many District Panchayat Officers were promoted as 1st Grade Municipal Secretaries as laid down in G. O Ms. No. 765 M. A., dated 28-7-64 and were the promotions made strictly in accordance with seniority;
- (d) how many vacancies of 2nd Grade Municipal Secretaries have arisen from 28-7-1964 to 19-5-1968;

- (e) how many Divisional Panchayat Officers were promoted as 2nd Grade Municipal Secretaries as laid down in G.O. Ms. No. 765 M. A., Dated 28-7-64 and were the promotions made strictly in accordance with seniority;
- (f) has any action been taken against the officers concerned for the unnecessary delay in the implementation of orders issued in G. O. Ms. No. 765 M· A., dated 28-7-1964; and
- (g) have the orders issued by the High Court of Andhra Pradesh in W. P. No. 3267/67 and W. P. No. 4873/68 been implemented and the first Grade Municipal Secretaries promotions regularised in accordance with High Court's Judgement in the said writ petition?

The Minister for Municipal Administrations (Sri N. Chenchurama Naidu):—(a) District Panchayat Officers Nil

Divisional Panchayat Officers

2 (Sri N. Balakrishna Rao and Sri B. Pedakapu)

- (b) 33 vacancies of Municipal Secretaries, I Grade;
- (c) 3 District Panchayat Officers were promoted upto 19-5-1968
  - (1) Sri S. Narasimha Rao;
  - (2) Sri R. Prasada Rao; and
  - (3) Sri G. Narayya

Two District Panchayat Officers from 20-5-1968 till date:-

- (1) Sri Kala Venkata Rao
- (2) Sri P. V. Subbaiah

The promotions were not made in accordance with seniority as the posts of Municipal Secretaries I Grade are selection posts. Selection of District Panchayat Officers for appointment as Municipal Secretaries I Grade has been made by the Public Service Commission and Government approved the said selection.

- (d) 15
- (e) None
- (f) The question of taking action segainst any officer does not arise; as the appointment of Divisional Panchayat Officers as Municipal Secretaries, II Gr. requires preparation of regular pinel duly approved by the Government on receipt of the concurrence of the public Service Commission. Further, the matter been under correspondence between the Director has Administration and the Secretary, Public Service Commission, The main reason for the delay in filling up vacancies in the category of I Grade Municipal Secretaries as per the rota tion prescribed in therules issued with G. O.Ms No.765.M.A., dt. 28-7-1964 is the stay granted by the High Court in regard to the filling up of vacancies bypromotion of II Grade Municipal Secretaries. Inregard to the appointment of Divisional Panchayat Officers as Municipal Secretaries, II Grade as per the rotation, the reason for the delay is that the particulars of service of Divisional Panchayat Officers required in connection with the proposals for preparation of panel by the Public

Service Commission have been received from the concerned department after a delay of 2 1/2 years. The question of taking action does not therefore arise.

- (g) As the principles of natural justice require that the individuals affected by the revision of seniority should be given an opportunity to represent their cases before orders are issued, notices have been served to the affected individuals and their replies to the notices have been received. They are under examination. The Government pleader has also simultaneously been instructed to file an appeal to the Division Bench against the Judgement of the single Judge of the High Court.
- ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :—మునిసిపల్ అడ్మినిస్ట్రైషన్నుంచి, పంచాయితీ అడ్మినిస్ట్రైషనునుంచి, సర్వీస్ కమీషన్కు కాగితము పంపించడానికి రెండున్నర సంవత్సరములు డిలే చేశామన్నారు. ఇంతకంలు అన్యాయము పమైనా డిపార్టుమెంటు చేయుగలచా అని? రెండున్నర సంవత్సరాలు డిలే చేసింది అంటే it is intentional and deliberate.
- ్రీ) ఎన్. చెంచురామనాయుడు :— పంచాయితీ డిపార్టు మెంటునుంచి వంపించడానికి రెండున్నర సంవత్సరాలు జరిగింది.
- ్రీ వాబిలాల గోపాలకృష్ణయ్య:—అదే మేముకూడా చెప్పుతున్నది. బారుకూడా కన్ఫరం చేస్తున్నారు దానిని.
- ్రీ యన్. చెంచురామనాయుడు:—యిది పంచాయితీరాజ్ డిపార్టు మెంటులో వారు సీనియారిటీ లిస్టు చూడడము, మంచి చెడ్డ వాళ్లు చూడాలి, ఎగ్జామిన్ చేయాలి. మాకేమీ సంబంధములేదు. వాళ్ళు డి.ఎం.ఎస్.కు వంపి సే వారు నర్వీస్ కమీషన్కు పంపినారు.
- ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :—అంటే గవర్న మెంటుకు ఓమీ జవాబు దారీలేదా? ఎవరినో మనస్సులో ఉంచుకొని, మునిసివల్ అడ్మినిస్ట్రేషన్ వారికి ఒక తగాదా, పంచాయితీవారికి ఒక తగాదా, మీరి నెలెక్షన్స్ ఆఫ్ క్యాండిడేట్సు, మీరి తగాదావేరు. వారు ముందుపోతారేమో అని చెప్పి రెండున్నర సంవత్స రాలు పాల్డప్ చేస్తే, వాళ్లకు సీనియారిటీ ఓమిటి, ఓమి న్యాయము ఆరుగుతుంది మన అడ్మినిస్ట్రేషన్లో సర్వీసస్కు?
- ్రీ యన్. చెంచురామనాయుడు:—సీనియారిటీ [పకారము అనలు మొత్తము లిస్టు అంతా త్వరగా ఎగ్జామిన్ చేసి సర్వీస్ కమీషన్ వాళ్ళు సెలెక్ట్ చేస్తారు.
- ్రీ) వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :—తమరిని ఆడుగుతున్నది ఒకాటే. రెండున్నర సంవత్సరాలు డిలే చేసినారు అంేటే అసలు దీనికి ఎవరు జవాబుదారి? ఎవరూ జవాబుదారిలేదా ?
- ్రీ ఎన్.చెంచురామనాయుడు: -డిలే అయినప్పటికీ సీనియారిటీ వమ్మాతం వెఫెక్ట్ కాదు. సర్వీస్ కమీషన్ వారు త్వరగా మెరిట్స్, మైల్స్ అన్నీ చూసి చేస్తారు.

- ్రికె. సి. త్రీరంగయ్య శెట్టి: —మం తిగారు రెండు పేజీలదాకా చది వారు. మాకు ఇంగ్లీషురాడు. వారు చదివింది మాకు అర్థంకాలేదు. వారు తెలుగులో చెబితే పమి అన్యాయం జరిగిందో తెలుసుకొని మేము మాట్లాడటానికి అవకాశం వుంటుంది. కాబట్టి వారి జవాబుకాపీ తెలుగులోకూడ ఇప్పించటానికి |వయత్నం చేస్తారా?
- ్రీ ఎస్. చెంచురామనాయుడు:—1959 లో సర్వీసుకమీషన్ రూల్సు ఉన్నవి. అవుడు ఫస్ట్రోడు స్మెకటరీస్కు—జిల్లా వంచాయితీ ఆఫీసర్సు నుండి ఒకరు, స్మెక్ లేంరియట్ సూపరింటిండెంట్స్ నుండి ఒకరు, సెకండ్ గ్లోడ్ కమీషనర్స్ నుండి ఒకరు—అని మూడు కేటగిరీస్ ఉన్నవి. ఆ మూడు కేటగిరీస్లో వ కేటగిరినుండి అయినా గవర్న మెంట్ తీసుకోటానికి డిస్క్షిషన్ ఉంది. 64 లో మళ్లీ రూల్సు చేంజ్ చేసి ఒక పేకెన్సీ జిల్లా పంచాయితీ ఆఫీసర్కు, ఒక పేకెన్సీ సూపరింటిండెంట్కు ఇవ్వాలని మిగతావి సెకండ్ గోడ్ కమీషనర్స్లకు ఇవ్వాలని నిర్ణయించబడింది. ఆ రూల్సు ప్రకారం ఫుల్ కోటా వారికి ఇవ్వబడినవి, వమ్మాతం అన్యాయం జరగలేదు.
- ్శ్రీ ఆర్. మహోనంద: పంచాయితీరాజ్ వారిని అడిగితే మునిసిపల్ ఎడ్మినిస్ట్రేషన్ వారిమీద చెబుతారు. పీరిని అడిగితే వారిమీద చెబుతారు. పీరిద్దరి మధ్య ఏమైనా అనలు నంబంధం ఉన్నదా? డైరెక్టర్ లెవెల్లో ఈ స్మెకటరీ గాని. ఆ స్మెకటరీగాని ఎపుడు వేశెన్సీస్ పడినవో వారికి బ్రాళారా? పీరు ఎపుడు బ్రాశారు? పీరు బ్రాప్తే రెండున్నర నంవత్సరాలు వారు ఇవ్వకుండా ఉండటానికి కారణం ఫమిటి? ఒకవేళ పంపించలేదు అనుకోండి. పంపించేలోపల బ్యమాషన్స్ కొంపరరీగా చేసేటపుడు ఇన్ కన్నల్ కేషన్ విత్ దిడిపార్ట్ మెంట్స్ అండ్ స్మెకటరీ—అని ఫబైనా చేశారా?
- త్రీ ఎన్. చెంచురామనాయుడు: హెచ్. హెచ్. డిపార్ట్ నెుంట్కు పంపించి, నెక్టరీ ఎగ్జామిన్చేసి డి.ఎం.ఎ.కు పంపించి, నర్వీసు కమీషన్కు పంపించఒం జరుగుతుంది
- ్రీ) ఎన్. రాఘవరెడ్డి: —ఈ రెండున్నర సంవత్సరాలు ఆలస్యం కావ టానికి ఖాధ్యులు ఎవరు ? దానివల్ల ఎంతమంది సీనియారిటీ దెబ్బతిన్నది అన్నది విచారించి. దానికి ఖాధ్యులైనచారిని శిమించటానికి |పయత్నం చేస్తారా?
- ్రీ ఎస్. చెంచురామనాయుడు:...దీనివల్ల సీనియారిటీ ఎఫెక్ట్ కాదు. ఎన్ని వేకెన్ సీస్ ఫిలవ్ చేయాలో ఆ పర్సన్స్ సర్వీసు కమీషన్ చేత సెలక్ట్ చేయ ఐడినవి. ఆలస్యం అయినందువల్ల ఎవరికి ఏమీ ఎఫెక్ట్ కాదు.
- (శ్రీ) ఎం. వెంకటనారాయణ: —మీ మునిసిపల్ ఎడ్మినిస్ట్రేషన్కు పంచాయితీరాజ్ ఎడ్మినిస్ట్రేషన్కు మధ్య పొత్తు వున్నట్లు కనబడటంలేదు. కాబట్టి ఆ రెండు డిపార్టు మెంట్స్ కు కలిపి ఒకే స్మెకటరీనివేస్తే బాగుంటుందేమా ఆలో చిస్తారా?

- ్రీ) ఎస్. ఇంచురామనాయుడు:—ఎవరిని వేసినప్పటికీ—సీనియారిటీబట్టి. విస్ట్ తరోగాచూసి చేయటం జరుగుతుంది. ఇంచులో సీనియారిటీ పోవటంగాని ఒకరికి ఎఫెక్ట్ కావటంగాని ఏమీలేదు.
- ్రీ సి. వి. కె. రావు (కాకినాడ):—ఈ విషయం ఇన్ని డిఫార్ట్ మెంట్స్ తిరుగుతున్నదికదా. ఒక్కొక్క డిఫార్ట్ మెంట్కు నవమాసాలు పడుతున్నది అనుకొంటాను.
- మిస్టర్ స్పీకర్ :—నవమాసాలుశాదు; 27 మాసాలు పడుతున్నదని చారు అంటున్నారు.
- ్రీ ఎస్. చెంచురాగునాయుడు:—పంచాయితీరాజ్లో యిది జరిగినది. పంచాయితీరాజ్లో వారికి ఇన్ఫర్మేషన్ కొరవ ఉన్నందువల్ల ఇన్ఫర్మేషన్ శెప్పించుకోవటంలో డిలే అయింది. దానివల్ల ఎవరికీ సెఫెక్ట్ కాదు. సీనియారిటీ దెబ్బతినదు.
- ్రి మగడకోటయ్య : గెండున్నర వంవత్సరాలు కాలయావన జరగటం వల్ల ఎవరికి నమ్ఘం జరగటంలేదు అంటున్నారు. ఈలోగా ప్రమోషన్ రాకుండానే రిటైర్ అయ్యే సందర్భం ఉుటుంది. ఆ విధంగా ప్రమోషన్ రాకుండా రిటైర్ అయ్యే వరిస్థితి ఉన్న వారికి ఏమైనా నమ్మవరిహారం యిస్తున్నారా ? ఆ నష్టానికి ప్రభుత్వంలో ఎవరు బాధ్యత తీసుకొంటారు?
- ్రీ ఎన్. చెంచురావునాయుడు: ....డివిజనల్ వంచాయితీ ఆఫీసర్స్ సీనియారిటీ లిస్టు బట్టి తీసుకొంటారు. ఎవనూ రిమైర్ కాలేదు. ఉన్నవారిలో నుండి పబ్లిక్ సర్వీసు కమీషన్ నెలక్ట్ చేస్తారు.
- Sri P. Kotiah: That contingency may arise on account of inordinate delay. Then, how are you going to solve that problem?

# (No answer)

#### Committee on Sanitation in Municipal Towns

89--

- \*550 (1325) Q.—Sri T. V. S. Chalapathi Rao:—Will the hon. Minister for Municipal Administration be pleased to state:
- (a) whether it is not a fact that the Government appointed a Committee with Sri K. Venkatadari Chowdary as Chairman and Dr T. V. S. Chalapathi Rao and Smt. J. Kumuduni Devi as members to enquire into the sanitation in the Municipal towns of the State and report with its suggestions;
- (b) if so, whether the Committee functioned and submitted their report to the Government; and
- (c) if so, will the hon. Minister be pleased to place a copy of the report of the Committee on the Table of the House?
  - Sri N. Chenchurama Naidu:—(a) Yes, Sir.

- (b) The Comittee has not started functioning.
- (c) Does not arise.

డాక్టర్ టి. ఏ. ఎస్. చలపతిరావు :——ఆ కమ్టి ఎందుకు పన్ ప్రారం ఖించలేదు ?

- ్శ్రీ ఎన్. చెంచురామనాయుడు:—కమిటీ కాన్స్టిట్యూట్ చేసినతర్వాత ఆ కమిటీకి కావలసిన స్టాఫ్, ఎకామడేషన్ యీ ప్రాబ్ల్ మ్—పబ్లిక్ సెక్ట్టార్కు నంబంధించిన శానిటరీ విషయాలు యీ కమిటీవారు పరిశీరించవలసిన అవసరం ఉన్నందువల్ల—యీ ఖర్చు అంతా డి ఎం. ఎస్. పెట్టుకోవాలా, డి. ఎం. ఎ. పెట్టుకోవాలా అనే విషయంలో కరస్పాండెన్స్ జరిపి డిలే చేయటం జరిగింది. అది గవర్న మెంట్ నోటీనుకు వచ్చింది. అది రెక్ట్మిఫైచేసి ఎవరికో శాంక్షన్ యిచ్చి ఫంక్షన్ చేయించటానికి ప్రయత్నం చేస్తాము.
- ి వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య: —ఎడ్మిన్స్ట్రైటిప్ ఆనమర్థతను ఇంతకం బే పేరే రుజువుచేయవలసిన అవనరం లేదు. ఒక కమిటీ పేసినపుడు దాని స్ట్రాఫ్ ఖర్చు ఎవరు పెట్టుకోవాలపేదానికోనం రొండు నంవత్సరాలు పట్టింది. అనలు యీ కమిటీని ఏ జి. ఓ. ప్రకారం పేశారు? ఆ జి.ఓ.లో ఆ స్టాఫ్కు ఫర్ఫాటు చేశారా? లేదా? ఆ జి.ఓ.ఎందుకు అమలు జరుపలేదు?
- త్రీ ఎన్. చెంచురామనాయుడు:—ఆ జి. ఓ. ఎం. ఎస్. నెం. 2300 హెల్త్ డేజ్డ్ 14-10-60 ప్రకారము కమిటీ కాన్స్టీట్యూట్ చేయుండింది. దానిలో కె. వెంకట్టాదిచౌదరి చైర్మన్— ఐ. ఏ. గోపాలరావు రిజైర్డ్ ఎం. హెచ్. ఓ. ఒక మొంబరు. కె. నరసింహారావు ఒక మొంబరు, డాంటి. ఏ. ఎస్. చలపతిరావు ఒక మొంబరు, ఉంటి. మీ. ఎస్. చలపతిరావు ఒక మొంబరు, ఉంటుముదినీదేవి మొంబరు.
- ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :--ఆ కమిటీవేసి-చానికి అయ్యే ఖర్చు డబ్బు ప్ డిపార్ట్ మెంట్ క్రింద వేశారు. అది గవర్నమెంట్ కమిటా ? డి. ఎం. ఎస్. కమిటా ? అది డి. ఎం. ఎస్. వేసించా ? గవర్న మెంట్ వేసించా ?
- ్రీ ఎన్. చెంచురామనాయుడు:—ఆ కమిటీ గవర్న మెంట్ ఎపాయింట్ చేసింది.
- ్ళీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :— గవర్నమెంట్ వేసినపుడు చానికి కావలసిన స్టాఫ్ ఇవ్వవలసిన బాధ్యత గవర్నమెంట్ దిగాని, డి.ఎం.ఎస్.కు సంబం ధంలేదు. గవర్నమెంట్ ఖాధ్యత అంటే — ఆ డబ్బు స్మెక్టీరియట్ ఇవ్వాతి. స్మెక్టీరియట్ డి.ఎం.ఎస్ ను అడిగారు అని అంటా రేమిటి ?
- ్లీ) ఎస్. చెంచురామనాయుడు :—గవర్నమెంట్ నోటినుకు రాగానే డి.ఎం.ఎ ను ఇన్వమని ఆర్డర్స్ ఇస్యూ చేశాము.
- త్రీఆర్. ం హానంద: —అసలు ప్రభుత్వం ఈ జి. ఓ. ఇన్యూ చేసేటపుడు దారికి సంబంధించిన అన్ని డిపార్ట్ మెంట్స్ ను కన్నల్ట్ చేసి జి. ఓ. ఇస్తారు అందులో పదైనా ఫైనాన్స్ ఇన్వాల్వ్ అయితే ఫైనాన్స్ డిపార్టు మెంట్

అభూవల్తో జి ఓ ఇస్యూ చేస్తారు. ఇదంతా ఫోర్తాట్ తేకుండా వారి ఇష్టం వచ్చిన నలుగురితో ఈ కమిటీ వేశారా ? పదైనా తొందరగా ఫైనలైజ్ చేసారా ?

్శ్రీ ఎస్. చెంచురామనాయుకు:— చేస్తాము. గవర్న మెంట్ నోటీనుకు వచ్చింది. ఆర్డర్స్ ఇస్యూచేసీ—వెంటనే ఫస్ట్ ప[పిల్ నుండి ఫంక్షన్ ఆయ్యేటట్లు చూస్తాము.

## Improvements to Headquarters Hospital, Darsi

90---

- \* 681 (2173) Q:— Sri R. Mahananda:—Will the hon. Minister for Health and Medical be pleased to state:
- (a) whether there is any proposal inleuded in the IV Five-Year Pian, to improve and expand the Darsi Taluk Headquarters Hospital in Nellore district;
  - (b) what, is the present bed-strength of the Hospital;
- (c) what is the additional bed-strength proposed for exapansion; and
- (d) whether it is the only Government Dispensary in Darsi taluq, 136 miles from District Headquarters?

The Minister for Health and Medical (Sri Mohd. Ibrahim Ali Ansari) (a) Yes, Sir.

- (b) Two Emergency beds.
- (c) It is, proposed to consider upgrading the Hospital into a Eight bedded Hospilal subject to availability of funds.
  - (d) Yes, Sir.

#### Repalle Hospital

91-

- \* 585 (1716) Q.—Sri Y. Chennaiah (Repalle):—Will the hon. Minister for Health and Medical be pleased to state:
- (a) whether there is any proposal before the Government to construct buildings for a hospital in Repalle town and increase the bed strength and other equipment in the said hospital; and
- (b) if so, when the constuction work will be taken up and completed?

Sri Mohd Ibrahim Ali Ansari: -(a) No, Sir

- (b) Does not arise.
- ్రీ వై. చెన్నయ్య:— అది తాలూకా హాస్పటర్. మహరి గోడ లేదు. లేడి డాక్టర్స్ లేరు. మంచాలు లేవు. ప్రహరిగోడ లేకపోవడంవల్ల వందులు అవి పొర్లాడి, ఎవరైనా వెడబావున్నా లేని రోగాలు కూడ వస్తాయి.

అక్కడ రెండు అడుల జవాఖా యున్నది. ఆరోగ్యం కొరకైనా ప్రహరి గోడ కట్టించారి. మండ్రిగారు ఒకసారి వచ్చి చూ\_స్తే కనబడుతుంది. ఆ తాలూకా హాస్పటల్ ఎలా ఉన్నదో. పై ) పేట్ హాస్పటల్లో ఒక వార్డులో ఉన్న జనాఖా కూడ లేరు. ఎవరైనా వచ్చినా కూడ పై ) పేట్ హాస్పటల్కు వెడదామా అంటారు గాని అక్కడికి వెడదామనే వారు లేరు. కాబిట్టి క్రిద్ధ తీసుకొని తొందరగా ఆ హాస్పటల్ను అభివృద్ధి చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాను.

శ్రీ మహమ్మద్ ఇబ్రహీం ఆరీ అన్సారీ: —తప్పక చూస్తాము.

श्रीमती जे. ईश्वरी बाई:—यह हासिपटल कई जमाने से हैं। आप खुद वहां इंस्पेक्शन किए थे। वहां १०-१५ साल पहले जो बड्स थे क्या अब भी उतने ही रहेंगे। आबादी दिन व दिन बढ रही है क्या उस के साथ बैड्स भी नहीं बढ़ाना चाहिए।

شری ابراهیم علی انصاری - صرف میرے انسپکشن کرنے سے بیسه فراهم نہیں هوجاتا - اگر میرے انسپکشن سے بیسه فراهم هوجاتا فی ثو میں هر هاسپئل کا انسپکش کرونگا - هارے پاس: هر تعلقه میں ( . س ) بلس قامم کرنے کی تجویز ہے - مجھے یقین هیکه بہت جلد صورت حال امیر و کرنے کے قابل هوجا گینگے -

श्रीमती जे. ईश्वरी बाई। ठीक है पैसा नहीं है कुछ नहीं कर सकते। हमारे पास तो पैसा आता ही नहीं और फिर फुजूल खर्ची जारी है। आप जानते हैं कि गांव में कैसे मरीज पैसा आता ही नहीं और फिर फुजूल खर्ची जारी है। आप जानते हैं कि गांव में कैसे मरीब आते हैं उनको दवाखानों की सख्त जरूरत रहती है। आप कहते हैं कि करेंगे लेकिन काम करेंगे कितन साल लगेंगे।

شری ابراهیم علی انصاری - جب تک پیسه نمین هے هم صرف دها کرسکتے هیں که بیاری له آیے ـ

- ్శ్రీ ఎన్. రాఘవరెడ్డి:— తాలూకా కేందం హాన్పటల్ ఇప్పడు మండిగారు నేను చూ స్తే పైనలు రావు అంటున్నారు. ఇవ్వాళ పల్లెటూళ్ళలో కూడ హాన్పటల్ పెడలాము అన్నప్పడు తాలూకా కేందంలో ఉన్న ఔడ్స్ల్ అయినా డాక్టర్ మందులు లేని పరిస్థితి ఉంటే ఎట్లా ? కనీనం అవి తీర్చడానికి చయత్నం చేస్తారా ?
- ్రీ) మహామ్యద్ ఇ1బహీం అతీ అన్సారీ :---శాలూ కా హా స్ప ట ల్ కు డాక్టర్లను వేసినాము. మందులు యిస్తున్నాము.
- ్శ్రీ ఎన్. రాఘవరెడ్డి :—మందులు లేవు, డాక్టరు లేవు అని నభ్యులు చెప్పాగు. దవాఖానా లేదు అన్న విధంగా చెప్పారు.

شری رنگیا چئی۔ کرنول میں میٹرنیٹی هاسپٹل هے ڈونیشن سے بلڈنگ بنائے هیں لیکن وهاں بڈس نہیں هیں۔ دوائیں نہیں هیں۔ گورنمنٹ کچھ نہیں کرتی ہا انکو ریکھینگے۔

పాప్లిలో 10 వేల ఇనాళా యున్నది. అక్కడ మనూరు 80 వేల రూపాయలు ఖర్పు ఫెట్టి మెటర్నిటి వార్డు, పబ్లిక్ నుంచి డొనేషన్ చేసి కట్టించారు. ఆక్కడ మంచాలు ఉన్నాయి. లేడి డాక్టర్ లేరు. నమితీ వారిని అడిగితే 500 రూపాయల మందులు యిస్తారు. గవర్న మెంటు దానిమై చర్య తీసుకోలేదు. అక్కడ ఉండే మూలకు ఎట్లా సౌకర్యం కలుగుతుంది? వార్డు కట్టించిన దానికి ఫలితం ఓమి యున్నది. దయచేసి మినిషన్గారు త్వరలో చర్య తీసుకుంటారా ?

Sri Md. Ibrahim Ali Ansari:—How can I answer if all of them go on asking about all the Hospitals in the State, Sir?

Mr. Speaker: -Please put a separate question.

#### KUPPAM POLICE STATION

92-

- \* 69 (1805) Q.—Sri D. Venkatesam:—Will the hon. Minister or Home be pleased to state:
- (a) whether there is any proposal to upgrade the Kuppam Police Station in Chittoor district;
  - (b) if so, when; and
  - (c) if not, the reasons therefor?

The Minister for Home (Sri J. Vengal Rao):—(a) The answer s in the negative.

- (b) Does not arise.
- (c) There is no need for upgrading the present Police Station at Kuppam on the basis of statistics of work load, crime etc. in the area.
- ్రీ డి. వెంక టేళం: —అగ్గడ వర్గ్ లోడ్ తక్కువ యున్నది కాబట్టి ప్రస్తుతం అప్రోడ్ చేయడానికి ఎరైజ్ కాదు అన్నారు. అది ఖార్డర్ తాలూకా. ప్రస్తుతం పర్సం టేజ్ ఆఫ్ కేసెస్ యియర్ వైజ్ ఎంత యున్నది? May I know the percentage of cases, Sir, year-wise?
- ్శ్రీ జె. వెంగళరావు:—పర్సంజేజ్ నమస్య కాడు. అక్కడ కేసెస్, వర్క్ లోడ్ ఎక్కువగా లేకపోవడం. రెండవది డబ్బు లేకపోవడం. హాన్పటల్స్ కే డబ్బు లేదు. పోలీస్ స్టేషన్కు డబ్బు ఎక్కడ వస్తుంది?
- ్శ్రీ ప్రగడ కోటయ్య :—ఇలాంటి ప్రాంతాలతో కాక పోయి నా, నక్సలైట్ దాడులు జరిగే గ్రామాలలో అయినా పోలీస్ స్టేషన్లు పెట్ట వలసిందని పరే పదే విజ్ఞమైలు చేస్తున్నాము. అలాంటిది గుంటూరు జిల్లాలో రాజోలు గ్రామం ఒకటి. అక్కడ పర్ఫాటు చేసే ప్రతిపాదన యున్నదా ?
- ్ళి జె. వెంగళరావు:—రాబోయే 70-71 ఆర్థిక సంవత్సరంలో కొన్ని ముఖ్యమైన బ్రవేశాలలో పెట్టడానికి ఒడ్జెట్లో బ్రావిజన్ వస్తున్నది. అప్పడు వాటిని గురించి ఆలోచిస్తాము.

- ్శ్రీ ఆర్. మహానంద: మర్క్ లోడ్ ను బట్టి ఆలోచిస్తాము అన్నారు. వర్క్ లోడ్ ఎక్కువగా ఉండి. తాలూ కాలో ఒకటి రెండు ఉన్న చోట చాల యిబ్బందులుగా ఉన్నాయి. ఇలాంటి విషయంలో గవర్నమెంటు ప్రత్యేకంగా కన్నడర్ చేస్తారా ? దర్శి తాలూ కా మళ్లమూరులో గవర్నమెంటు విర్డింగ్స్ ఉన్నాయి. There is a police station. There is a pacca building. డిపార్టు మెంట్ నుంచి గూడ రిపోర్టు వచ్చినది. దాని విషయంలో కన్నీడర్ చేస్తారా ?
- ్శ్రీ జె. వెంగళ రావు: నేను యిందాక చెప్పినట్లు ఆర్థిక లోపం యున్నది. సఫిషియంట్ బడ్జెట్ ఉన్నప్పడు యివన్ని పెట్టడానికి ఆలోచిస్తాము.

# MISAPPROPRIATION OF FUNDS IN HAND-LOOM WEAVER'S CO-OPERATIVE SOCIETY, PEDAPENDYAL VILLAGE

93---

- \* 195 (1819) Q.-Smt. J. Eshwari Bai:—Will the hon. Minister for Handlooms and Co-operative Factories be pleased to state:
- (a) whether it is a fact that there was misappropriation of funds in the Handloom Weaver's Co-operative Society of Pedda Pendyal village in Warangal district during the year 1966 and if so, who is responsible for the same;
- (b) whether any enquiry was made against Mr. Pantham Papiah, the Secretary of the Society; and
- (c) whether there was any police investigation about theft in the society and if so, what was the result?

The Minister for Handlooms and Co-operative factories (Sri A. Bhagavantha Rao):—(a) & (b) The Deputy Registrar of Co-operative Societies, Warangal reported that there was no misapprol priation of funds in the society during 1966. it was in 1968 when it was reported that there was theft in the Weavers Co-operative Society and the Deputy Registrar ordered an enquiry into the affairs of the Society under Section 51 of the A. P. Co-operative Societies act. The enquiry revealed, among others that the then Secretary of the society, Sri Pantham Papiah, had committed certain lapses such as taking of allowances without provision in the act.

- (c) On a complaint lodged, there was police investigation about the alleged, theft but subsequently it was found to be false.
- ్రీ సి. జంగారెడ్డి (వర్కాల): \_ మిస్ అ పోటియేషన్ లేదు అన్నారు. కాని వరంగల్ జిల్లాలో అన్ని పీవర్స్ కో ఆపరేటిప్ సొసై టీలలో డబ్బు తినిపేస్తున్నారు. అనలు సొసై టీ నడవడం లేదు. పెద్దపెటాల సొసై టీకూడ అలాంటిది. కాని అతను అంతా మిస్ అ పోటి యేట్ చేసినప్పటికికూడ సెంటల్ కో ఆపరేటిప్ సొసై టీలో అతనిని లాస్ట్ ఇయర్ వరకు ైపెసిడెంట్ గా పుంచిన నంఘటనలు ఉన్నాయి. దీనీ వెనకాల పదైనా రాజకీయమైన కుతంతం పుండి అతను తిన్న డబ్బును దాస్తున్నారా అని అనుమానం వస్తున్నది.

- ్ళి ఎ. భగవంతరావు :—మిస్ ఆట్రోటీ యేషన్ అయినట్లు ఎవిడెన్స్ లేదు. There was a deficit of collection of  $Rs \cdot 2,714.11$  paise. ఇవన్ని డిప్యూటీ రిజిష్ట్రారు ఇన్వెస్టి గేట్ చేస్తున్నారు.
- ్రీ, సిం జంగా రెడ్డి :— స్పెమల్ నబ్కలెక్టరును వేసి ఎంక్వయిరీ చేయించ గలుగుతారాశి ఆనలు సొసైటీ నడవడంలేదు. ఓపెన్ ఎంక్వయిరీ చేయిస్తారా ?
- ్రీ ఎ. భగవంతరావు:....రిజిస్ట్రేషన్ యాక్టు ఉన్నది. రిజిస్ట్రేషన్ యాక్టు కింద ఆ ప్రావిజన్సుకు లోబడి ఎంక్వయిరీ చేయాలిగాని అంతకన్న అదనంగా చేయడానికి అవకాశం లేదు.
- ్శ్ టి. ఫురుషో త్రమరావు (వర్థన్న పేట):—1966 లో మిస్ల్ఫ్రిపేయేషన్ జరిగించా అంటే జరగలేదు అంటున్నారు. 1966 నుంచి యిప్పటివరకు ఆడిట్ రిపోర్ట్ వెచ్చినచా ? ఆగిపోర్ట్ చెదివి వినిపిస్తారా ?
- Sri A. Bhagavantha Rao: -The Audit Report or the Inspection Report, as it is, not available with me now.
- ్శ్రీ సి. జంగారెడ్డి: సెక్షన్ 51 క్రింద ఓపెన్ ఎంక్వయిగీ చేయవచ్చు గాబా నభ్యులతో ?
- Sri A. Bhagavantha Rao:—That is what I have read under Section 51 of the A. P. Co-operative Societies Act. the Deputy, Registrar was ordered to enquire into the affairs of the Society. యాక్స్మకింద ఎంక్వయిరీ జరుగుతున్నదని చెప్పాను.
- ి సి. జంగారెడ్డి: \_\_Deputy Registrar కాకుండా వేరేవాళ్ళను వేయండి. P.A. to the Collector ను వేయండి.

GOVT. BOYS' HOSTEL (S.W.), SRIKAKULAM

94--

- \* 501 (1821) Q.—Smt. J. Eshwari Bai:—Will the hon. Minister for Social Welfare be pleased to state:
- (a) whether there was any petition dated 21-11 1968 from the boarders of Government Boys Hostel (Social Welfare), Srikakulam to the Director of Social Welfare about the ousting of Mr. K. Haridas as warden and appointment of one Mr. M. V. Chari a retrenched clerk in his place; and
- (b) does the petition contain allegations against the Warden and the Social Welfare Officer of Srikakulam of collusion and taking away foodgrains etc., from the hostel meant for boarders?
- The Minister for Social Welfare (Sri D. Perumallu):—
  (a) and (b) Yes Sir.
- ్రీమతి జె. ఈశ్వర్ఖాయి: -- వారైన్ను అక్కడనుంచి తీసిపేయడానికి కారణం ఎమ్టి! అతనిని తీసిపేసి ర్మెంచ్డ్ క్లార్క్ చారిని తీసుకువచ్చి పెట్ట ఛానికి కారణం ఏమ్టికి ఇతనిపైన మీకు పెటిషన్స్ వచ్చాయా?

- ్శ్రీ డి. మెరుమాళ్ళు : చారికి ఉద్యోగం ఇవ్వాలనే ఉద్దేశంతో అక్కడ చానును తీసిపేయడం జరిగింది.
- ్రీమతి జె. ఈశ్వరీబాయి: చారినీ అక్కడ పెట్టాలనే ఉద్దేశంతో ఇంకొకరిని రిజెంచ్ చేస్తున్నారన్నమాట. గోపాలదానుగారికి ఏమైనా వని చూపించారా? లేక అతన్ని రిజెంచ్ చేశారా?
- త్రీడి. పెరుమాళ్ళు :-విద్యార్థుల్ చ్రభుత్వానికి ఒక పెటిషన్ పంపించారు. దానిపై ఎంక్వయిరీ చేయడం జరిగింది. దానిపై చర్య తీసుకోబడుతుంది. హరి దానును తిరిగి వారైన్గా నియమించారు. డి. యస్.డబ్ల్యు. ఒ. పైన, వారైన్ పైన క్రమశిత్వచర్య తీసుకోవలసినదిగా కలెక్టరు సూచించారు. తగన క్రమశిత్వ చర్య తీసుకోబడుతుంది.
- Sri G. Sivaiah:—There is a specific allegation in question (b). Whether this allegation has been enquired and what are the findings?
- ్రీ డి. పెరుమాళ్ళు:—అక్కడ హోస్టత్లో వున్న ఫుశ్ స్టఫ్స్ అమ్ము కున్నారని పితూరీ చేయడం జరిగింది. దానిమైన ఎంక్వయిరీ చేయడం జరిగింది. ఆ ఎంక్వయిరీలో అది యదార్థమని తేలినది. దానిమైన చర్య తీసుకోవడం జరిగింది.

ఒక గౌరవసభ్యడు:—అక్కడి షిల్లలు పెట్టుకున్న పెటిమన్లోని క్వరాలు వమ్టి శ్ పోయిన బ్య్యం, ఇతర నరుకుల విలువ ఎంత శ్ ఆ హాడైను మైన వమ్ చర్య తీసుకున్నారు శ్

- ్శ్రీ డి. వెరుమాళ్ళు: వారు ఇద్దరూ —డి.యస్. డబ్ల్యు. ఒ. వారైను అక్కడ కొల్యుడ్ అయి, అక్కడవున్న ఫుడ్ స్టఫ్స్ అమ్ముకుంటున్నారనే పితూరీ చేయబడింది. దానిమైన చర్య తీసుకున్నట్లుగా ఇప్పుడే నేను చెప్పాను. హరిరాసును తిరిగి వారైనుగా నియమించడం జరిగింది.
  - ఒక గౌరవనళ్ళుడు: \_ ఎంత విలువ గలిగిన సరుకు దుర్విళియోగమైంది ?
  - (శ్రీడి. మెరుమాళ్ళు:\_\_\_ఇక్కడ ఆవివరాలు లేవు.
- త్రీమతి జె. ఈశ్వరీజాయి:— పెటిషన్ వచ్చింది. వారు పట్టుబడ్డారాం! పట్టుబడితో, యింకా ఎన్ని సంవత్సరాలు ఎంక్వయిరీలో వుంచుతారు?
  - ్రీ డి. పెరుమాళ్లు : .... పట్టుబడ్డారు; యదార్థమని తేలింది గచా.
- ్శ్రీ డి. వెంక టేశం:—వాడైన్ గారు, డి. యస్. డబ్ల్యం. ఒ. యిద్దరూ కొల్యూడ్ అయి, మిస్ అబ్లో పియేట్ చేయడం జరిగింది అన్నారు. ఆ వాడైన్ గారిని వూస్టు చేశారా; అలాగే డి. యస్. డబ్ల్యం. ఒ గారిమై తీసుకున్న చర్య వమిటి ?
- ్రీ డి. మెరుమాళ్ల:— క్రమశికడణ చర్య తీసుకోవలసినదిగా కలెక్టర్ మాచించారు; క్రమశికడణ చర్య తీసుకోబడుతుంది.

Sri D. Venkatesam: --What is the action taken against the District Social Welfare Officer of Srikakulam?

Sri D. Perumallu: -- Action is being taken.

్శీ కొండాలకృడ్ జాపూజీ (భోనగిర్):—ఎంక్వయిరీ ఏ తేదీన ముగించ బడింది ? ఎంక్వయిరీ ముగిసినతరువాత, వారిమై నేరం రుజువైన తరువాత, ఫైనల్గా వారికి శిశు యివ్వబడకపోవడాసికిగల కారణమేమిటి ?

్రీ డి. పెరుమాళ్ళు:—ఎంక్వయిరీ ముగించబడిన తేదీ వివరాలు యిక్కడ లేవు.

ENHANCEMENT OF HOSTEL FEE FOR SCHEDULED CASTE BOARDERS 95—

- \* 503 (1825) Q.—Smt. J. Eswari Bai and Sri P.O. Satyanarayana Raju:—Will the hon. Minister for Social Welfare be pleased to state:
- (a) whether there were petitions and agitation from the scheduled caste boarders for enhancement of their monthly hostel fee in the city in the month of December, 1968 and if so, what action has been taken to assist these boarders; and
- (b) what was the amount sanctioned during the year 1968-69 towards the construction of hostel buildings in Telangana Region in particular and Andhra Pradesh in general, and how many buildings were constructed?
- Sri D. Perumallu:—(a) Yes Sir. Enhancement in the rate of boarding charges has since been ordered at the following rater
- (1) College Hostels: from Rs. 30 to Rs. 40 per month per boarder.
  - (2) Hostels situated at District from Rs. 20 to 25 per Head-Quarters and at Vijaya-month per boarder. wida, Rajahamundry and Vijayanagaram.
  - (3) Hostels at other places from Rs. 20 to Rs. 23 per month per boarder.
- (b) A sum of Rs. 10,17,275 was sanctioned towards construction of hostel buildings in Andhra Pradesh out of which a sum of Rs. 8,37,500 was for Telangana.

Buildings were constructed in 3 cases out of 7.

త్రీమతి జె. ఈశ్వరీకాయ్:—ఎస్హాన్స్ చేశాము 30 నుంచి 40 కి అన్నారు, నరే. ఇవాళ ఆంగ్రం, తెలంగాణా స్టూడెంట్స్లు అందరికీయిడె ఒకే మాదిరిగా పున్నదా? రెండవది ఇక్కడ, హైదరాబాదులో, మెడ్యూలుకాస్ట్స్ట్ స్టూడెంట్స్ పరిస్థితి పవిధంగా పున్నదంటే వారికి తీనడానికి తిండిలేదు; పుండడానికి చోటులేదు, బిల్డింగు సౌకర్యంలేమ, వారు పవిధంగా ఎడ్జస్టు చేసుకుంటున్నారంటే నువ్వు నాలుగు గంటలు చదువుకో, నేను పడుకుంటాను, తరువాత నేను నాలుగు గంటలు చదువుకుంటాను, నువ్వుపడుకో....అని, యీ స్థితిలోవున్నారు. ప్రకుత్వం వీరిని గురించి ఆలో విస్తుందా?

- ్రీ డి. పెరుమాళ్లు:... బోర్డింగు చార్జెస్ మాత్రం ఆంధ్ర—తెలంగాణా పాంతాలలో నమానంగానేవున్నవి, రెండవది మైనరావాడుకు ? లదలు గాంట్ చేశాము, అది జిల్లాకరికుత్తుకు రిలీజ్ చేయడం జరిగింది. వారు యింకా కట్రేటు; రిమైండర్స్ కూడా యివ్వడం కూడా జరిగినది.
- ్శీ కె. సి. ్రీరంగయ్య శెట్టి: -ఇప్పడు మంత్రిగాను చెబుతూ తెలంగాణాలో 30 నుంచి 40 నూపాయిలని, కొన్ని బ్రాంతాలలో 20 నుంచి 25 వరకు అని అన్నారు. రెండు బ్రాంతాలమధ్య యీ తేడా ఎందుకు చూపు తున్నారు; పిల అందరూ ఒక టే. సమానంగా ఎందుకు చేయగూడదు?
- ్శి డి. వెరుమాళ్ళు -సిటీలో కాస్ట్ర అఫ్ లెవింగు ఎక్కువగా ఫుంటుందనే పుడైశంతో సిటీలో రూ. 25 లు చేయడం జరిగింది; మఫ్సుల్ పరియాస్ రూ. 23 మా<sub>శ్</sub>తం పున్నది.
- ్రీ సి. వి. కె. రావు: సిటీలో కా స్ట్రు అఫ్ లివింగు ఎక్కువ కాబట్టి యూ విధంగా యిస్తున్నామనీ చెప్పారు. హెడ్ క్వార్టర్సులో హాసైల్స్లో పిల్లలకు 25 రూపాయిలు, కాలేజెస్లో వారికి 40 రూపాయిలు అన్నారు. ఈ తోడా ఎందకు పాటిస్తున్నారు?
- ్రి డి. పెరుమాళ్ళు: ....చెప్పానుగదా కాస్టు ఆఫ్ లివింగు ఎక్కువగా వుంటుందని.
- ్ళి సి. వి. కె. రావు:—మంత్రిగారికి నాట్ర్మ్మ్ అర్థం కా లేదను కుంటాను. కాకినాడ పట్టణంలో డిస్ట్రికు హెడ్ క్వార్టర్సులో ఒక పిల్ల వానికి 25 రూపాయలు యిస్తారు. కాలేజీలో వుంటే 40 రూపాయలు యిస్తారు; కాలేజీలో కాస్ట్రు ఆఫ్ లివింగు ఎక్కువా ?
- ్రీ, డి. పెరుమాళ్ళు :— కాలేజీలో వున్నవారికి యి త ర సౌకర్యాలు ఎక్కువగా కావలసివుంటుంది. వారు వయస్సుకు పెద్దవారు కూడాను.
- ్రీ ఆర్. మహానంద: ....హోస్టర్స్లో యీ డబ్బు చాలా మిస్యూజ్ అవుతున్న విషయం అందరికీ కెలుసు. అందువలన యీ డబ్బును వారి తెలి తం|డులకే యుచ్చే పర్నాటు చేస్తారా ?
- ్రీ డి. పెరుమాళ్ళు: ....అది ఆలో చగలో వున్నది. తప్పకుండా ఆలో -చిస్తామని మనవి జేస్తున్నాను.
- ్శీమతి జె. ఈశ్వరీజాయ్:—మినిస్టర్గారు ఎప్పుడై నా ఏ హోసైల్ కై నా మెళ్లి చూశారా? అక్కడ ఏళిధంగా అన్నం పెడతారో చూశారా? నేను స్వయంగా చూశాను. చిప్పల్లో యింత అన్నం పెడతారు; యింత చారు పోస్తారు; కనీసం కొద్దిగా తొక్కు కూడా వుండదు. కుక్కలవలె తినాలి. మం'తి గారు ఎప్పుడై నా పర్సనల్గా చూశారా? సరియొన ఎరేంజ్ మెంట్స్ చేస్తారా?
- త్రీడి. పెరుమాళ్ల: ... కొన్ని హాస్టర్స్ చూడడం ఆరిగింది. ఇటువంటి యుజ్మందులోమీవున్నట్లు అక్కడ రిమార్కు చేయలేదు. అటువంటివి వు ం లేస్ తప్పకుండా ఆలో చిస్తాం; చర్య తీసుకుంటాము.

SALE OF WHEAT & RICE AT SUBSIDISED RATES

96-

- \* 544 (1222) Q.—Sri S. Vemayya:—Will the hon. Minister for Civil Supplies be pleased to state:
- (a) whether the Government will consider to subsidise the wheat and rice sold in the Fair Price Shops in the State on par with Madras Government; and

#### (b) if not, the reasons therefor?

The Minister for Civil Supplies (Sri A. Sanjeeva Reddy):—
(a) and (b) The issue price of wheat in this State is less than its issue price in Tamil Nadu. The question of subsidising wheat in this State does not therefore arise. Rice is being released at subsidised rates in the rationed arias of Hyderabad and Secundarabad and Visakhapatnam town. Rice is not however issued at subsidised rates in non-rationed areas of this State, as the prices in these areas are comparatively lower than those in the rationed areas.

- Sri G. Sivaiah: —Will it not be better for the Government to bring down the prices and to give certain subsidies and whether the Government will consider about it now? The Madras Government is very popular in boarder areas of our State and we must be on par with them? Will the Government consider it?
- Sri A. Sanjeeva Reddy:—We will consider to bring down the prices but not by giving subsidy, Sir.
- Sri Ahmed Hussain (Sitarambagh):—Wheat is not available in the markets of Twin Cities? Will the Honble Minister tell about that, Sir?
  - Sri A. Sanjeeva Reddy: -I will enquire into it.
- Sri V. B. Raju:—Still the informal rationing is being continued here. May I know whether the subsidy is also continuing?
- Sri A. Sanjeeva Reddy:—Yes Sir. The subsidy is also continuing.
  - Sri V. B. Raju:—In what form?
- Sri A. Sanjeeva Reddy: —We are giving rice to the Fair Price Shops at the subsidised rates.
- Sri V. B. Raju:—Will the Hon,ble Minister inform us as to what are the arrangements that are made after the removal of the informal rationing.
- Sri A. Sanjeeva Reddy: —I will make a statement whenever the House wants.
- శ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య :— సబ్సిడీ యిస్తున్నామన్నారు. గవర్న మెంటుది అయితే భరవాలేదు. పావుకారులు అమ్ముకు నేటవృడు ప వద్ధతిలో యిస్తున్నారు ?

- ్రీ) ఎ. సంజీవరెడ్డి: అబ్బైమేటుగా కన్సూమర్సు కే తక్కువ రేటుకు వస్తుంది. కాని షాప్ కీపర్స్ తీసుకోడానికి కాదు.
- ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య:—అది ఎట్లా యిస్తున్నారు? వ పాయింటులో కన్సూమర్సుకు ఉపయోగపడుతున్నది? ప రేటున సబ్సిడీ వారికి అందుతున్నది?
- ్రీ వావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య:—వారు కొత్త విషయం చెప్పారు. తెలుసుకోవాలనే ఆకాండ వుండకూడదా?
- Sri A. Sanjeeva Reddy: —If you want, even tomorrow, I am ready to make a statement.

Post of Liaison Officers in the Women Welfare Department 97-

- \*597 (1963) Q.—Sri D. Venkatesam:—Will the hon. Minister for Women's Welfare be pleased to state:
- (a) whether there is any proposal before the Government to abolish the posts of Liaison Officers in the We fare Department in the State due to paucity of funds; and
- (b) if not, what is the work now done by those officer? The Minister for Women's Welfare (Smt. Roda Mistry):—
  (a) No. Sir.
  - (b) A statement is placed on the table of the House.

#### STATEMENT PLACED ON THE TABLE

[Vide L.A.Q. No. 1963 (Starred) (\*97)]

The Liaison Officer guides the Mukhya Sevikas in organising Mahila Mandals and establishing local institutions, besides getting the equipment necessary for organising exhibitions, Melas etc. She also guides Women's Welfare Organisers in the branches, in giving training to the members of the centre in first aid, home nursing, home decoration, hygiene and sanitation and sees that houses in villages are developed into Model houses. She should technically assis the District Women's Welfare Officer in the implementation of all the programmes under schemes both plan and non-plan. She is also responsible for investigating cases and submission of reports to the District Women's Welfare Officer, for admission into the Children Homes, Service Homes, State After-Care Homes District Shelters and other institutions of the Department, whether they are within the district or outside the district. She has to investigate into grant-in-aid applications received from Social Welfare Institutions and submit reports to the District Women's Welfare Officer. She has to maintain a register in which she has to make a note of cases she has investigated and recommended for admission into the above institutions. This register has to be put up to the District Women's Welfare Officer for

periodical checkup. A minimum Tour of 15 days in a month is prescribed for Liaison Officers. They should submit their Diaries to the District Women's Welfare Officers.

It is felt that most of the Departmental schemes have not become very poupolar in the sense that most of the people are not aware of the different categories of institutions that the department is running for the welfare of women and children both under plan and non-plan schemes. For this reason the Department is thinking of printing a report for circulation in the New year. It is, therefore, the duty now of the Liaison Officers to make up this gap and to give wide and to wide publicity to the Departmental schemes during her contacts with the women folk within the Samithi and Non-Samithi areas and explain to them the aims and objectives of such schemes.

Sri D. Venkatesam:—It is mentioned in the note placed on the table that "The Liaison Officer guides the Mukhya Sevikas in organising Mahila Mandals and establish local institutions, besides getting the equipment necessary for organising exhibitions, Melas, etc." In the second page of the note it was mentioned "It is therefore, the duty now of the Liaison Officers to makeup this gap and to give wide publicity to the Departmental schemes during her contacts with the women folk within the Samithi and non-Samithi areas a d explain to them the aims and objectives of such schemes." In view of the paucity of funds, will the Minister clarify whether the Liaison Officers posts are so essential for the departmental institutions?

Smt. Roda Mistry:—It is already mentioned that the post is highly essential because the District Women's Welfare Officer is a touring Officer and when she is on Tour, the Liaison Officer will look after the work which is very important. In view of the increased work in the department also, the posts are quite essential.

్రీమతి జె. ఈశ్వరీఖాయి: —ముఖ్య సేవికలు అంటే వారి వని పమిటి? విలేజన్లో చారు ఎమి వని చేస్తుంటారు ?

Smt. Roda Maistry:—Mukhya Sevikas look into the work at the particular district headquarters level and at villages. They do not go into the entire district as Liaison Officer is expected to go and the duties of the Mukhya Sevikas are quite different to that of the duties of the Liaison Officer.

#### KHADI AND VILLAGE INDUSTRIES BOARD

98---

- \* 223 (1071) Q.—Sri T. C. Rajan:—Will the hon Minister for Small Scale Industries be please to state:
- (a) what is the total amount of arrears of loan of Khadi and Village Industries Board in all categories pending till now;
- (b) what action does the Government propose to take to collect those loans; and
- (c) how many loanees have fulfilled the conditions of the loan, and what action the Government propose to take against those who did not comply with the conditions?

- (a) The Minister for Small Scale Industries (Sri G.C. Venkanna):-Out of a total loan of Rs. 232.47 lakhs released by the Andhra Pradesh Khodi & Village Industries Board in all categories of Industries etc, a sum of Rs. 70.47 lakhs has been recovered leaving a bilance of Rs. 162.00 lakhs as on 31-3-1969.
- (b) The Khadi Board has been requesting the District Collectors concerned to initiate coercive proceedings for recovery of dues from the loances as arrears of land revenue in pursuance of Sec. 19 (1) of the Board's Act. But the said Section has been struck down by the Andhra Pradesh High Court in July 1969. The Board is therefore filling civil suits for recovery of the dues.

Cases of misapporpriation have been referred by the Board to the Police for investigation and filing of charge sheets in the competent Courts and in some cases Civil suits had also been filed for recovery of dues on the basis of legal opinion.

- (c) Out of 1709 units to whom loans were advanced by the Board, 687 units fulfilled the conditions of loan while 1022 units did not fulfil them. As already stated, in reply to clause (b) above the Board initiated coercive action against those who did not comply with the conditions of loan.
- టి.సి. రాజన్:—మంత్రిగారి స్టేటు మెంటునుబట్టి రెండుకోట్లకుపైగా అప్పలు యిస్తే అండులో 70 లకులు మాత్రమే న్యాయంగా. స్థికమంగా వినియోగించినట్లు, కోటి 62 లకులు దుర్వినియోగం— నిబంధనల ప్రకారం వినియోగించక భోవడమో లేక సొంతానికి వినియోగించుకోవడమో/జరిగింది. రెండు సంవత్సరాలనుంచి వసూలుచేస్తాము, వసూలు చేస్తాము అంటున్నారు, కాని ఏ ప్రయత్నమూ జరగతేదు. 1700 యూనిట్సులో 1022 యూనిట్సు వమాత్రం వని చేయతేదని తెలుస్తున్నది. వారికి అప్పలు యిష్టేటప్పడు సెక్యూరిటీ, జామీను తీసుకొని యిచ్చారా? లేకపోతే పర్సనల్ సెక్యూరిటీ పైన యిచ్చారా? జామీనువుంటే వారిపైన దావాలు వేయడానికి ప్రయత్నం చేస్తారా? దీనిని రాబట్టడానికి ఒక గడువు సిద్ధయిస్తారా?
- తీ జి.సి. వెంకన్న:—కొన్ని యిస్ స్ట్రీట్యూషన్సుకు యిచ్చారు, కొన్ని ఇండివిడ్యువల్స్ కు యిచ్చారు. ఇస్ స్ట్రీట్యూషన్సు సక్రమంగా పనిచేయకుండా—ఒక్కొక్క దానిలో ఒక్కొక్క విధంగా లా పెస్ట్ వుండడం వల్ల యాక్షను తీసు కోవడం జరుగుతోంది. ఇండివిడ్యువల్స్ నుంచికూడా వసూలు చేయడం జరిగింది. రెవిన్యూ రికవరీ యాక్ట్రమైన వసూలుచేయడం జరుగుతూ వుండేది, అది హెకోర్టులో కొల్టేయడం జరిగింది. అందువల్ల యిప్పడు దానిపైన సివిలు వ్యాజ్యాలు వేయడం జరుగుతోంది. మిస్పెప్పిరేయమను చేసినవారిని పోతీసుకు ఆప్పగించి వారు ఎంక్వయిరీ చేయడం, దానిపైన యాక్షను తీసుకోవడం జరుగు తోంది. ఒక కేసులో 1 పంవత్సరం కన్విక్షనుకూడా యివ్వడం ఇరిగింది. రెండు పేల రూపాయల జార్మానా వేయడం కూడా జరిగింది.

99---

Foreign Exchange for imported raw materials

- \* 199 (1954) Q.—Sri R. Mahananda:—Will the hon. Minister for Small Scale Industries be pleased to state:
- (a) what is the quota of foreign exchange for imported raw materials for Small Scale Industries in our State in 1966-67 and 1967-68;
- (b) whether the Government represented to the Union Ministry for Industries about the imbalances in our State about the starting of Industries; and
- (c) how many import licences for raw materials and components are issued in our State for Small Scale Industries in 1966-67 and 1967-68?
- Sri G. C. Venkanna:—(a) and (b) In June 1966 the Government of India liberalised their policy relating to the grant of import licences for the period April 1966 March 1967 for the import of essential raw materials, components and spares for small scale industries. No quota of foreign exchange as such has been fixed for Small Scale Industries in State under this Policy. The State Government have no various occasions invited to the attention of the Government of India to the need to accelerate the pace of Industrial Development in the State and remove imbalances in the economy.

(c) Year	No. of licences	Value in lakhs
1966-67	Not available	255.00
1967-68	907	217.00

- ా డాక్టర్ టి. వి. ఎస్. చలపతిరావు:—232 లడల రూపాయలు ఇచ్చామని అన్నారు. భాదీ ఉత్పత్తి కోసం ఇచ్చారా? లేక దంపుడుబియ్యం, ఇటికరాయి, సోపు ఇండ స్ట్రీ వంటి గ్రామపరిగ్రమలకు ఇచ్చారా? వివరాలు ఇస్తారా?
  - ్ళీ జి. సి. వెంకన్న : .... పర్మిళమలకోనం ఇచ్చారు.
- ్రీ జి. శ్వయ్య :—ఖాదీబో డ్డువ్యవహారంఅంతా ఇది ఒక రా జకీయ పతూనికి లాళంకోనం డబ్బులు పంచినట్లు తెలుస్తున్నది. ఇటు వంటి పా ర్టీ చీలెపోయినతరువాత అధికారపార్టీ వారు మిగతావారిమై రికవరీ కోనం చర్య తీసుకుంటారా ?
- ్రీ జి. సి. వెంకన్న: —ఇందులో రాజకీయాలులేవు. శివయ్యగారికి తెలుసునేమో కాని నాకుతెలియదు.
- ్రీ కె. సి. మీరంగయ్య శెట్టి:—[పావర్టీ లేకుండా అప్పలు ఇ చ్చి నట్లు తెలుస్తున్నది. [పాపర్టీ లేకుండా అప్పఎట్ల ఇచ్చారు ? అది ఎట్లాజరిగెందో తెలియ చేస్తే [పావర్టీ లేకుండా అప్పలు తీ సు కో డా నీ కి మేమందరంకూడా బ్రామక్మం చేస్తాము.

- ్రీ జి. సి. పొంకన్న: పర్సనల్ సెక్యూరిటిమీద చిన్నలోన్సు ఇచ్చారు. సోపలిస్టు పాటరస్ ఆఫ్ సొసైటీ అని వమీతేనివారికి అ ప్పులు ఇ వ్యాల ని అంటున్నారు. ఇక్కడ ఆస్టులుఉంటే అప్పులుఇవ్వాలని అంటున్నారు. చిన్నఅప్పులు పర్సనల్ సెక్యూరిటీమీద ఇచ్చారు. దుర్వినియోగం జరిగిశే వసూలుచేస్తారు.
- ్రై వై. స్మబ్రహ్మణ్యం (గుడివాడ):—ఈ బోర్డు పేరు చెబితేనే నవ్వుకాటుగాఉంది. ఇది ప్రాణ్మదమైన ఖాదీ గ్రామపరిశ్రమలుగురించి అక్కడ ఎక్కడా పకులులేవు, రాట్నంలేదు సేసీవాడులేడు. లడలు అంబర్ చర్కామీద కెట్టారు. అంతా బుణ్గగన్ల ఐఫోయింది. ఒక కోటిరూపాయిలు ఖాదీతయారుచేసే ఆంధదేశంలో త్రువూరు ఖాదీతెచ్చి విశ్ర యిస్తున్నారు. దీనినిగురించి ద్వంద్వ పరిపాలన సాగుతోంది. ఈ ఋణాలు ఇస్తే నేకాని ఖాదీ కమిషనరు డబ్బుయివ్వము అంటున్నాడు. వారు ఇచ్చేదిలేదు అంటున్నారు. ఇటువంటి పరిష్ఠితులలో లడులకొలది స్పిన్నర్స్, వీవర్స్, కార్డర్స్ నిరుదోయ్టలై దక్కులేకుండా ఉంటున్నారు.. దీనినిగురించి తగిన పునర్విచారణచేసే తగిన వనతి కర్పించాలని స్టాన్ననం.
- ్రి జి. సి. వెంకన్న : ఈమధ్య ధేబర్గారు వచ్చారు. దర్యా ప్ర జరిగింది. మవిధంగా పునరుద్ధరించాలనే ఉలోచనచేయడం ఇరుగుతోంది.
- ్రీ ఆర్. మహానంద: కేంద్రప్షళుత్వానికి రిప్రకెంటుచేస్తున్నాం అన్నారు. ఫారిస్ ఎక్సేంజి లేనందువల్ల ప్రారంభించిన పర్మితమలు మూలపడి ఉన్నాయని మంత్రిగారికి తెలుగునా? వాటిని రివైపు చేయడానికి రాష్ట్రం మొత్తానికి కావలసిన ఫారిస్ ఎక్స్ చేంజి విషయంలో ప్రభుత్వం రిప్రజెంట్ చేసారా?
- ్రీ జి. సి. వెంకన్న: గౌరవసభ్యులుచెప్పినట్లు ఫారిస్ ఇంపో రైడు రా మెటీరియల్ స్కేర్సిటీ పర్పడింది. కోటాసిస్ట ములేదు. కాబట్టి లిబరలై జ్ఞ పాలస్టీకింద ఇవ్వడంఉంటుంది. సేస్టర్సిటీబట్టి ఎంతఖాగంవ స్తే అంతాఇవ్వడం ఉంటుంది.

Non-Collection of royalty from the Cement Producer
100—

- \* 170 (4092) Q.—Sri T. Purushothama Rao:—Will the hon. Minister for Commerce be pleased to state:
- (a) the reason for not collectiong royally from the Cement Producer of Adilabad District for the period 1956 to 1964 as per the Audit report of 1967; and
  - (b) the amount due in the shape of royalty; and
  - (c) the name of the said person?

The Minister for Commerce (Sri Ankineedu Prasada Rao):—
(a) & (b) In the Audit Report it was stated that even after coming in to force of the Mines and Minerals (Regulation and Development)

re: Suspension of village officers of Telangana.

Act, 1957 royalty was continued to be collected from the Company on the basis of mineral (lime stone) actually consumed in accordance with the terms of the mineral renoved from the leased area and which was said to have resulted in a short collection of Rs. 67,630 for the period from June, 1958 to Sept. 1964. The matter was looked into and it was found that the royalty was being collected as per the Act on the quantity of the mineral removed and that there was no short collection as mentioned in the audit report. This position was brought to the notice of Public Accounts Committee also.

(c) M/s. A. C. C. Ltd., Mancherial.

### ADJOURNMENT MOTION

re:-Suspension of Village Officers of Telangana.

Mr. Speaker:-There is one adjournment motion given notice of by Sri N. Ramachandra Reddy, Sri V. B. Raju, Sri Konda Lakshman Bapuji and Sri P. Narasinga Rao with regard to the suspension of Village Officers of Telangana by the Collectors of the Districts concerned.

I would like to hear the Members regarding the admissibility of the adjournment motion. I will ask the Revenue Minister to make a statement and I will decide about the admissibility tomorrow. Now, Sri V. B. Raju to speak.

🐧 వి. బి. రాజు (సిద్ది పేట):.... అధ్యకూ, నేనుక్లుప్తంగా మనవిచేస్తాను. 8-4-69 నుంచి తెలంగాణాగామాద్యోగులు సమ్మాలోఉన్నారు. అప్పుడు ఒకసారి వారినిపిలిచి ప్రభుత్వం మాట్లాడడం జరిగింది. ఇ వృటి కి కూడా మొత్తం తొమ్మిదిజిల్లాలలో చాలాఖాగంలో ఈసమ్మెనడుస్తోంది. దీనివల్ల మునమైం జరుగుతుంద నేది మనం ఆలోచిపే అసలు [ప్రభుత్వ రెవెన్యూ వసూలు విషయం అలాఉంచండి. [గామాలలో లావోనీ రూలుస్థికింద భూమిపంపకం ఆ రికార్డులన్నీ ్రామఉద్యోగులవద్ద ఉంటాయి గనుక వారిసహకారం లేనిదే ఈ పనిజరగదు. గ్రామపరిపాలన అరాజకవరిస్థితిలో ఉంది. ఇంతకం మెనమ్ఘం కల్గోది మరొకటిలేదు. ప్రభుత్వబొక్క సానికి నమ్టం, ప్రజాతవనరాలకు నమ్టం దీనివల్ల వివరీతంగా జరుగుతోంది. గ్రామ ఉద్యోగులు వతన్ దారీ రద్దు కాకూడదని ఆందోళనచేసారు. దానివిషయంలో ప్రభుత్వనిర్ణయం తీసుకున్నతరువాత వారు హైకోర్టుకు వెళ్ళారు. పరిష్కారం పమిటో తెలియదు. <sub>| పథుత్వం</sub> దీనిపై సమీఆలోచిస్తున్న దోకూడా తెలియదు. వారికి ರಿವನ್ಯೂ ವಸುಲುತ್ತ ಒಳಸ್ಕೆಲುತ್ತು ಕಮಿಷನುಯನ್ತಾರು. ರಿವನ್ಯೂವಸುಲು ಕೆಯಕರ್ವಿವರ್ಡಂಪಲ್ಲ ವಾರಿಕಿಎಮಿರಾವರಂಶೆರು. ವನಿಕೆಸಿನಾ ಕೆಯಕರ್ನಿಯನಾ ఇచ్చేజీతం వారికి లేదు. వసూల చేస్తే వచ్చేక మిషనుమా డ్రామ్. ఇటువంటి కార్య్ మాలు జరుగరపోతే సామాన్యజీవితంనడిపే నీరడీలు, సేత్సిందీలు గామంలో పేదవారిలో పేదవారుకాబట్టి వారికి ఇబ్బందికలుగుతోంది. ఈ అరాజకపరిస్థితినల్ల సమాజంలో ఒక అస్థిరపరిస్థితి ఏర్పడుతోంది. ఈరకంగా ప్రవేలు 1969 నుంచి ఇప్పటివరకు జరుగుతోందం టే ఎంతనిర్ల ఉ్యంగాఉన్నారో

re: Suspension of village officers of Telangana.

కొంతమందిసభ్యులము ౖశద్ధతీసుకొని ౖ ప్రభుత్వ ఉద్యోగులతోను రిజేన్యూ స్పెకటరీతోను చెప్పడంజరిగింది. చారినిపిలిచి మాట్లాడి సామరస్యంగా పరిష్కారం చేయాలని ఈవిధంగా వదలడంపల్ల పరిస్థితులు చెడిపోతాయని. ఈనథకార్యక్షమాన్ని ఆపి చర్చకు దీనిని తీసుకోవలసిఉంటుంది. [పమాదకరమైన పరిస్థితి [ప్రభుత్వయం[తాంగానికి మరొకటిలేదని నృష్ట్రగా మనవిచేస్తున్నాను.

(Sri Ahemed Hussain in the Chair)

🔥 జి. రాజారాం (ఖాల్కొండ):—అధ్యవా! 🐧 యుతులు రాజుగారు యింతవరేకే తెలంగాణా |గామోదోగ్లగులు గత సంవత్సరం నులచి నమ్మైమైన ఉన్నారు. వారి కోరికలను గవర్నమెంటుకు అప్పడప్పడు నివేదించుకున్నారు గాని యింతవరకు గవర్న మెంటు సమీ చర్య తీనుకో లేదని చెప్పారు. మొన్న నే ్చేసే బడలు, గ్రీవెన్సెన్స్ దూరం కన్సీడ్ డిమాండ్సు సెప్పెన్ష న్స్ చే సేబదు లు **డి**స్మీసల్సు ెముదలు పెట్టారు. బోధన్ తహసీల్దారు యిచ్చిన ఒక ఆర్థరును తమ దృష్టికి తెస్తున్నాను. As per the instructions contained in the Government Memo-communicated in the Collectorate reference cited -- who are on strike replaced under suspension with immediate effect as they failed to report to duty. బోధన్ తాలూ కాలో 20 మందిని ఫి<sub>!</sub>బవరి 2వ తేదీన సస్పెన్ల**ను** చేయడం జరిగింది. ఆరుమూరు, కామారెడ్డి, యావత్తుకాలూ కాలలో నస్పెన్ షన్ ఆర్డర్సు కలెక్టరు యివ్వడం మొదలుపెట్టారు. దీనివల్ల అనంతృప్తి కలగడమే కాకుండా అన్ రెస్టు కూడా బయలుదేరినదే. ఇది త్మీవ పరిణామాలకు దారితీస్తుంది అని ఖావిస్తున్నాం. కాబట్టి దీనిసి చర్చించడానికి వీలుగా | పథుత్వం ఈ అడ్డర్న మెంటు మోషనును అడ్డిటు చేసి రెండు గంటలు డిస్కును చేయడానికి అవకాళం యిఫ్యాలని నేను మనవిచేస్తున్నాను.

🜓 పి. నరసింగరావు (హాంజూ రాఖాద్):—. అధ్య ూనా! 8..4...68 ను౦చి విలేజ్ ఆఫీనర్సు సమ్మెమీద ఉన్నారు. దానివల్ల ప్రభుత్వానికి నష్టం అయితే కానీయండి, జాధ లేదు. కానీ |పజలకు కూడా చాలా యిబ్బంది కలుగు తున్నది. తక్కావీ లోన్సు కావాలన్నా సొసైటీ నుంచి అప్పు కావాలన్నా కోర్టులో లాండ్ డిస్ఫ్యూట్స్లో నర్ట్ఫీకెట్స్ కావాలన్నా వహ్హీ దొరకకుండా తెలంగాణా మొత్తం విలేజి అడ్మిని స్ట్రేష ను స్థంభించిపోయింది. ఎన్ని మెమోరాండాలు పెట్టుకున్నా సమస్యను పరిష్కారం చేయడానికి బదులు కేలస్ యాటిట్యూడ్ అవలంబించారు. సఫర్ ఆయోది తెలంగాణా | పజలేకదా అనే వైఖరితో రివిన్యూమం | తిగారు ఆలోచిస్తున్నా రేమో తెలియదు. ఈ నమన్య పరిష్కరించకుండా ఆల్ట్ర్ ర్మేటివ్ అరేంజి మెంట్స్లు కూడా చేయలేదు. వారి డిమాండ్సు సరియొనని కాకపోతే పిలిచి ఆల్ట్రో టిప్ అరేంజి మెంట్సు చేసి విలేజి లెవెలు అడ్డినిస్ట్రేషను చేయవలసిన ఖాధ్యత ప్రభుత్వం మీద ఉంది. ఫార్ట్ ఆఫ్ ఖమ్మం, పార్టాఫ్ గల్గొండ, పార్ట్ ఆఫ్ వరంగల్లు తప్పి తే తక్కిన రీజిల్లాలలో హండ్రాడ్ పర్సంట్ నమ్మె చేస్తున్నారు. ప్రజలు నానా ఖాధలకు గురిఅవుతున్నారు. వారి డిమాండ్సు పమిటో, వాటిని స్థాపత్వము

ఎంతవరకు అంగీకరించకలుగుతుందో లేదో ఆవస్నీ చర్చించడానికి అయిదు పది నిముషాలు చాలవు. అందునల్ల రూలు రిక్ కింద అడ్డర్న మెంటు మోషను యివ్వడం జరిగింది. దీనిని చర్చకు అడ్డిటు చేయవలసినదిగా కోరుతున్నాను.

🔥 పి. తిమ్మా రెడ్డి: — అధ్యజా! ఇది చాలా మ ఖ్యమైన విషయము. దీనికి సంబంధించిన కొన్ని వివరాలు జిల్లా కలెక్టరు నుంచి తెచ్చుకుంటే యింకా ఉపయోగకరంగా ఉండేది. అయినా మనవిచేస్తున్నాను. ఖమ్మంమెట్, నల్గొండ వరంగల్ ఈ మూడు కిల్లాలలో స్ట్రయిక్ ఉందని చెప్పడానికి అవకాశం లేదు. అనలు తెలంగాణాలో ఒక రిజిస్టర్ట్ అనోనియేషన్ ఉంది. తెలంగాణా పతన్ చార్స్ అస్ట్రియేషన్ ఉంది. అవ్ రికగ్నయిస్తా అస్ట్రిస్ యేషన్. They are not on strike as I could see ఇప్పడు తెలంగాణా విలేజీ ఆఫీసర్సు అసోసియేషన్ అనేది ఉంది. వారు మట్టుకు స్ట్రమకు మీద ఉన్నారు. ఆజిల్లాలలో కూడా చాలామంది చేరినారు, అధ్యతా! ఇంకా కొంతమంది చేరుతున్నారు. మరి వారు అడిగిన కోరికలు యిక్కడ సూచన చేసిన (వకారం (1) Recognition of hereditary system-that is a matter with the Court. (2) Increase of scales by three times. గవర్నమెంటు పరిస్థితినిజట్టి ఉంటుంది. (రీ) సెపరేట్ తెలంగాణా. ఈ మూడు కోరినట్లుగా చెప్పబడినది. ఇక్కడ కూడా అధ్యశాం! చేను విన్నవరకు ఒక మహాబూబ్నగర్జిల్లాలో నే వీరిలో కొంతమంది. అన్ క్యాలి ైఫెడ్ పీపుల్ ఉన్నారు. మామూలుగా | పథుత్వం అన్ క్యాల్ఫెడ్ పీపుల్ ఉంేట తీసివేసి క్యాల్ఫ్ డ్ వారు దొరికితే చేర్చడం జరుగుతూ ఉంటుంది. అందువల్ల**నే** నేను విన్నది మహాబూబ్నగర్జిల్లాలో ఎక్కడెక్కడై తేఅన్ క్వారిఫైడ్ పీపుల్ స్ట్రాయిక్ మీద ఉన్నారో వారండరికి నోటిసు యిస్తే దాదాపు 4-500 మంది వారం పదిరోజులలోవల చేరిపోయినారు. మిగతా జిల్లాలలో ఎమిఖరుగుతోందో ಕಾಲಿಯದು. ನಿಜಮೆ ಮನಮು ಪರ್ಟ್ಷಲು ಯಪ್ಪಾಲನೆ ಈ ಕಾಲ್ಫರ್ ಮ್ರಾಮ್ ಡ್ರ್ಯ್ಯೆಗುಲು ಸರ್ವಯಪಡಕರ್ ತೆ ಈ ಕಾರ್ರ್ಯಕ್ಷಮಂ ೯೪೭ ನಂಗಾ ಆರಗಣಾಗಿತಿ ಅವಕಾಕಮು ఉండదు. ఈ కార్య్మకమం స్మకమంగా జరగాలనే ఉద్దేశ్యమ.తోనే అల్ల ర్నేటిప్ అపాయింటు మెంట్స్ చేయడానికి [ప్రభుత్వము నిర్ణయించి ముందుకు పోతున్నది. అల్లె ర్నేటిప్ అపాయింటు మెంట్సు జరగకుండా పో తే ఇరిగే పరిస్థితి యోచన చేయ వలసి వస్తుంది. చూస్తాం. ఇప్పుడు చాలమంది చేరుతున్నారు. బీదవారు నీరడి....

త్రీ వి. బి. రాజు :— ఇ ప్పడు మెరిట్స్ ఆఫ్ ది కేనులోకి పోయి చెప్పాలంటే చాలా దీర్ఘంగా చెప్పవచ్చు. దానికోనమే చర్చ కోరుతున్నాము. This is a serious matter. It is a very important matter. It is effecting the programme and it has been one longstanding. ఆ విషయమే కదా మనం చర్చిస్తున్నాం.

(శ్రీ) పి. తిమ్మా రెడ్డి : .... గౌరవ సభ్యులు దీనిలో ములిగి తేలినవారు.

Sri V. B. Raju:—It is not a personal matter. Instead of going into the details actually at this stage, please state whether it is, in the point of view of the Government, important or not. Is it emergent or not. Is it serious or not?

Adjournment Motion:
re: Suspension of village officers of
Telungana.

Sri P. Thimma Reddy:—It is not all emergent. It is not at all serious. For this reason, I am telling....

్శ్రీ టి. పురుపొత్తమరావు :—అది ముఖ్యమని మంత్రిగారే కదా చెప్పారు.

్రీ పి. శ్వహ్మ రెడ్డి:..... ఉన్న పరిస్థితులు చెప్పవలసి ఉంది. కోర్టులో అవునంటే కాదన్నట్లు చెప్పడం కాదు.

# (Some members rose to say)

Mr. Chairman :- Please here me. Please resume your seats.

Sri V. B. Raju:—What is the procedure the chair is adopting. Do you want us to discuss on the subject; or do you want to satisfy that it is an emergent matter or not?

ಮಿಸ್ಟರ್  $\frac{\pi}{2}$  ರ್ಡ್ಡರ್ಸ್ :— ವಾರು  $\frac{\pi}{2}$ ವ್ಪಿನ ಶರುವಾತ ಮಿಕು ಆಭರ್ ಟ್ಯೂನಿಟಿ ಯಿಸ್ಸಾನು.

Sri C. V. K. Rao: —Mr. Speaker, Sir. Whether the Minister is raising an objection for the leave is being granted, that is the point to be decided by the Speaker.

మిన్టర్ చైర్మన్ :-- మం[తిగారు చెప్పినది వినినతరువాత చర్చకు అవ కాశం ఉందో లేదో చైర్ డిసై ్ చేస్తుంది.

Sri C. V. K. Rao: -On that point....

Mr. Chairman; -Please resume your seat.

్రీ సి. వి. కె రావు :—- మంత్రిగారు చెప్పినది విన్నతరువాత డిసైడ్ చేస్తానని స్పీకరుగారు చెప్పాడ. కాని పుంత్రిగారు మమి చెబుతున్నారో అర్థం కావడం లేదు.

మిస్టర్ చైర్మన్ :-- వారికి అర్థం అయోటట్లు చెప్పండి.

్రీ టి. పుగుపోత్తమరావు: — ఆర్థం అయేటట్లు చెప్పవలసినదని వేరే సలహో ఆక్కర లేదు. అడ్డర్న మెంటుకి సంబంధించిన అంశం ముఖ్యమంటారా అనరా? కేసు యొక్క మెకిట్సులోకి పోనక్కర లేదు. మెకిట్సుగురించి మేము చెప్పడానికి అవకాశం లేకుండా చారు చెప్పకూడదు. అడ్డర్న మెంటు మోపను మీద చర్చకు సంబంధించిన విషయం మాత్రమే చెప్పాలి. మెకిట్సులోకి పోకూడదు.

మ్స్టర్ చైర్మన్ :-- దయచేసి చారు చెప్పేది వినండి.

త్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి :— అధ్యజూ, అది అడ్జర్న మొంటు మోషనుకు తగి నంతటి సమస్య అవునా కాదా అనేదానికి నేను వివరాలు చెప్పకుండా నభ ఈ హించుకోలేదు. వరిస్థితి గురించి నేను మనవి చేస్తున్నాను. ఇది కొన్ని జిల్లా లకు సంబంధించి అడ్డర్న మెంటు సమస్య అవుతుందా కాదా అంటే కాదని మనవి చేస్తున్నాను. గ్రామాలలో భూములు పట్టాలు యిస్తున్నారం కాబట్టి విలేజి ఆఫీ నర్సు అనిసైన్సు చాలా ఉండాలి అందువల్ల ఆ రీత్యా ముఖ్యం అంటున్నారం. అంతే కాని అడ్డర్న మెంటుకు ముఖ్యమని మనవిచేయలేవు. వీరు చాల మంచి చారు నోటీసులు యిచ్చిన తరువాశ త్వరగా ఉద్యోగాలలో చేరుతున్నాను. అన్ క్యాల్ఫ్ డ్ వారిని తీసి వేసి వేరే పెట్టాలని ప్రభుత్వము యోచన చేసినది. సీరడీలు చిన్న ఉద్యోగులు. వారిది పమి లేదని. బాళావరణము ఇట్లా పున్నది కాబట్టి స్టయం క్ మైన వన్నారని, వారు చెప్పడము జరుగునున్నది. ఇది ఫీజల్ ఔట్ అవుతుందనో, శ్వరలో సమస్య పరిష్కారము అవుతుందనో అనుకొని దీనిని రచ్చకు ఈడిస్తే బాగుంటుంది నే ఆలోచన వుంచేల వుండవచ్చును. It is not at all serious, it is not at all prominent and it need not be brought for any further discussion before the Houe-

Mr. Chairman: —The ruling will be given by the Hon. Speaker tomorrow.

#### BUSINESS OF THE HOUSE

్శ్ పి. నరసింగరావు — అధ్యణా, ముఖ్యమైన విషయము. ఇని వరకు ఫారెస్ట్ మినిష్టరుగా వుండి, ఇప్పడు మునిసి ల్ అడ్డిని స్ట్రేషను మంత్రిగా వున్న వారిపైన పైకాకోర్టు పాస్ చేసిన స్ట్రిక్బర్స్ 21 తేది హిందూ ప్రతికలో వచ్చినది. The Division bench of the Andhra Pradesh High Court to-day observed that the then Minister for Forests....

మిస్టర్ చైర్మన్:..... జీరో అవరు పూర్తి అయినది. వదైనా కాని నోటీసు యివ్వండి. నోటీసు తేనిదే ఎట్లా అలౌ చేస్తారు? రూలు 68 క్రింద కాని 74 కింద కాని నోటీసు యివ్వండి.

్ర్మీ పి. నరసింగరావు:—— అధ్యక్షా, నేను చాల ఇంపార్టెంటు విష యము రెయిజ్ చేశాను.

#### (Mr. Speaker in the Chair)

Mr. Speaker:—That question was raised even yesterday. Some members said that in the light of the strictures made by the High Court, the Minister for Municipal Administration should resign. That is the contention of their members. Yesterday, the Minister for Municipal Administration was not present. To-day Mr. Badri Vishal Pitti has given notice of a Censure Motion on this issue.

### Sri P. Narasinga Rao: - That is different, Sir.

Mr. Speaker:—Please hear. I said I will consider about it tomorrow and hear about it tomorrow. The effect of the Censure Motion, if I admit it, naturally....The second thing is, yesterday

he has given notice of a censure motion against the Chief Minister and some other Minister also. It has not come to me. But just now I went through it. If the Censure Motion is given against the Chief Minister, naturally if the motion is passed, the Chief Minister goes and the entire Ministry goes.

Sri P. Narasinga Rao :- Each issue has got to be elecided on its own merits.

Mr. Speaker:—As far as he is concerned in the light of the strictures made, according to you, against the Chief Minister and also the Minister for Municipal Administration etc., they don't deserve to be in office. That is according to you. But they have got to dicide themselves. Anyhow, since there is a Censure Motion it can be taken against the Chief Minister and everybody. Under the rules there is no provision for moving a Censure motion against the Chief Minister or any other minister. But it amounts to Non-confidence motion. Instead of saying it Non-confidence motion, you are saying a Censure Motion.

Sri P. Narasinga Rao: —What about the privilege issue against the Minister?

Mr. Speaker:—That is separate. Now I am only saying, I will take it up tomorrow. Kirdly go through any of the rulings of the other legislatures in the country and also see the rules whether a consure motion can be moved against the Minister or against the Chief Minister. If there is any ruling to substantiate or in support of your contention, I will certainly admit it.

Sri G. Raja Ram: —I now submit that according to our rules of Procedure, there is no provision for a Censure Motion and there is no provision also to move No-confidence Motion against an individual Minister. If at all a motion has to be moved a motion of No-confidence in the entire Council of Ministers has to be moved under the Rules. As Rules do not permit us to take us individual censcrahip, I have got to make a request to you, Sir. For mistakes, omissions and commissions by individual ministers, the High Court has passed certain strictures. So, either assure us that you will take up as a Censure Motion or you will take up this as an issue to be discussed in the House in some other form.

Mr. Speaker:—Mr. Rajaram, you have raised a very pertinent point. The question is that you want me to admit it as a Censure Motion.

Sri G. Raja Ram: - You have to find out a way to discuss this matter.

Mr. Speaker:—Under the rules there is no provision. I have not yet examined it so for whether there are any rulings of any legislature in this country in support of your contention that a Censure Motion can be moved against a Minister or even against the Chief Minister. If there is any such thing, bring it to my notice and I will certainly admit. The only question is if it is a question of moving a Censure Motion against a Minister on the ground that he does not deserve to be in office for certain reasons, it is a different matter; but if the Chief Minister allows him

to continue in office, naturally he may not go. If there is any ruling in support of your contention, I am prepared to accept it.

Sri N. Ramachandra Reddy (Dornakal):—It is not our intention that we should go into all these technicalities whether it is a Censure Motion or no confidence motion against a Minister or the Council of Ministers. A certain matter has been raised by Mr. Rajaram. It has to be considered on its own merits. The High Court has passed certain strictures and there are traditions—democratic traditions of various legislatures Parliament and even other countries also. There are very many good traditions. In order to preserve....

Mr. Speaker:—You are a man with much more experience. I am not worried about it. I am only worried about one thing as to how it should come up for discussion before the House under the Rules.

Sri N. Ramachandra Reddy: - Any motion can be admitted.

Mr. Speaker:—Then give me notice of motion under the Rules, if you want. But if you want me to go against the rules I am not prepared to do.

Sri N. Ramachandra Reddy: - A motion can be given and it can be discussed But there are some moral standards and they have to be observed.

Mr. Speaker: That is a different matter. Even on the other day I made casual observation and an objection was taken to. I said if a statute is struck down by any High Court or any judicial authority on the ground that it is unconstitutional or opposed to fundamental rights or something like that, I don't know, whether the entire ministry should go. I am not holding the brief on behalf of the Government I don't know what they want to say. Now according to you only extracts of the judgment have appeared in the Press.

We know the High Court has passed some stric ures against particular Ministers. The question is, you think that the Minister does not deserve to be in office. But the question is, should a motion not come before the house? Otherwise, I am not worried in the least.

్రీ జి. లచ్చన్న (సోంపేట):— ఒక స్టేటుకు నంబంధించి హైయ్యస్ట్ జ్యాడిషియరి హైకోర్టు. హైకోర్టు జడ్జిమెంటులో కొన్ని స్ట్రీ<్చర్స్ ఇస్తే అది సెన్సర్ కాచన్ మన ఎసంబ్లి అఖిపాయం హోల్డ్ చేసే అవకాశము మనకు పున్నదా ? దీని విషయంలో తమరి క్లారిఫికేషన్ కావాల్ అధ్యజా.

Mr. Speaker:—It is a question of the House expressing an opinion. It will express its opinion or decide a particular issue on its own merits, when the issue is before the House.

్రీ బి లచ్చన్న :—ఇస్స్యూ వస్తే హెస్ అఖ్మాయం చెప్పవచ్చు. మన జెమ్మెక్డిలో హైకోర్టు ఒక ముఖ్యమైన వింగ్. అది ఒక మండ్రిగారు తప్పచేశాడు అని తీర్పులో చెప్పిన తరువాత, ఒక స్ట్రీక్సర్ ఇచ్చిన తరువాత అది నెన్నర్ కాదని మన ఎసంబ్లీ భావించి..........

మిస్టర్ స్పీకర్ :--- సెన్సర్ అవునా కారా ఆని నిర్ణయించేది ఎవరు అని ఆడుగుతున్నాను.

(శ్) జి. లచ్చన్న :— తమరు క్లారిఫై చేయవన్నునేమోం

Mr. Speaker: —You don't expect the Speaker to express any opinion for or against any particular issue. I am not prepared to do that. I do not do it. It is not proper also.

్శ్రీ జి. లచ్చన్న :--- ఇది కాన్స్టీట్యూమనల్ కన్వెన్డను నర్.

మిస్టర్ స్పీకర్: — ఏ క న్వెన్ష న్ అయినప్పటికి నా అ $\mathfrak{P}_{\parallel}$ పాయం అడగడం స్వాయంకారు I do not know whether any Speaker expressed any opinion on any issue before the House.

్మి వి. నిరంజనరావు (మల్లేశ్వరం):-- సెన్సర్ అవునా కాదా అనేది వారి అంతరాత్మ చెబుతుంది.

మిస్టర్ స్పీకర్ :—ఎవరి అంతరాత్మ నమి చెబుతుందో **నా**రికే తెలియాలి కాని మనకు ఎలా తెలుస్తుంది ?

్శ్రీ టి. వి. ఎస్. చలపతిరావు:— మన మ్రజాస్వామ్య వ్యవ్య సర్పడి 20 సంవత్సరాలైంది. ఈ కొద్ది కాలంలో నే మంచి సాంప్రవాయాలు ఏర్పడ్డాయి. మనకు యిడివరకు సఖానాయకులుగావున్న సంజీపరెడ్డిగారు రేకి వ సంవత్సరంలో స్ముపింకోర్టు తీర్పు బల్ల ముందుకు రాకపూర్వమే, వ్యతికలో రేడియోలో చెప్పినంతమాశానే అదికూడా డై రౌక్ట్లు స్ట్రీ కాదు, బై ఇంప్లికేషన్ వారు ఇన్ వాల్వ్ అయినారన్నారు. వెనకాముందూ ఆలోచించకుండా రాజీనామా ఇచ్చారు. అంతరాత్మమీద ఆధారపడి పనిచేసే పీరు అంతరాత్మను ఎందుకు మభ్యవెడతారు ? ఒకరు ఒక ఖాట వేసినప్పడు ఆ ఖాట వెంబడి పొమ్మని తమరు ఎందుకు చెప్పకూడదు. If I am not embarrassing you ?

Mr. Speaker: - Kindly don't put me in that position.

Dr. T. V. S. Chalapathi Rao: -That is why I said, 'if I am not embarrassing you. I withdraw that.

Mr. Speaker:—Let us see what the Minister himself has got to say about it. Let us hear him. What do you say, Mr. Chenchu Rama Naidu garu?

త్రీ నావిలాల గోపాలకృష్ణయ్య:—అధ్యకాం, మొన్న పత్రికలో జడ్జిమెుటు చూశాము. దానిలో ఒక మాట అన్నారు. ఇది గాలా దురదృష్ట కరం. గవర్నమెంటు ఆఫీసును స్వంత ఆఫీసుగా వ్యవహరింపచేసుకొని వని చేశారు అని, అది ఎంతవరకు నిజమో జడ్జిమెంటు కాపి చూస్తే తెలుస్తుంది. అది నిజమే అయితే ఎవరూ పెన్సర్ చేయువలినిన అవనరంతేదు. హైకోర్టే సెన్సర్ చేసింది. కాంలెబ్ట్ ఏమిటనేది నాకు అక్కరతేదు. వర్డిట్ పేపరులో వచ్చింది, పబ్లిక్ లో వచ్చినప్పుడు భానిగరించి బ్రభుత్వం నమి ఆలోచిస్తున్నది? ముఖ్యమం[తిగారు దానిగురించి జోక్యం కలిగించుకొన్నో తే కొన్ని లజల బ్రభుత్వ రనం దుర్వినియోగం అయివుండేది అని వాకు చెప్పారు. మం[తిగారిమీద సీరియస్గా వారు ఇచ్చారు. ఇంత డై రెక్టుగా ఇచ్చిన జడ్జిమెంటు అంకోటి లేదేమో. ఇంత స్ట్రాంగ్ గా చెప్పిందికూడా లేదేమో. దానిని గురించి బ్రభుత్వం తగినట్లు ఆలోచించి వ్యవహరించకపోతే బ్రజాస్వామ్య సూలాలను అనుసరించిన వారు కాము.

Mr. Speaker:—Let us hear him. This issue is coming tomorrow. Sri Badri Vishal Pitti has given notice of a motion. I will take up that issue. It can be heard. The only thing is, I may not be able to allow discussion on this issue, unless some Member gives notice of some motion.

త్రీ జి. లచ్చన్న : — మంత్రిగారు తమ అభ్యిపాయం చెప్పడంక న్నా ముఖ్వమంత్రిగారు దీని గరించి చెప్పడం కనీనం వారి డ్యూటీ. తాను నియమించిన మంత్రివర్గం ఇది. తాను నిమమించిన మంత్రిమీద ఒక స్ర్టిక్చర్ ఇవ్వబడినప్పడు ముఖ్యమంత్రిగారు పమి అఖ్యపాయపడుతున్నారో వారు చెప్పడం మంచిది.

Mr. Speaker: - Don't you want the Minister to say?

్మీ జీ. లచ్చన్న :—మీసు ఆడగటానికి హాక్కువుంది. వారు చెప్పటాని**కి** హాక్కువుంది. కాని ముఖ్యమంత్రిగారిని పిలిపించి అడిగితే ధర్మంగా వుంటుంది.

మిక్టర్ స్పీక $\mathbf{5}:=\mathbf{4}$ ర్మంగా ఏమి వుంటుందో మీకే తెలియాలి.

్ స్రీమత్ జె. ఈశ్వరీఖాయి: .... ఒక్క నంజీవరెడ్డిగారే కాదు అధ్యశాం, కోర్టు తీర్పు వ్యతిరేకంగా ఇచ్చినప్పడు చెన్నా రెడ్డిగారకూడా రిజైన్ చేశారు.

్ శీ జి. లచ్చన్న :-—[వధాన మం[తిగాకు రిజైన్ చేయమంేటే వాకు చేశారని విన్నాము.

్రీమతీ జె. ఈశ్వరీఖాయి:—అది నాకు తెల్యకు లెండి. ఏమైనా మోకోర్టు ఒక తీర్పు ఇచ్చి మంట్రిగారిపై కొన్ని స్ట్రీక్చర్స్ ఇచ్చిన తరువాత మారు రీజైన్ చేయకుండా హౌస్లో తీర్మానం తీసుకురావాలి. నోటీను ఇఖ్యాలి అనడం పిచారకరంగావుంది. మైకోర్టు డెసిషన్ను ఒక్ఫుకోవాలా లేదా అని అడుగుతున్నాను.

్శ్రీ ఎన్. చెంచురామానాయుడు (మంస్సిపల్ పరిపాలన శాఖ మంత్రి).-అధ్యాణా, ఇది రేవు ఎలాగూ వస్తుంది కనుక నేను రేవు చెబుతాను.

Mr. Speaker: -You can make the statement tomorrow.

# CALLING ATTENTION TO MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTENCE

re: Need for providing relief works in Yellareddy Taluk

్రీమతి జె. ఈశ్వరీబాయి:—అధ్యతాం, నిజామాబాదు. బీదరు, కామా రెడ్డి ఎల్లారెడ్డి ఇక్కడ ధాన్యానికి వురుగుపుట్టి పంట పాడయు రయితులకు నష్టం కలిగి తినడానికి తిండిలేక పశువులకు మేశలేక బాధవడుతున్నారు కలక్టరు స్థానిక యం. ఎల్. ఎస్. చర్చించాము. ధాన్యం పాడయితె వారికి

### (Sri Ahmed Hussain in the Chair)

తిండిలేదు పశువులకు మేతలేదు అందుకని మేము వీరికి పనులు కల్పించడానికి నిర్మయించాము. నేను పేపరు స్టేటుమెంటుకూడ ఇచ్చాను. కన్గరస్డ్ మినిస్టరుగారికి లెటరు[వా\_స్తే జవాబులేదు. రిప్లయి రాలేదని నేను ఖాధపడకం లేదు. ముంటలు ఖాధపడతున్నారు. రయితులను ఆదుకోంపోతే ఖాధపడతారు. వారికేదో పని దొరికేలాగున మంట్రిగారు యోచించి మంట్రిగారు వారికే విధమయిన సహాయం చేస్తారో చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

- త్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి: అధ్యకాం, యీ విషయంలో కలక్టరుగారినుంచి వివరాలు తెప్పించాము. ఇప్పడుండె పంటకు దెబ్బ తగలలేదు. పోయిన కరిపులో కొన్ని మాంతాలలో పమురులకు రోగాలు వచ్చాయి. కలక్టరు ఇన్ ఫర్మేషను ప్రకారం An area of 3,223 acres was sprayed by aircraft and another area of 400 acres by hand and power operated sprayers to control the disease, as per thereport of the Collector in that taluk Therefore, the damage caused by the disease varied from 10 per cent to 25 per cent, and no famine conditions are previling in Yellareddi Taluk.
- త్రీమతి జె. ఈశ్వరీశాయి:—అయితే మం్రతిగారు ఎటువంటి నహాయం చేయరన్నమాట. స్పె) చేస్తారు. డబ్బున్నవారు స్పె) చేయించుకుంటారు. డబ్బులేనివారు స్పె) చేముంచుకోలేరు. యీ వ్యాధి ఒక పొలంనుంచి మరొక పొలమునకు ప్రాకుతుంది. బ్రిగా ఎందుకు స్పె) చేయించరాడు. వారికేమైనా ధన నహాయం చేస్తారా?
- ్శ్రీ పి. తిమ్మా రెడ్డి: పంటలు పూర్తిగా చెడిపోలేదు. 10—25 శాతం ఆక్కడక్కడ కొన్ని ప్రాంతాలలో పోయినాయంటున్నారు పంటలు. అక్కడ ప్రత్యేకమయిన చర్యలు పమయినా తీసుకోవలసిన అవరరముందా లేదా అని కలక్టరును అడిగి వారి రిపోర్టు వచ్చినతరువాత చూస్తాము.

### re: Allegad left-Communist atrocities in Narayanapur Police Station limits

్రీ) పి. గోకర్జనరెడ్డి (మునుగోడు):--అధ్యశాం, యా రాష్ట్రంలోగాని యీ దేశంలో గాని ప్రభుత్వాలు ప్రజాస్వామ్యం స్టాపించి ప్రజలకు శాంతిభ్రదతలు ಕಾವಾ ಡೆಟಟ್ಟು ಶೆಜು ರ್ಯಾ ರಾಷ್ಟ್ರಂಲ್ ಕಮ್ಯಾನಿಸ್ಟು ಆರಾಜಕಾಲು ಶಾಗಾ ವಾರಿಗಿ భోయినాయి. మ ఖ్యంగా లెష్ట్ కమ్యూనిస్టులు గవర్నమెంటు సహకారముందని చెప్పి [
mathrew mathres ] చేసే ఖీళత్సవం చూ ప్రే విచారం కలుగుతుంది. కాం[
mathrew mమండ్రులు కొంతమంది కమ్యూనిస్టుల సహకారంతో గ్రామస్థులవయిన అరాచకం చేస్తున్నాగు. నా కాన్స్ట్రిట్యయన్నిలో నారాయణపురం హితీసు స్టేషనుం?. గత రెండు సంవత్సరాలుగా అక్కడ జరిగే చారుణాలు హృదయవిచారకంగా ఉన్నవి, [పజలు కమ్యూనిస్టులకు భయపడి పోలీసులకు రిపోర్టు ఇైస్తే పోలీసులు కమ్యూనిస్టులకు ఆ రిపోస్ట్ చూపించి (పజలను కొట్టిస్తున్నారు. అందువలన గత రెండు నంచత్సరాలుగా ఆ పోలీసు స్టేషను వనిచేయడంలేదు. అక్కడ రైశులు భయపడి కంప్లయింటులు చేయడంలేదు. ఆగ్రామాల్లో పంటలు పాడుచేయడం. ఇంజనులు పగులకొట్టడం, ఇళ్ళు దోచుకొనడం ప్రజలను భయ పెట్టడం చేస్తున్నారు. పోలీసు నబ్ఇనస్పెక్టరును పుట్టపాక గ్రామంలో కొట్టడం జరిగొంది. ఇలాగే కంటిన్యు అయితె జెంగాలులో కేరళలలో పవిధంగా లెప్ కమ్యునిస్టులు ఫరితాలు వస్తున్నాయా అదే విధంగా మన రాష్ట్రంలోనూ రాగలవని మనవి చేస్తున్నాను, గవర్న మెంటుకు ఎన్నిసారులు మొర పెట్టుకున్నా కమీ చేయలేదు. పుట్టపాక గ్రామంలో నర్పంచి విషం తిని చనిపోయిన నంగతి తమకు తెలుసు. ఆ సర్పంచినీ కమ్యూనిస్టులు కొట్టడంవలన తన ្រាក បេសភា មេស្តបសភា កាបែងបសភា లేనందువనన విషం తిని చనిపోయి రాడు. ఇదంతా చూస్తుం కేట్లా అండ్ ఆర్డరు మొయిం బెయను చేసేట్లు లేదు (పథుత్వం. మా మంత్రిఅయిన వాసుదేవరావుగారు కమ్యూనిస్టుల సహకారంతో గామాలకు వెళ్ళి గామస్థులను కొట్టించారు. ఇటువంటివి వెంటనే కంట్లోలు చేయించాలని కోరుతున్నాను. మంత్రిగారి జవాబు నాకు తెలుసు. పోతీసు స్టేషనులో కంప్ల యింట్సు లేవంటారు. పోలీసులలో నమ్మకం లేనప్పుడు కంప్ల యింట్సు వలన జరగదని నేను మంత్రిగారికి చెప్పాను. మంత్రిగారు వెంటనే ఎంక్వయిరి చేయించాలని కోరుతున్నాను. ఒక రెండు రోజుల క్రితం కమ్యూనిస్టు పార్టీ కార్యకర్తలు కొత్త బిచ్చగాళ్ళు నా [గామంలో కొంతమండిని కొట్టారు. వెంట్ నే మేము ఎదుర్కొన్నాము. పోలీసులు కొంతమందిని అరెస్ట్లు చేశారు. యా విధంగా అముతే ఆంధ్రపదేశ్కూడ వెస్ట్ బెంగాలుమాదిరి అవుతుంది. కాబట్టి వెంటనే కంటోలు చేయాలని కోరుతున్నాను.

మిస్టర్ చైర్మన్:  $_{-}$ రాఘవరెడ్డిగారూ ఏమంటున్నారు మీదు ?

్రీ పి. గోవర్గనరెడ్డి: —నా కాల్ ఎజెన్షను మోషనుమీద అతను ఎందుకు మాట్లాడారి? మీరు అలవు చేయకూడదు. ఇది సాంబ్రవాయానికి విరుద్ధం. 42 25th February, 1970. Calling attention to a matter of urgent public importance:

re: Alleged left-communist atrocities in Narayanpur police station limits in Nalgonda district.

మిస్టర్ మైర్మన్ :---సాంబ్రహాయానికి విరుద్ధంగా తమరు చేశారు. రయచేసి కూర్పోండి.

- ్రీ ఎన్. రాఘవరెడ్డి:—నేను క్లారిఫికేషను అడుగతుంటే అంత భయపడితే ఎలాగ ? ఇంజనులు వగలగొట్టారు కొంపలు దోచారు అన్నారు. ఎవరి ఇంజనులు ఎవరి కొంపలు. ఇటువంటి ఫాల్స్ కంప్లయింట్స్ ఎందుకు చేస్తారు. అక్కడకు ఎవరినయినా చంపించండి. ఇందులో ఆవగింజంత నిజమున్నా నేను అన్నింటికి సిద్దమే. అయనకూడ సిద్దమేనా ?
- ్శీ పి. గోవర్ధనరెడ్డి: -- ఫట్టపాక ట్రామంలో రాఘవరెడ్డిగారు వారి శిమ్యం ఆధ్వర్యంలో ప్రజల ఇంజనులు పగులగొట్ట లేదనిగాని కొంపలు దోచుకో లేదనిగాని నిరూపి స్టే నేను రాజీనామా చేస్తాను లేకపోతే వారు రాజీనామా చేయాలి.

హోంళాఖ మంక్రత (్రీ) జె. వెంగళరావు):—ఆధ్యతా. అక్కడ జరుగుతున్నటువంటి పరిస్థితులలో ఎస్. పి. వారిని స్వయముగా చూచి ఇంప్పాని యల్గాం. యాక్షన్ తీసుకోవలసిందని ఇదివరకే బాయడం జరిగింది. అట్లాగె తీసుకొన్నారు.

్రీ పి. గోవర్ధనరెడ్డి:— పెంగళరావుగారిని నేను ప్రార్ధిస్తున్నాను. వారు దయచేసి హోం మినిస్టరుగా టూర్చేసి నిజమైన విషయాలు శెలుసు కోవలసిందిగా కోరుతున్నాను. గత రెండు సంవత్సరాలుగా, నేనేకాదు, ఇంకా కొంతమంది మంత్రతులుకూడా కంప్లెయిన్ చేసినప్పటికికూడా ఆ ఎస్. ఐ. మారడం జరగలేదు. ఆ ఎస్. ఐ మీద ఈ కంప్లెయింట్సు ఇగ్లేం, అవి తీసుకుపోయి మరల కమీషనరుకు ఇవ్వడం జరుగుతుంది కాబట్టి మీరు ఇచ్చిన స్టేట్ మెంట్ పూర్తి కరెక్టు కాదని నేను మనవిచేస్తున్నాను. కాబట్టి మీరు దయచేసి టూర్ చేయండి, తెలుసుకోండి. ఇటువంటి వాటిని మీరు ఆవడం బాగుంటుంది, లేకపోతే వెస్ట్ బెంగాల్ కంటె అధ్యాన్నంగా పోతుంది. పులి వ విధంగా అయితే ఒకసారి మానవరక్తాన్ని చవిచూచిన తరువాత ఆగదో ఆ విధంగానే ఈ కమ్యూనిస్టులుకూడా ఒక దగ్గర చేస్తూఉంటే మనము చూస్తూ ఊరికె ఉంటే అది ఇంకొక దగ్గరకు పోతుంది. కాబట్టి న్యాయంగా ఎంక్వయిరీ చేయమని.

్రీ జె. జెంగళరావు:——ఔస్టు జెంగాల్లో మాదిరి మా<sub>ట్</sub>తము ఎప్పుడూ కాదని నేను వారికి హామీ ఇస్తున్నాను. న్యాయంగా విచారణ ఆరుపుతాము.

The call attention notice did not contain any specific instances. The complaint of inaction levelled against the police is itself due to political animosities between the Cummunists and others. Some instances have taken place in Narayanpur police

Galling attention to a matter of urgent 25th February, 1570. public im portance:
re: Scrapping of old food zones in the State.

station limits. In all cognizable offences, Narayanpur police have registered cases and taken appropriate action. It is not at all correct to say that the public have lost faith in the police and the Government. Proper enquiries are being made into all applications and suitable action is being taken whenever necessary, according to law.

### re:--Scrapping of old Food Zones in the State

🔥 ె. రామనాథన్ (ముదినేపల్లి):-- అధ్యడా, మన రాష్ట్రంలో లోగడ ఉన్నటువంటి ఆహారమండలాలను రద్దుచేసి రాష్ట్రాన్ని తిరిగి రెండు ఆహార నుండ లాలుగా చేయడం, అందులో బ్రాఫ్యేకించి (కిష్ణా, వెస్ట్ గోదావరి జిల్లాలను మాతం ఒక మండలంగా చేసి, మీ తా జిల్లాలను అన్నిటిని కూడా వేరే ఒక మండలంగా చేయడం అనేది నిజంగా ఎవరికి అర్థం కాకుండా ఉన్నది.ఈ ప్రభుత్వం చేసేటటువంటి పనులు చూస్తే, పిచ్చి కుదిరింది, తలకు రోకలి చుట్టమన్నట్లుగా కనిపిస్తుంది కానీ వేరే విధంగా కనిపించడంలేదు. బ్రహత్యేకించి కెండు జిల్లాలు మాత్రం మిగులు జిల్లాలు అయినట్లు, మిగతావి తరుగు జిల్లాలు అయి ద్దాలు అన్నిటిని ఒక మండలముగా చేసినప్పటికి తెప్పే. మగిలిన రెండు జిల్లాలు మాత్రం ఒక మండలంగా చేసినప్పటికతేప్పే అనేటటువంటి విషయం ప్రభుత్వం ఇదివరకు మనకు చెప్పుళూనే ఉన్నది. లోగడ మండలాలను పర్పాటు చేసినప్పడు, కొన్ని తరుగు జిల్లాలను కొన్ని మిగులు జిల్లాలను కలిపి మండలాలు చేస్తున్నట్లుగా ప్రభుత్వం వారు చెప్పుతూ వచ్చారు. కానీ ఈ సారి រុង ಕೈಕಿಂచಿ ಪಸ್ಪುಗ್ ರಾವರಿನಿ, ತ್ರಿಷ್ಣಾಸುಮಾಠ್ರ ವೆರು ಪೆಯಡಂವಲನ, ವಾಟಿ ಏತ್ಮನ ఉన్నటువంటి జిల్లాలలో [పతి క్వింటాలుకు 5, 6 రూపాయలు ఎక్కువ ధర్తన్న పృటికి మీరు తక్కువ ధరతో సంతృట్తి పడవలసిన అవసరం రావడం, అక్కడ రైతులను చాలా ఆందోళనపరుస్తున్నది. మనంగనుక నిజంగా చూచినట్లయితే, ఇటు [కిష్ణా దాటించినప్పటికి, ఆటు గోదావరి దాటించినప్పటికి కూడా ]పతి బస్తాకు 5, 6 రూపాయలు వరకు రావడం, అందువల్ల బ్లాక్ మార్కెటుసాగడం, మధ్యవున్న చెక్పోస్ట్స్ వారికి. ఇతర వ్యాపారస్తులకు మాత్రం దీనివల్ల లాభం జరగడం. రైతులకు నష్టం రావడం, అనేది ప్రభుత్వానికి తెలసిన విషయమే. అనేక పర్యాయాలు ఈ చెక్పోస్ట్స్లలో జరుగుతున్న దురాగతాలను ప్రభుత్వానికి తెఖియ జేయడం జరిగింది. లోగడ జిల్లాలలో ఉన్నటువంటి చెక్పోస్ట్స్లు అవి ఊరికే లెక్కలు మాత్రమే చేస్తున్నాయని చెప్పడం కాదు. అక్కడ వారు లంచాలు తీసుకొని వాటిని చేరవేయడం అనేటటువంటిది అందరికి శెలిసిన విష యమే. ఈ పరిస్థితులలో ఆహారానికి రాష్ట్రాన్ని అంతా కలిపి ఒక మండలంగా చేస్తాగుంటుంది. పదో రాయలసీమ, తెలంగాణా లాగా మళ్ళి కొత్తగా ఇంకొక మండలాన్ని, ఏర్పాటుచేసి, ఈ రెండు జిల్లాలు ఒక ప్రత్యేక రాష్ట్రంగా అనేధోరణిలో వ్యవహరించడం అనేది ఏమ్మాతం ఖాగుండలేదు. కనుక వెంటసే ఈ మండలాలు రద్దుచేసి ఒకే మండలంగా రాష్ట్రాన్ని చేయడం ఆనేది అవసరమని లేకపోతే గైతులు చాలా కష్టాంకు, నష్టాలకు గురి అవుతున్నారు. వారిలో చాలా అసంతృప్పి ఉన్నది. ఈ విషయాన్ని స్థ్రిఖత్వం గుర్తించి వెంటనే ఈ 25th February, 1970. Calling attention to a matter of urgent Public Importance:

re: Scrapping of old food zones in the State

మండలాలు రద్దుచేసి ఒకమండలాన్ని చేసే (పయత్నం చేయపలెనని కోరుతూ నేను ఇంతటితో సెలవు తీసుకొంటున్నాను.

,శ్రీ వి. నిరంజనరావు:— ఆధ్యతా, మన (గామాలలో చె:్బుకుంటూ వుంటారా. పెళ్లి కుదిరితోగాని పిచ్చికుదరదు, పిచ్చికుదిరితో గాని పెళ్ళి కుదరదు అని. ఈ ప్రభుత్వంయొక్క విధానం కూడా ఈవిధంగా ఉన్నది ఇంచుమించు. అనలు మండిగారు చెప్పే సమాధానంలో కొన్ని విషయాలు ముఖ్యంగా చెప్పా లని మనవిచేస్తున్నాను. ఆగలు రాష్ట్రంలో జోన్సు చేసుకొనేదానికి రాష్ట్ర క్షమ త్వానికి ఆధకారం ఉన్నదా లేదా, లేకపోతే కేంద్రక్షమత్వం అదిగో ఈ జిల్లా లను ఒక జోన్గా చేయండి అని చెప్పవచ్చు. అటువంటిదే మైనా ఉన్న దేమా ಮುಂದುಗ್ ಕರ್ನುಶಿ. ಗುಂಟುರು ಜಿಲ್ಲ್ ಶ್, ಮಖ್ಯಮಂಟ್ ಗಾರಿ ಜಿಲ್ಲ್ ಶ್, 50 ರ್ಯಾಪ್ರಾಯಲು ಬಸ್ತ್ರಾ ಆಮ್ನ್ರೂಹುಂಕು, ಕ್ರಿಕ್ಟ್ ಜಿಲ್ಲ್ ಕ್ 40 ರ್ಯಾಪ್ರಾಯಲು 30 ರ್ಯಾಪ್ యలు కూడా కొనడంలేదు, మరి ఎంతో నష్టపడ్డాము, తుఫానులు వచ్చినాయి. ఇవన్నీ కూడా మీకు తెలసు మరి మ్రు ఈ జోనల్ సిస్టం చేయడంవల్ల, తక్కిన జిల్లాలన్నిటిని కలిపి ఒక జోన్ చేసి క్రిష్ణా, గోదావరిని ఒక జోన్ గా ఇేయి డంవలన రాస్యం ధర పడిపోయింది, మిల్లర్సు కొనడం లేదు. కాకపోతే, ఫుడ్ కార్పొరేషన్ లేక మాఖ్యమా మేము ఈ ధానాన్ని ఈధరకు కొంటాము అని చెప్పే శక్తి. స్త్రిమత,  $\overline{\mathcal{L}}$ ర్యం కూడా | పథుత్వానికి లేనప్పడు, ఇది కేంద్రముళ్ళు చేసిందా, లేక మీ బుర్రలోన్ వచ్చిందా ఈ వ్యవహారము. మీరు ఎందుకు చేశారు యిది. ఇప్పటికైనా ఆలోచించి నత్వరేమే దీనిని రద్ద చేసి మరి జెనల్ సిస్టం మీద ఇప్పటివరకు [వజలకు ఉన్నటువంటి అభి[పాయం. శాగననక్యులందరిని ప్రేచి ఎవరు పమి చెప్పు తారో కూడా తెలుసుకోకుండా ರ ಹಾಂಗಂ ಯಾವತ್ತು - ಮಿಲ್ಲರ್ಯುನು ಗುರಿಂಪಿ ಮಮು ಮಾಟ್ಲ್ ಡಡಂ ಶೆದು. ಎಂದುವಲ್ಲ నంకు వండినటువంటి ఛాన్యంను కొనవలసింది మిల్లర్లు మిల్లర్సుమీద మీరు ఇటువంటి నిర్బంధాలు పెట్టేఓప్పటికల్లా మిల్లర్లు కొనకపోతే దీనికి నష్టపడేది రైతులు కాబట్టి, రైతులను రృష్ట్ పెట్టుకొని, ఈ తోనల్ సిస్టంవల్ల రైతులకు నప్పం కలుగుతుంది అనేది ఆలోచించారా? పోసీ జోనల్ సిస్టం ఉండేటట్లయితే రైతుల దగ్గర నుంచి ధాన్యం నేరుగా కొనేదానికి మీరు ప్రైవా బ్రామత్నం చేయండి. కొనిపించండి. మీరు కొగ్పించలేక పోయినారు. తుఫాను వచ్చి నప్పుడు మీరు ఎన్నో చెప్పినారు. మరి ఫుడ్ కార్పొ రేషన్ ఏమి కొన్నదో. ఎం ఫాల్స్గా తయారైంలో చూడండి. మీరు వాళ్ళ చేతుల్లోకి ఎన్నో లడులు రూపాయలు ఇచ్చాగు కాని వాళ్ళు కొన్నటువంటి ధాన్యం వేల మీద పున్నది. మరి ఇటువంటి బురణేనటువంటి పనులు జరుగుతూ వుంటే, ఎన్నాళ్ళు సహించి ఊరుకొని, మేము నోరు మూసుగొని ఉండాలో తెలియదు. మీ ఎదుట ఎన్ని చెప్పినా కూడా చేస్తాం. ఆలోచిస్తాంలుటూ, మీకు సౌకటరీలు. 8వెన్యూబోర్లు వారు మీకు చెప్పంది వేదం కాని మెంబర్స్ చెప్పింది కొంచెమైనా ఆలోచించడం చారు చెప్పారు కాబట్టి దానిని వేదం ్రింద పరిగణిస్తే, ఇంక నాశనం అయిఖికిడం తప్ప ఇం కేమ్ తోదని మనవ్ళోస్తున్నాను.

Calling attention to a matter of urgent 25th February, 1970. public importance:

re: Scrapping of old food zones in the State.

Sri A Sanjeeva Reddy: -- Sir, in order to maintain supplies of rice in the State of Andhra Pradesh at fair prices and for ensuring equitable distribution of surplus of rice produced in the State of Andhra Pradesh, the State Government with the prior concurrence of the Government of India have issued an order called the Andhra Pradesh Rice and Paddy Restriction of Movement Order 1970 in the place of the Andhra Pradrsh Rice and Pacidy Restriction of Movement Order 1939 dividing the State into two blocks for regulating movement of rice and paddy by permits as indicated below:

> Block I Districts West Godavari and Krishna.

Block II Rest of the State.

The above Order came into effect from 4-2-1970 and from the same date the arrangement under which the State was divided into 6 blocks was restricted to the Districts of West Godavari and Krishna mentioned in Block I. The above block contributes nearly half of the state's procurement of rice nearly 2/3 of the State's exports. Hence the higher rate of levy in the Districts of West Godavari and Krishna and cordoning the two Districts into a separate block would enable the State Government to check unauthorised smuggling and go a long way in building up buffer stocks for issue to deficit a eas in lean months and meeting our export commitments. In the circumstances, it is not possible at present to treat the entire State as one zone for purposes of movement of rice and paddy within the State. The Government have already reduced the number of food blocks to the barest minimum possible under the present circumstances and it is felt that the producers would be able to get a better price for their paddy under the revised set up than before when the state had been divided into 6 blocks.

్రీ కె. రామనాథం:— అధ్యతా, మంత్రిగారు చెప్పింది, క్రిష్ణా, హెస్ట్రు గోదావరి జిల్లాలు దాదాపుగా సగం ధాన్యంను ప్రాక్యూర్ మెంటు సప్లయి చేస్తున్నాయి. బయటికి వెళ్ళె దానిని ఆరికట్టడానికోనం ఇది వర్ఫాటు చేశాం అని చెప్పుతున్నారు క్రిష్ణా, వెస్టు గోదావరి జిల్లాలు మధ్యగా ఉన్నాయి గాని యే రాష్ట్రానికి సరిమాద్దులలో లేవు. రాష్ట్రంలో ఈ ధాన్యం ఎగుమతి అయినందు వలన రాషానికి వెష్టేటటువంటి నష్టం ఏమీలేదు. దానివలన పెద్దనష్టం ఉన్నట్లు, దానిని అరికట్టడానికోనం, ఈ రెండు జిల్లాలను వేరుగా ఒక జోన్ చేశామని అన డం పమీ సమంజనం కాదు. ఇదేదో కుంటు సాకు చెప్పినట్లు కనపడుతుంది. భాన్యానికి రైతులకు ఎక్కువ ఈ ధర ఈ విధంగా వస్తుందని అనడం కూడా అది తిరిగి మం.తిగారు మరొకసారి ఆలోచించాలని, ఇప్పడు అక్కడ ధర లేదనే విష యమే రైతులున్నూ కంప్లయిన్ చేస్తున్నారనే విషయం కూడా మంతిగారు ఒక ಸಾರಿ ಆಲ್ ವಿಂచ ವಲಸಿಂದನಿ ಕ್ ರುತುನ್ನಾನು.

 శ్రీ బి. నిరంజనరావు:— ఈ జోన్స్ రాష్ట్ర్మహమ్యం చేసుకోవచ్చునా?
 కేంద్ర స్థకుత్వం చెప్పింది కాబట్టి మేము చేశాం అంటున్నారా? ఇండులో ప్రామాలు పొరపాట్లు ఉంటే ఒక సమావేకం ఖర్బాటు చోని సరిచేయినారా శి

- ్శ్ ఎ. సంజేవరెడ్డి: మము చేసి సెంటరు కంకరెన్సు తీసుకొన్నాం. మిల్లర్సు 50 పర్కెంటు ప్రాక్యూరుమెంటుకు ఇస్తారు. తక్కిన 50 పర్సెంటు స్టేటులో ఎక్కడికైనా తీసుకుపోవచ్చునుకదా. ముందు 50 పర్సెంటు స్టేట్సులో ఎక్కడికైనా తీసుకుపోండి; తర్వాత 50 పర్సెంటుయే లెపీ ఇన్వమని కూడా చెప్పాము. అందువల్ల ఏమీ ఇబ్బంది ఉండదు.
- ్రీ బ్. నిరంజనరావు :—కలెక్టర్సుకు ఆ అధికారం ఇస్తేం గాంధీ నెంటి నరీ టెకెట్సు, రాఫిల్ టికెట్సు అన్నీ మిల్లర్సుకు అంటకడుతున్నారు.
- ్రీ ఎ. సంజీవ రెడ్డి :— వారిదగ్గర కొనమని మేము ఏమీ ఇన్ స్ట్రక్షన్స్ ఇవ్వలేదండి.

#### PAPERS LAID ON TABLE

Notification containing amendment to rules for recovery of duties and penalties

Sri P. Thimma Reddy:—Sir I beg to lay on the Table a copy of the Notification issued in G O Ms. No. 1034, Revenue dated 8-10 68 containing the amendment issued to rules for the recovery of duties and penalties and published at page 533 of Rules Supplement to Part-II of the Andhra Pradeh Gazette dated 7-11-68.

Government Order authorising Director of Public Libraries

to eccord sanction to Zilla Grandhalaya Samstha to acquire any Library

Sri P. V. Narasimha Rao: -Sir, I beg to lay on the Tablounder sub-section (3) of Section 25 of the Andhra Pradesh Publi Libraries Act, 1960, a copy of G. O. Ms. No. 2707, Education, dated 17-12-69 authorising the Director of Public Libraries to accord sanction to any Zilla Grandhalaya Samstha to acquire any library on such conditions as may be approved by him.

Government Order constituting a Committee for preparing

lists of books to be purchased by the Zilla Grandhalaya Samstha

Sri P. V. Narasimhi Rao:—Sir, I beg to lay on the Tabl<sup>e</sup> under sub-section (3) of section 25 of the Andhra Pradesh Publi<sup>c</sup> Libraries Act, 1960, a copy of G. O. Ms. No. 2740, Education, dated 23-12-69 wherein a Committee has been constituted for preparing lists of books to be purchased by the Zilla Grandhalaya Samstha under Section 13 (1) (b) of the Andhra Pradesh Public Libraries Act, 1960.

Rules made under the Andhra Pradesh Municipalities Act, 1965

Sri N. Chenchurama Naidu:—Sir, I beg to lay on the Table copies of the following Rules made under the Andhra Pradesh Municipalities Act, 1965, as required under sub-section (2) of Section 327 of the said Act:

Government Bill: The Ardhra Pradesh Housing Board (Amendment) Bill, 1970.

Sl No. and date No. of the G.O.	Name of the Rules	Page No. and date of the Gazette in which they are published.
1. G. O. Ms. No. 799, M. A., dated 17-10-69	Rules relating to extension of pensionary benefts to non-teaching municipal employees of Andhra area.	Pages 351-390 of Rules Supplement to Part-I of Andbra Pradesh Gazette dated 6 11-69.
2. G. O. Ms. No. 831, M. A. dated 8-11-69	Rules relating to Educational and Medical Institutions under the control of Municipal Councils.	Pages 409-414 of Rules Supplement to Part I of Andhra Pradesh Gazette d. ted 4-12-69.
3. G. O. Ms. No. 848, M. A. dated 7-11-69	Rules for assesment of taxes by Municipalities in the State.	Published at pages 117–447 of Rules Supplement to Part-I of Andhra Pradesh Gazette dated 25-12-69.

# Annual Accounts of the Andhra Pradesh State Electricity Board

The Minister for Power (Sri V. Krishnamurthy Naidu):—Sir, I beg to lay on the Table under sub-section (5) (a) of Section 69 of the Electricity (Supply) Act, 1948 (Central Act No. 54 of 1948) a copy of Annual Accounts of the Andhra Pradesh State E'ectricity Board together with the Audit Report thereon for the year 1968-69.

Mr. Chairman:—Papers laid on the Table.

BHARGAVA COMMITTEE REPORT ON TELENGANA SURPLUSES

Sri K. Vijayabhaskata Reddy:—Sir, a copy of the Bhargava Committee Report is placed on the Table.

Mr. Chairman: - Report placed on the Table.

#### GOVERNMENT BILLS

THE ANDHRA PRADESH HOUSING BOARD (AMENDMENT) BILL, 1970.

Sri C. Reja Narasimha:—Sir, I beg to move that leave be granted to introduce the Andhra Pradesh Housing Board (Amendment) Bill, 19.0.

Mr. Chairman: -- Motion moved (pause)

The question is:

"Leave of the House be granted to introduce the Andhra Pradesh Housing Board (Amendment) Bill, 1970."

The motion was adopted.

## ANNUAL FINAN CIAL STATEMENT (BUDGET) FOR 1970-71. GENERAL DISCUSSION.

్ర్మీస్. రామచంబారెడ్డి:--- అధ్యవా, వ్యవసాయ విద్యాలమంలో ఇగుగుతున్న డ్యూయల్ ఎడ్మిని స్ట్రేషన్ వ్యవహారంవల్ల కార్యక్రమాలు ఇక్రమంగా ్లు అల్లు అంది. అతర యూనివర్శిటీలలో వైస్ ాాన్సలర్కు అటానమీ వున్నది. కాని యీ ఎ[గికల్పర్ యూనివర్సిటీలో  $\overline{\overline{a}}$  స్ చాన్నలర్కు అటానమీ లేకుండా ఫోయింది. దానికి పైన బోర్డు ఆఫ్ మేనేజ్ మెంటు పెట్టారు. ఆ బోర్డు ఆఫ్ మేనేజ్మెం బు వైస్ చాన్సలర్ ఒటానమీలో క్లాష్ వస్తున్నందువల్ల ఎడ్మినిస్తేషన్ పూర్తిగా ఎఫ్ట్ట్ అయి — మనం పదైనా రినర్పి, ఎడ్యుకేషన్, ఎక్స్ టెన్షన్ యీ మూడింటినీ కోఆర్డి నేట్ చేసి వ్యవహారం జరుపుకోవాలని అనుకొంటున్నా మో, ఆది చాలా వరకు కుంటుపడుతున్న దనిమనవి చేస్తున్నాను. ఇపుడు వ్రీవియస్ బోర్డు ఆఫ్ మేనేజ్ మెంట్ టరమ్ కూడ కన్ క్లూడ్ అవుతున్నదికనుక. యీ సమావేశంలోనే అందకు బిల్లు తీసుకువస్తే జాగుంటుంది. మన రాష్ట్రంలోని ఇతర యూనివర్శిటీలలో ఉన్న ేవ్యేటనును గాని, మన దేశంలో ఇతరరాపాలలో ఉన్న ఎగ్రికల్చర్ యూనివర్నిటీస్యొక్క ្រាំងសសាសាកាសិ తీసుకొని దానిని గరిదిద్దడానికి | పయత్నం చేసినట్లయి 🕏 😝 వ్యవ సాయ విశ్వనిద్యాయం ముందుకు పోవడానికి ప్రీలవుతుంది. తద్వారా రైతులకు హెచ్చుగా సౌకర్యాలు చేయటానికి వీలవుతుంది. అవుడే రిసర్చి, ఎడ్డ్ముకేషన్ ಯಾ ರಾಂಡಿಂಟಿಲ್ ಏಸ್ಬೆ ಭರಿಹಾಲನು ಎಕ್ಸ್ ಸುನ್ನನು ವಿಂಗುಲ್ ರಾಘಾಂದಿಂಬೆಲಾನಿತಿ పీలవుతుంది. యూనీవర్శితో ఉన్న ఎక్స్ చెన్లను వింగు \_ైడై రెక్టర్ల ఆఫ్ ఎ[గికల్ఫర్ కింద ఉన్న ఎక్స్ లెన్ష ను వింగు - యా డ్యూయల్ ఎడ్మిని స్ట్రేషను ఉండటానికి ప్రీలుశోదు. దానికి సంబంధించి ఇదివరకీ రిహోర్టులు ఉన్నవి. ఎడ్మిని ేస్ట్రేటివ్ రిఫారమ్స్ కమిటీ సబ్మిట్ చేసిన రిపోర్టులు ఆలోచనచే? ఈ జ్యూయర్ ఎడ్మిని స్ట్లేషను తీసివేసి ఈ ఎక్స్ జెన్లను కూడి ఎ(గికల్చర్ యూనివర్శిటీకి మార్పు చేసినపుడు దీసిని సమన్వాయం చేయటానికి పీలవుతుంది. పంచాయతీరాజ్ ఎడ్మి నస్ట్ నిషనులో కూడ డ్యూయల్ ఎడ్మినిస్ట్ నిషను జరుగుతున్నది. తాలూ కా లెవె లులో బ్లాక్ లెవెలులో ఉన్న ఎడ్మినిస్ట్ నిషనుకు కో అర్డి నేట్ చేయాలని కోటర్మినస్ చేయాలని చ్రపోజల్సు ఇదివరకే ఉన్నవి. ఎడ్మినిస్ట్ నీటివ్ రిఫారమ్స్ కమిటీ నట్ మిట్ చేసన రిపోర్టు పరిశీలన చేయాలని కోరుతున్నాను. వీటన్నింటిని ఎట్లా కోఆర్డి నేట్ చేస్తే బాగుంటుంది అన్నది చూడటాస్కి చెంగళరావుగారి ఆధ్వర్యంన ఒక కెమిటీ ఏర్పాటు చేశారు. 👅 కెమిటీ కూడా పూర్తిగా విచారణ చేసి ఒక రిపోర్టు నబ్మిట్ చేయడం జరిగింది. ఎడ్మిన్స్ప్రేటిప్ రిఫారమ్స్ కమిటీ రిపోర్టు, వొంగళరావుగారి రిపోర్టు ప్రభుత్వం దగ్గర ఉన్నవి. ఇక్కడ ఉన్నట్లు వంటి ఎడ్మిని స్ట్రేషను తీసి వేయడానికి ఆలో చనమాత్రం జరగలేదని మనవి చేయవలసిఉంది. వంచాయితీలకు, సమీతుంకు, జిల్లాపరిషత్తులకు ఎలక్షన్సు వచ్చే పూర్వమే యీ బ్లాకులను, తాలూ కాలను కోటరమ్నెస్ చేయటానికి ఇదివరకు ఏదె **తే ఆలో**చన పున్నదో, అది ఎంతవరకు ఆలోచన జరిగిందో, అది ఏస్థాయిలో పున్నదో, పమి ఆలో చన చేసినారో ఆ విషయం యీ సభ ముందుకు రాలేదు వీటన్నింటిని కోటర్మనెస్ చేస్తేనే [పజలకు ఎడ్మిని స్ట్రేటిప్ కన్ వీనియన్సు ఉండానికి వీలవుతుంది.లేకుం లేు బ్లాక్

హెడ్ క్వార్డర్సుకు ఒక వైపు పోవాలి.ఎంకంబరన్ను స్వర్థికెట్ కా వాలం జే ఆజ్ఞాకు వారు తమోశీల్కు వచ్చి తిరగవలసిన పరిస్థితి ఉన్నదే, దానివల్ల వారికి చాలా అసౌకర్యం వుంటుంది. కాబట్టి అక్కడ గెజికెుడ్ బి.డి.ఒ. గెజికెుడ్ తహాశీల్ చార్ ఇద్దరు పుండవలసిన పని కనబడటం లేదు. ఈ జ్లాకులను కోటర్మనెస్ చేసినపుడు, యీ శహిశీల్ చార్లనే ఆ జ్లాకుకు ఎగ్గిక్యూటిప్ ఆఫీసర్స్ సా వేసినపుడు యీ రెండు వ్యవహారాలు సమన్వయం కావటానికి అవకాశం వున్నది. అంతే కాకుండా ఎడ్మిని స్ట్రేషనులో వున్న దుబారా ఖర్చులు కూడ తగ్గించటానికి పిలవు తుంది. పంచాయ**త్** (గూపింగు విషయంతో కొన్ని (పిన్సిపుల్స్ లేడపును చేసి ప్రభుశ్వం పంపించిందని అంటున్నారు. వాటిని ఏవిధంగా గూపింగు చేస్తు న్నారు, ఏ విధంగా 🛭 ఫర్ కేట్ చేస్తున్నారు అనే విషయం కూడ చూడవలసి ఉంది. దానికి సంబంధించి కలెక్ట్ రేట్కు పంపించిన రూల్సును పూర్త్తిగా ఎడ్ హియర్ చేస్తూ, వాటిని అమలు పరచటానికి (పయత్నం చేయారిగాని, రాజ కియంగా కొన్ని విలే≅ెన్ను (గూపింగు చేయటం, కొన్ని విలేజెన్ను అదే∣పిన్సి పుల్ [పకారం వేరు చేయటానికి |పయత్నం చేయడం అక్కడక్కడ ఇరుగుతున్న దని అనేదానికి కొన్ని ఉదాహరణలు ఇవ్వటానికి నేను సిద్ధంగా వున్నాను. ్ౖరభు త్వం తన ఇష్టం వచ్చినట్లు (గూపింగు-విళజన-చేసినట్లయితే తప్పకుండా వీటన్నిం టిని కూడా తిరిగి కోర్టులో చాలెంజీ చేయవలసిన పరిస్థితి కలుగుతుండి. మంది మండ్రులు జిల్లాలకు వెళ్ళి అక్కడి అధికారులపై వత్తిడిచేసి యా గామా లను | గూపింగు జేయాలని చెప్పిన నీదర్శనములు కూడ వున్నవి. కొంతమంది సీనియర్ ఆఫీసర్స్ లొంగిపోయారు. కొంతమంది లొంగలేదని చెప్పవలసిన పరి స్థితి ఇపుడు వస్తున్నది. ఏదో గూపింగు చేసినంతమాత్రమున, లేదా, గూపింగు ಕೆಯಕರ್ಯಿಯನಂತ ಮಾ|ಹಾನ |ಏಱಲು ಎವರಿನ್ ಗಾಲಿಪಿಸ್ತಾರನಿಲೆದು. (ವಜಲಕು ಎವರಿ యందు అభిమానం వుంటుందో వారే ఎన్నికలలో గెలువగలరుగాని... కేవలం ఈ దొడ్డిదారి (వకారంగా (గూపింగుచేసి, విడదీసి చేసే (పయత్నం — ఇది న్యాయ సమ్మతం కాదు. పరిపాలనా యం[తాంగానికే ఇది ఒక తీరని మచ్చ అవుతుందని నేను చెప్పవలసిన పరిస్థితి కలుగుతుంది. ముఖ్యంగా అడ్డిని స్ట్రేటివ్ ఎఫిషియన్సిం అడ్డిని స్ట్రేటివ్ స్టాండర్స్, అడ్డినిస్ట్రేటివ్ బెబడిషన్స్ పిటన్నిటిని కీవ్ అవ్ చేయ డానికి పయత్నం చేసినప్పుడే అడ్మినిస్ట్రే షస్ నిష్పడపాతంగా జరుగుతుందనే ఖావన ్రహతి ఒక్కరి మనస్సులో కలిగినప్పుడే న్యాయమైన అడ్మిని స్ట్రేషన్ జరుగుతుంది. వ్విచడణ లేకుండా, ప్ర్తిడిలకు లొంగకుండా. చూడవలసిందని మనవి चేస్తున్నాను. ఆ విధంగా జరగకుండా పోయినట్లయితే, గ్రూపింగ్స్ దానిలో దీని కో తప్పకుండా కోర్టుకు వెళ్ళవలసిన పరిస్థితి కలుగుతుంది. అగ్రీప్ డ్ పార్టీస్ కోర్టుకు పోతాయి. అదే ప్రిన్సిపుల్ను వాయిలేట్ చేసి వేరే విధంగా గూపింగ్ చేసినారని చెప్పే పరిస్థితి కలగడానికి, ఆటువంటి తావు యివ

కూడదని నేను మనవి చేస్తున్నాను. అగ్గా ఇండ్ స్ట్రీస్ కార్పొ రేషన్ విషయం ైఫానాన్స్ మినిష్టరుగారు తమ ఖాషణలో చెప్పినారు. అగా ఇండ్మస్టీన్ కార్పొ రేషన్ కొంత లాభదాయకంగా పని చేస్తున్నదని వారు చెప్పినారు. లాభనప్పాల సమస్య కాదు. యిక్కడ. రైతులకు ఎంతవరకు ఉపయోగ పడుతున్నదనే సమాస్థనే చూడవలసిన అవసరం యున్నది.  $\{ \text{tr-s}_{ij} \in \mathcal{S}_{ij} \}$  మా $_{ij}$ తం అక్కడక్కడ కొంత మందికి యిచ్చారు. స్పేర్ పార్ట్స్ ఒక బోల్ట్ పోయినా, నట్ పోయినా అగొ ఇండ్ట్స్రీస్ కార్పొ రేషన్ మాకేమి జాధ్యత లేదు అన అంటువ్నారు. జైర్స్ కావాలనీ అనుకొన్నా వారు ఎంతో బాధపడు తున్నారు. రెండు పళ్ళ మొదలు రిజిస్ట్రేషన్ చేసినా గాని టైర్స్ కూడ దొరకని పరిస్థితి జరుగుతున్నదనే చిషయం ఒకసారి నోట్ చేసుకోవలసిన అవసరం ఉంటుంది. ఒకసారి ట్రాక్టర్ యి స్టే దానిని ఒక చిన్న పైప్ కావాలం టే మీరు పై 9 వేట్ కం పెనికి హొండి అంటున్నారు. ట్రూక్టర్సు డిస్ట్రిబ్యుషన్ ఆగ్రా ఇండ స్ట్రీస్ కార్పొ రేషన్ చేస్తారట. పార్ట్స్ డిస్ట్రీబ్యు షన్ పై ఏ వేట్ పార్టీస్ చేయాలట. నవళారత అగ్రిక్ బ్రర్ కం పెనికి పోయి పార్ట్స్ తెచ్చుకోండి అంటున్నారు. సర్వీసింగ్ కు వాళ్ళ దగ్గరకు పొండి అంటున్నారు. టాక్టర్స్ మేము యిస్తాము అంటున్నారు. అగ్గొ ఇండ స్ట్రీస్ కార్పొరేషన్ వ్యాపారం చేయదలచుకొనప్పడు పూ ైంగా పాట్స్. మెపినరీ అంతా వాళ్లే డీల్ చేసే ఖాగా ఉంటుంది. తేకుంటే పూర్తిగా పై ) వేట్ కంపెని వాశ్మకు వదరినే సే బాగా ఉంటుంది. ఇప్పుడు వాళ్ళను అడిగేటట్లు లేదు. వీళ్ళను అడిగేటట్లు లేదు. ఈ మధ్యలో ఎవరై కే ట్ర్ట్ క్రీస్ తీసుకొన్నారో, వారివి అన్నీ మూల పడేటటువంటి పరిస్థితి వచ్చినది. అన్నిటికంటె ముఖ్యంగా టైర్స్ పార్టేజ్ యున్నది. దానిని క్రామత్వం నోట్ చేసుకొని దానిని సాల్వ్ చేయడానికి క్రమత్నం చేస్తేనే ఏమెనా వ్యవహారం సాగుతుంది. గాని లేకుంటే లేదు. మన రోడ్స్  $\overline{\text{cons}}_{k}$  పరిస్థితి క్లుప్డంగా నిన్న నేను మనవి చేశాను. ఆ స్టాండర్డ్స్ ఎట్లా మెయిన్ జెయ్ బాగా ఉంటుంది? హైదరాబాద్ సీటీలోనే తారు రోడ్లు, ఏవై వే ఉన్నా యో, స్టాక్ అబ్జర్వర్స్ రెండు రోజులలోనే విరిగిహోయే పరిస్థితి ఉంది. ఇంక జిల్లాలలో ఉండే రోడ్ల సమాచారం ఆటు ఉంచండి. ఇక ఓడనే మిట్లలు, గుంటలు చూచినప్పుడు |పతి వారానికి నెలకు రెళ్యురింగ్కు పోవలసిన పరిస్థితి కలుగుతున్నది. మోగూర్ వెహింకల్స్ టాక్సేషన్లో వచ్చే ఆదాయంలో 50 పర్సంట్ దీని కొరకు ఖర్చు పెట్టవలసిన అవసరం ఉంటుందని మసాని కమిటి యిదివరకు రిపోర్టు చేసినది. దానిని యింప్లి మెంట్ చేసి, వచ్చే ఆధాయంలో 50 వర్సంట్ అయినా ఖర్చు పెట్టినప్పడు, ఆ రోడ్స్ యొక్క స్టాండర్స్ మెయిన్ జెయిన్ చేసినప్పుడే |పజలకు ఎమైనా సౌకర్యం కలగడానికి అవకాళం ఉంటుంది. పై సాన్షియల్ కార్పొరేషన్ విషయం కూడ వారి ఖామణలో చెప్పినారు. ఛైనాస్ట్రియల్ కార్పొరేషన్ విషయం చరిశీలన చేయాల్సిందే. 15 వండ్లలో 18 కోట్లు యిచ్చినారని అంటున్నారు. ఇంత పెద్ద సంస్థ సంవత్సరానికి కోటి రూపాయలు ఈ విధంగా పంపిణి చేసినారంటే అదివ్ ధోరణిలో వని చేస్తున్నది, వాంటికి వచ్చే డివిడెండ్స్ వచ్చటికి చేక్

హోల్డర్స్ వమి అవుతున్నారు? ఎంత డివిజెండ్ యిచ్చినారు అనే దానికి ျာဆနာဖြင့္သေ စည္က လာေတာ္ ခြည္သိုလ္တလားစီး စားကာ ఉంటుంది. မာျပံုဆင္မ်ားေ పైనాన్షియల్ కార్పొ కేషన్ పని చేసే ధోరణి పరిశీలన చేయవల్సిన అవసరం ఉంటుందని మనవి చేస్తున్నాను. డెయిరి విషయం చెప్పినారు. విషయంలో తెలంగాణ పాంతంలో కొంత నెగ్లక్ చేయబడులోందనే ఫీరింగ్ కొంత మందికి ఉన్నది. ెనిజామా బాద్ జిల్లాలోను, అదిలా బాద్ జిల్లాలోను ఈ స్క్రీమును ఎక్ సైండ్ చేసి అక్కడ కూడ పాల సేకరణ చేసినట్లయితే  $\overline{g}$  తులకు ఉపయోగం కావడానికి అవకాళం ఉంటుంది. ధరలు ఏర్పాటు చేసేటప్పడు యిక్కడ కొంత ఎక్స్పోజివ్ ఉంటోంది. విజయవాడ ధరలు వరుగల్లో కూడ యివ్వాలని స్థిపయత్నం చేస్తున్నారు, ఇక్కడ మెయిన్  $\overline{v}$  నేస్స్ కు ఎంత ఖర్పు అవుతుందని డిపార్టు మెంటు యిదివరకు రిహీర్ట్ల యిచ్చినది. దానిని అనుసరించి యూనిఫార్మిటీ తీసుకువచ్చి యిద్దివరకు ఉన్న రేట్స్ ను డిస్టర్బ్ చేస్తూ ఆ విధంగా చేయడం న్యాయం కాదు. ఆ స్క్రీమ్స్ ఎక్ సైండ్ చేసి వ్యవసాయం మీదనే ఆధారపడి ఉండడం కాకుండా చిన్న చిన్న యిండ్ స్ట్రీస్, తమ స్వగృహాల్లో పెట్టుకొన్నప్పుడే వ్యవసాయదారులు జాగుపడడానికి అవకాళం ఉంటుంది. లేకుంటే ఫూ ైరిగా వృదసాయం మీదనే ఆధారవడి ఉంటే అతివృష్టికి అనావృష్టికి గురిఆయి పూర్తిగా దెబ్బతినవలసిన వరిస్థితి కలుగుతూ ఉన్నది. ఒకసారి దెబ్బకింటే చైతుమరల 10 వళ్తరకు కోలుకోకుండా బాధపడుతూ ఉన్నాడుఅనే విషయం గమనించవలసిన అవనరం ఉంటుంది. కనుక సబ్బి డెయిరి యిండ స్ట్రీస్ ప్రైవేతే ఉన్నా యో వాటికిప్పూర్తిగా సబ్బిడె జ్ చేయవలసిన అవసరం ఉంటుంది. దానికి ఆవిధంగా | పయక్నంచేటు వలసిన ఆవసరం ఉంటుందని మనవిచేస్తూ శెలవు తీసుకుంటున్నాను.

్శీ ఎమ్. కెంకటనారాయణ: —అధ్యక్షా, 1970-71 సంవత్సరమునకు ఆర్థిక శాఖామాత్యులు ప్రవేశ్ పెట్టిన ఒడ్జెట్ నేను బలకర స్తున్నాను. ఆర్థిక శాఖామాత్యులను అభినందిస్తున్నాను. ఎలాంటి కొత్తపనులు ప్రజలమీద లేకుండా చేసినందుకు ఖారిని అభినందిస్తున్నాను. అయితే పేయడానికి సూచనలు ఉన్నాయి. లేపని అనడంలేదు. అయితే ప్రత్యక్షమయిన పన్నులు పేయకుండా, అవసరం అయితే పరోకుంగా వేస్తే అందరియొక్క అభిహనాన్ని చూరగొన్న ఖాళ్లం అవుతాము. రాజ్యాంగంలో 239 స్మాతంలో స్తైనా పన్నులు పరికోధించాలని సూచన చేయబడి ఉన్నది. ప్రత్యక్ష పన్నులతో యిప్పటికే చాలా ఖారం అయి పోయింది. ఆంధ్రప్రవేశ్ మొత్తంమీద అతివృష్టి, అనావృష్టితో చాలా విపరీత మైన కష్టనష్టాలకు లో సైనటువంటి ప్రజాసీకంమీద యింకాపన్నులు వేసినట్లయితే చాలా ప్రవరీత మేన కష్టనష్టాలకు లో సైనటువంటి ప్రజాసీకంమీద యింకాపన్నులు వేసినట్లయితే చాలా ప్రమాదకర మైన పరిస్థిశులను ఎదురోక్రవలసి వస్తుందని చెబుతున్నాను. రేవ ఆర్థిక కమీషన్ వారు వస్త్వాలమీద పొగాకుమీద, పంచదారమీవ అదనపు సుంకాన్ని వేసుకోవచ్చునని ఒక ఇండి కేషన్ యిచ్చారు. ప్రభుత్వానికి ఆదాయం కావాలనేదానిలో నందేహం లేదుగానికి ప్రత్యక్ష పన్నులు వేసేముందు చాని

మీద సింగిల్ పాయింట్ టాక్స్టిందగాని, ఎక్సై జ్ టాక్స్ టిందగాని, వేసి నట్లయితే మాకుఅభ్యంతరం లేదు. దీనిని కమర్షయల్ టాక్స్ డిపార్టు మెంటుకు అప్పగించినట్లయితే మిపరీతమైన అవినీతికి, అంచగొండితనానికి బలి అవుతామని. శ్రీ కాకుళంనుంచి చిత్తూరువరకు, ఆదెలాజాద్నుంచి శ్రీ కాకుళం వరకు ముక్త కంఠంతో వర్తక సంఘాలన్ని పాస్ చేస్తూఉన్నాయి. దీనిని ఆర్థిక శాఖా మాత్యులు పరిశీలించి, వేసేపన్నులు అన్నింటినీ సింగిల్ పాయింట్ టాక్స్ ద్వారా గాని లేక ఎక్సై జ్ నుంకం ద్వారా గాని వేయాలని వారిని నేను మరీ మరీ అభ్యర్థిస్తున్నాను. పీటినికూడా మనం దృష్టిలో పెట్టుకొని, ఎక్క డెక్కడ పరిశ్రమలు పెట్టలనేది ప్లాస్ట్ గా చేయకపోతే తీడ్రమైన అనంతృప్తి హీమంది. విద్యా విషయంలో యా సంవత్సరం 70 జూనియర్ కాలేజీలు, 15 మయిపేటు జూని యరు కాలేజీలు పని చేస్తున్నాయని చెప్పారు. సంతోషం విద్యావిషయకంగా యా బడ్డటులో కేటాయించిన 60 కోట్లు ఖర్చు పెట్టాలనడం సంతోషమే కాని, యా 60 కోట్ల రూపాయలు సరిపోతుందా అనేది కూడా ఆలోచించాలి. అవనరమైతేయా మొత్తాన్ని యింకా పెంచాలి.

సాంఘిక నంతేమం విషయంలో ఆ శాఖముడ్తిగారి ఆధ్వర్యంలో వున్న ఓల్డు ఏజ్ పెన్న న్సు గురించి ఒక విషయం చెప్పాలి. 115 లకుల రూపాయలు వృద్ధాప్యపు పెన్న నుకింద కేటాయించారు. గత మూడు నాలుగు నంవళ్ళ రాలనుంచి 70 నంవళ్ళరాలుపై బడ్డ వృద్ధులకు, నిరాధారులై నవారికి ఆధారం చూపించాలని యిది (ప్రభుత్వం చేస్తున్న సత్కార్యం. కాని దీని అమలులో కొందరు జాధ్యత గలవారు, ఆర్హత లేని వారికి కూడా నర్టి ఫికేట్సు యివ్వడం వల్ల. కొంత అవిసీతికిపాలై నమాట నిజమే. అందువల్ల యిటీవల కొన్ని సంవత్సరాలనుంచి (ప్రభుత్వం యూ ఒల్డు ఏజీ పెన్న న్సు యివ్వడం లేదు. ఇప్పడు 115 లకులు యిస్తున్నందుకు సంతోషమే కాని. ఇది ఎంతమాత్రమూ చాలడు ఆంద్ర ప్రచేశ్ మొత్తంమీద 70 సంవత్సరాల పైఒడి, అర్హత గలవారు పేల సంఖ్యలో ఉంటారు. కాబట్టి యీ మొత్తాన్ని యింకా పెంచాలని కోరుతున్నాను.

మా పలూరు మునిసిపాలిటీకి పమీ యివ్వకపో తేపోనీ, మాకు ప్రభత్వం వల్ల దాదాపు 12 లకుల రూపాయలు రావాలి, అదైనా యిప్పించాలని ఆర్థికమంటై గారిని కోరుతున్నాను. అఫీపియలుగా మునిసిపాలిటి నుంచి తెప్పించిన లెక్కలు యివి. మెటర్నిటీ, చైల్డు వెల్ఫేరుకు సంబంధించి 66—67 నంవత్సరం తాలూకు 11.23 రూపాయలు రావాలి. 67—68 కి నంబంధించి 11,924 రూ.లు రావాలి. యాంటీ ఫై లేరియా గ్రాంటు 55 వేల రూపాయలు రావాలి. నెంటలు డి. ఎం యింప్లిమెంటు చేయడంవల్ల గవర్న మెంటు యిగ్చే నగం గ్రాంటు 1-1-67 నుంచి 81-8-69 వరకూ ఒక లజూ, 25 వేల రూపాయలు రావాలి. గ్రాంట్ అండర్ సెక్షన్ 37 67—68 కి సంబంధించి 63 వేల రూపాయలు 941 రూపాయలు అదే యాక్టు కింద 25 వేలు రూపాయలు తీసే స్తే మొత్తం 33 వేలు, దాదాపు అయిదున్నర లకుల రూపాయల హెల్మ గ్రాంటుగాని, అడ్వాన్సు ఫర్ స్పెషల్ ఎలిమెంటరీ స్కూల్సు అసీ, ఎడ్యు కేషన్ అండ్ హెల్డ్ గ్రాంట్స్ 12 లక్షల రూపాయలు మా వలూరు మునిసిపారిటీకి రావారి. మా డబ్బు అయినా మాకు యిప్పించితే రోడ్సు. శానిటరీ నర్క్సు చేసుకోవలసీయున్నది. రోడ్సు అధ్యాన్నమైన స్థితిలో వున్నాయి. గర్భిణీ డ్ర్మీ హాస్పిటలుకు వెడితే రిక్షాలో తోవలోనే బ్రవసిస్తుందనే అనుమానం కూడ ఉన్నది. శానికుషను విషయంలో ఏ మునిసిపారిటీకి వెళ్లినా దయసీయమైన స్థితిలో ఉన్నాయి. హెల్లు గాంట్సు, ఎడ్యు కేషను గాంట్సు యిప్పించాలని కోరుకున్నాను.

రాష్ట్రమొత్తంమీద అన్ని గ్రాంట్స్ కలిపి రెండున్నర కోట్ల రూపాయలు మునిసిపాలిటీలకు రావాలని వైర్మన్గారు చెబుకున్నారు. పట్టణాలకు పల్లెటూళ్ల నుండి వచ్చే రైతులు. రైతుబిడ్డలు—ఫ్లోటింగు పాపులేషను ఉంటుంది. వాటర్ ఫౌసిలిటీస్ కలుగచేయాలి. పలూరు పశ్చిమగోదావరి జిల్లాకు ముఖ్యపట్టణం. అక్కడ కొన్ని వార్డ్సలో తాగడానికి మంచిసీరు లేదు. రోడ్సు, బెల్డింగ్సుకు కూడా మాకు మమీ రావడం లేదు. కలెక్టరు ఆఫీసుకు మునిసివలు వైర్మను వచ్చి చెబితేకూడా—25 కలి వేల రూపాయలు రెబిన్యూ గవర్న మొంటు బిల్డింగ్సు నుంచి టాక్స్ముకింద రావాలి—అది కూడా యివ్వడం లేదనే వార్త వచ్చింది. ఇవన్నీ పరిశీలించి, పిలయికంతక్వరలో గార్పింట్సు యిప్పిస్తారనీ, మాకు రావలసిన డబ్బు మాకు యిప్పించాలని మనవిచేస్తూ. తమకు వందనాలర్నిస్తూ నేను నెలఫు తీసుకుంటున్నాను.

్రీమతి జె. ఈశ్వరిఖాయి:— అధ్యవాం, చాలా నంతోషమైన చార్త— సికిందరాజాదులో తెలంగాణాలో చనిపోయినవారిని గురించి ఏ గడబిడాలేకుండా ఫౌం జేషను వేయడం జరిగింది కాని ప్రభుత్వం ఒక పౌరపాటు చేసింది. గన్ పార్కులో ఎరక్ట్ చేసేటప్పడు— మొన్న ప్రభుత్వం కారపాటు చేసినందుకు ఎపాలజి చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

్రీ కె. ఎస్. నారాయణ:—సికిందరాజాదులో యీ కార్యక్రమం [పళాంతంగా జరిగిపోతున్నదని మాకు రిపోర్ట్స్లు వచ్చాయి. ఆటువంటప్పుడు మొన్న ఆరెస్ట్స్ చేసిన శాసనసభ్యుడు రీ మానిక్ రావును, మేయరునూ రిలీజు చేస్తే కొంత జెటర్ ఎట్మ్మాన్ఫియరు క్రియేటు అవుతుందని నేను అప్పీలు చేస్తు నాన్నను. వారికి రిలీజు చేస్తే కొన్నను పోతుంది కాబట్టి, వారిని రిలీజు చేయాలని కోరుతున్నాను.

్రీ ఆర్. మహానంద :-—అధ్యకూ, బడ్డటు పద్దులు పెరగడమే కాని, ఎక్కడ వేసిన గొంగళి అక్కడే వుంది. బొంబాయినుంచి, అహమ్మదాతాదునుంచి సోమలిఖం దిగుమతి చేస్తామన్నారు. కాని ఆ సోమలిజం ఫస్ట్ క్లాసు కాదుగరా, థర్డ్ క్లానులోకూడా వచ్చినట్లు యీ బడ్డటులో లేదు. వరదలవల్ల, తుఫానువల్ల నష్టం జరిగిందని చెప్పారు, చేసిన కేటాయింపులు స్వకమంగా వినియోగింపబడు తున్నాయా లేదా ఆనేది ప్రభుత్వం విచారించడానికి తయారుగా లేకుండా పోయింది, పంటలు పండనిచోట సిస్టు రెమిషను సౌకర్యం కూడా పొందుపరచినట్లు కనిపించడం లేదు. ఆంగ్ర దేశం వ్యవసాయకదేశం. పంజాబి తరువాత, వ్యవసాయంలో మనం ముందుకు పోతున్నామంటే ఉత్పత్తిచూ సే రానురాను దిగజారిపోతున్నది; శాని వెరిగే పరిస్థిని కనిపించడం లేదు. పంటలకు కొత్తగుళ్లు వస్తున్నాయి. పోప్సా తెగులువల్ల కొన్ని పేలకొలది గ్రామాలలో వరిపంట నష్టపడింది. వెనుబంక తెగులువుంది. రాగి, వరి, కంది పటలకు నష్టం జరిగితే మరి యీ అగికల్పరు డిపార్టుమెంటుగాని, ఈ అగికల్పరు యూనివర్సిటీ గాని పరిళోధనలు చేస్తున్నామనేది ఎక్కడవున్నదో అర్థం కావడం లేదు. లడల ఎక రాలలో పంటలు జెస్ట్స్ లో నాశనం అయిపోతూ ఫుంటే ఎప్పటికన్నడు పున కాలు కొత్గా కెప్పించి చదవడం తప్ప శాస్త్రియమైన దృక్ఫదంతో ఆరికట్ట డానికి [పయత్నం చేస్తున్నామా అంటే లేదు. అగికల్చరు యూనివర్సిటీ ఇదంతా చూసున్నదని దానికి అప్పగించాలని రామచం[దారెడ్డి గారు చెప్పారు చారు చేసినా చేయుకపోయినా [కొత్త ఉద్యోగులను పేసుకోవడం జరుగుతోంది. ఇంతకు తప్ప సామాన్య రైతాంగానికి ఉపయోగపడే వాటిపై క్రద్ధ చూపడం లేదు. రై తులకు ఆప్పలు ఇచ్చే విషయమై ఇప్పడు అనేక రకాలైన ఏడెన్సీలున్నాయి. ఎళ్, ఎమ్. జాంకులని కో ఆపోరేటివ్ సొసై టీలని ఆనేక రకాల వజెన్నీలు ఉన్నాయి పీటి అన్నింటి బదులు ఒకే ఫడెన్సీ పెట్టి ఫాస్ బుక్సు సిష్టం పెట్టినట్ల యితే మలభంగా రావడానికి అవకాశం వుంటుంచేమో ఆలోచించాలని కోరు తున్నాను, ఎల్. ఎమ్ బాంకులకు హైదరాబాదునుంచి కేటాయించడంవల్ల చాలా ఆలస్వం అవుతోంది. అది లేకుండా చేయాలని మనవిచేస్తున్నాను. ఆగో ఇండస్ట్ఫీస్ కార్పొ రేషను అని ఫెట్టారు. మేము మొదటనే చెప్పాము, ఇది ఒక తెల్ల సనుగు అని చెప్పాము. దీనివల్ల రకరకాలైన మధ్య దళారీలు తినడం తప్ప సామాన్య ్మజలకు లాభం పుంచా అని ఆలోచిస్తే ఏమీ కవబడడు. కి అంగుళాలైప పు దోరింగ్ సెట్ తీసుకోవాలంేటే రు. 2500 లు డిపాజిటు చేసుకుని తీసుకువెళ్లాని అంట న్నారు. ఇంత మొత్తం డిపాజిటు చేసి ఖర్చులు భరించి తీసుకువెళ్ళాలం టే సామాన్యులకు సాధ్యం కాదు. సబ్సిడీ ఇవ్వకపోవడంవల్ల రేట్లు పెంచామని అంటున్నారు. ఇక్కడ ఎంతమంచి వుద్వోగులున్నారో చూడండి. పని పాటలు లేకుండా జిత ఖాత్యాలు 🍇 మకునే వారితో నిండి ఇది కూడా ఫుడ్ కార్పొరేషన్ మాదిరి తయారు చేయడంవల్ల ైతాంగానికి పువయోగం పుండదు. ఇది 70 తు లను రశుంచడానికి బదులు బశుంచే సంస్థగా తయారైంది. దీని విషయంలో | సభుత్వం కథలకుండా వుంటే ఎమి లాభం అని మనవిచేస్తున్నాను. సహకార రంగం తీసుకోండి 1కొత్తగా చెట్టం తీసుకువస్తున్నారు దీనివల్ల వదైనా మెరుగు ఉంటుందేమో కానీ సహకార రంగంలో సూరేకారం ఎక్కువెనందువల్ల వికారం ఎక్కువై పోయింది. ఏ పెత్తనదారులైతే అందులో పున్నారో వారే ఎప్పటికి వుంటూ నన్ను ముట్టుకోకు నావూల కాకి ఆన్నట్లు వుంటున్నారు. మార్కెటింగు శమిటీలలో అడలకు లడలు నష్టం వస్తున్నది.

🔖 ఏ. వి. రామణయ్య (అల్లవరం):——ఇక ్కడలేని వశువులకు 🛮 పకులకు కులాలను ఆపాదించడానికి నేను తీవమైన అనమ్మతి తెలియ జేస్తున్నాను. నన్ను ముట్లుకోకు నామాల కాకీ అని కాకులకు కులం ఆపాదించడానికి 🌡 వమైన ఆభ్యంతరం తెలియ జేస్తున్నాను. గౌరవ నఖ్యులు దీనిని విత్ర్డా చేసుకోచాలని కోరుతున్నాను.

త్రీ కె. మునుస్వామి : - నేను కూడా ఆ ్ర్ష్ యోగానికి అభ్యంతకం తెలుపుతున్నాను. దానిని విత్వడా చేసుకోవాలని కోరుతున్నాను

(శ్రీ) ఆర్. మహానంద: .... ఒక లోకో క్త్రిగా చెప్పాను. 🛮 విత్రా చేసుకో డానికి నాకేమీ అభ్యంతరం లేదు. సహకార రంగంలో ఒకరు అధికారంలో ఉంేటే వారి చుట్టూ మసీలేవారికి తప్ప మిగళా వార్కి సంబంధం లేకుండా ఉంటున్నది. సహకార షుగర్ ఫాక్టరీలలో కాని మార్కెటింగ్ సొసైటీలలో కాని ఏ వమైన నష్టాలు వస్తున్నాయి. 12-15 లడలు గుటకాయ స్వాహా చేశిన సందర్భాలలో విచారణ చేస్తామన్నారు తప్ప అంతకంటె ఏమీ లేదు. సామాన్యులకు ఇందులో సమీ లాథం లేదనే విషయం గమనంలోనికి తీసుకోవాలి. విద్య విషయం శ్రీసుకోండి. | పతివడు నాయకులు నిన్న చెప్పారు. విద్యా విధానాన్ని నిమమ నిముషానికి మారుస్తూండడం చాలా అన్యాయంగా ఉంది. దీనివల్ల నామాన్యంగా చదువుకు నేవారికి ఏమైనా | వయోజనం ఉంటున్న బా అని ಆಡುಗುತುನ್ನಾನು. ಘಾನಿಯರ್ ಕಾಶೆಜಿ ಕಾವಾಲಸ್ಟ್ರವ್ ಟ ವೆಲ ರ್ಯಾಕಾಯಲು డబ్బు కట్టాలం టే మఖ్యంగా వెనుకబడిన (పాంతాలలో సాధ్యం అవుతుందా ఆని అడుగుతున్నాను. ్కాలేజి లెక్చరర్లకు యు.జిసి స్కేల్స్ ఇచ్చాము కనుక ్కొత్తా ఇచ్చిన డిప్ ఇవ్వడానికి లేదు అంటున్నారు. అది సెం!టల్ గవర్న మెంటు వారు ఇచ్చినది. దానితోజాటు డి.ప మ్మాతం ఇవ్వపద్దా ఆని అడుగుతున్నాను. జైళ్ళలో ఉండే సర్ట్ఫైడ్ స్కూల్సులో పనిచేసే టీచర్లకు ప ఎడ్యు కేషనల్ రూల్సు వర్తించడం లేదు. కాగిళాలు పైనుండి కిందకు ఆరగడం తప్ప ఏమీ జరగడం లేదు. మన ఎడ్యు కేషనల్ రూల్సు వారికి అన్వయించకపోవడం చాలా అన్యాముం. మంచినీళ్ళ విషయంలో ప్రమైనా వసతులు కలిుంచారా అంేటే మేము వవో స్క్రీములు వేసాము. ఢిల్లీకి పంపాము. డబ్బు వస్తే చేస్తాం అంటున్నారు. స్వరాజ్యం వచ్చి 22 సంవశ్సరాలైనతరువాత ಮಂವಿನಿಕ್ಕ ವಸರಿಸುಡ್ ಕರ್ಪಿಂಪಕರ್ಷಿತೆ ಎಟ್ಲಾ? ದರ್ಭಿ ಹಾಲುಕಾಲ್ 20-30 గామాలలో ఒక కౌల్టుకు నీళ్ళే లేవు. మొదటి కాంగాను గవర్న మెంటు వచ్చిన 1986 వ సంవత్సరం నుంచి ఈ ఇస్యూ బర్నింగ్ టాపిక్ గా ఉంటున్నది. మంచినీళ్లు ఇవ్వండి అని అడుగుతున్నారు. అక్కడ మగ పిల్లలకు ఓెఖ్మక్లు కావడం లేదు. అక్కడ బ్యూరో ఆఫ్ మారేజిస్ వంటిది పెట్టి ఆక్కడ ఆడపిల్లలను నష్టయి చేసే పద్ధతి లేకపో తే ఆ గామాలను వదలిపేసువలసి ఉంటుంది. నీటిపారుదల విషయం. నాగార్జునసాగర్ కుడి కాలువకు పోయిన సంనత్సరం చాలా తక్కువ ఇచ్చారు. ఈ సంవత్సరం కూడా చాలా తక్కువ ఇచ్చారు, ఆర్థిక మృంతిగారు 10 కోట్లు ఇచ్చాము అంటున్నారు. బడ్జెటు ఉపన్యాసంలో కుడి. ఎడమ కాలువాకు సమానంగా ఇస్తామని ఉంది. కాని వేరే చూస్తే నాలుగున్నర కోట్లు కుడి కాలువను ఐదున్నర కోట్లు ఎడమ కాలువకు ఇచ్చినట్లు కనబడుతోంది. ఈ వృశాంగ్రామం ఎందువల్ల వచ్చింది? మొత్తం ఖర్పు 1:3 క్రహారం పొట్టడం లేదా?

అక్షోబరు 1869 వరకు కుడి కాలువకు 49 కోట్ల చిల్లర ఖర్చు ఐతే ఎడ్డమ కాలువకు 31 కోట్ల చిల్లర ఖర్చు ఐనది. కుడి కాణువకు 66 కోట్లు ఖర్చు చేయకలని ఉండె. ఈ వ్యత్యాసం ఎందుకు వచ్చింది ? మీ ఇష్టం వచ్చిన విధంగా ఖగ్చు చేసి వెనుక బడిన పాಂತಾಲನು ಇಂತಾ ತನುಕಬಡೆಟ್ಲಾ ವೆಯಾಲನಿ ಮಾಸ್ತುನ್ನಾರಾ 🕻 🔻 మంత్రిగారు, పిడబ్ల్లు, మంత్రిగారు 1972 కు అక్కడ నీర్లు ఇస్తామని చెప్పారు. 1982 కైనా ఇస్తారా అని అడుగుతున్నాను. గుండ్లకమ్మ ఆయకట్టు విషయం తేల్చలేదు. 117 లకులు చాలా తక్కువగా ఇస్తున్నారు. అక్కడ డివిజన్లను మార్చేస్తున్నారు. ఉద్యోగులను పోచంపాడు మారుస్తున్నారు. ఎందుకు ఈ అన్యాయం జరుగుతోంది ? - తెలంగాణా బూచిని చూపించి మమ్మల్ని వెనుకబడ్డ చారిగా నే ఉంచాలని చూచినట్లయి శే నేను ఒక జే చెప్పడలచుకున్నాను. |తిపురా నుర సంహారం జరిగిన చోటు అది. కాటమరాజు యుద్దాలు జరిగినచోటు అది. ఆక్కడ త్మీవమైన నత్యాగ్రహనికి ధారి తీసే పరిస్థితులు. తీసుకురావద్దని మనవి  $12\frac{1}{2}$  పర్సంటు గిట్టుబాటయే చేస్తున్నాను. ఇక ఎల్క్రీసీటీ విషయం. స్క్రీములు తీసుకుంటామని అంటున్నారు. చాలా పొరపాటు చేస్తున్నారు. లిస్టులో ఏవ $^{\circ}$  |గామాలు రావడం, ఆవరణలో ఆ |గామానిf s ఈ |గామానిf sసంబంధం లేకుండా సాయుబుగారి తలకు బ్రాహ్మణుని జుట్టుకు ముడివేసినట్లుగా చేస్తున్నారు, ఒక చానికొకటి సంబంధం లేకుండా ఉంటున్నది. గామాలను తాలూ కా లెవెలులో విచారణ చేసి అక్కడకు వచ్చి శాంక్షను చేసే వద్దతి ఉండాలి. 12 క్లై గొట్టుబాటు విషయం మినిమం గ్యారంటీ విషయం సడలించక పోతే వీటివల్ల వయోజనం లేదని మనవిచేస్తున్నాను. ఆరోగ్యశాఖ విషయం — 1981 గో ఢిల్లీ గవర్న మెంటువారు ఏర్పాటు చేసిన ముదలియార్ కమిటీ రిపోర్టు వచ్చింది. వారు 1000 జనాశాకు ఒక్క పడక ఉండాలం టే లం టే జవాభాకు 78 పడకలు ఉన్నాయి. కేరళలో 91; జమ్మూ కాశ్మీరులో 100, మహారాష్ట్రతో 81, మ|చాసులో 81 ఉన్నాయి. మనం ఇంత వెనుకబడి ఉండడానికి కారణం పమిటి? మా దర్శి ఆసుపృతి పనాడో పెట్టినప్పటికి ఇంత వరకు గతి లేకుండా ఎమ్నెన్సీ బెడ్స్ అని అంటూంటారు. దీని విషయం ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను. ಬಂಜರು **ಭ್**ಮುಲ వంపక విషయంలో చాలా అన్యాయం జరుగుతోంది. | పథు త్వం వారు సదుద్దేశంత్ (కాము)పోగాం అని వర్బాటుచేశారు. అది క్యాము)పోగాంగా మారింది. ఎక్కడా 25\_30 రూపాయలులేకుండా నడవడంలేదు. [బ్రభుత్వం అధికారులపై రిపోర్టులువన్నుంటే విచారణచేశారు. తహాసిల్గారుఇచ్చినదాని ైపె రిళ్ళాలేకుండా అప్పిలేటు అథార్ట్ పొడితే ఈ అ క మా లు లేకు ండా అదృష్ణహాత్తు ఉంగోలు వీలుంటుందేమా చూడాలని మనవిచేస్తున్నాను. జిల్లాను మాకుఇచ్చారు. ప్రవా విల్లింగులైక్లె 46 లతులు చూపించారు కాని ఇದಿಕಾಲ್ ಅನ್ಯಾಯಂಗ್ డౌవలపు మెంటుకు సంబంధించి ఓమిచూపించలేదు. ఉంది. [పత్యేక[మన]గాంట్స్ప్రవ్యాలని  $\mathbb{S}^1$ రుతున్నాను, నిరుద[్ట్రగసమస్య బడయంలో ఆస్థివున్న వారికి ఉద్యోగాలు ఇచ్చేపద్దతికాకుండా ేపేవవారికి మొరిట్ ఉన్న వారికి ఇచ్చేపద్దతివుండాలి. మంత్రిగారిచుట్లనుని శాసనరభ్యుని అల్లుకన్ Annual Financial Statement (Budget) 25th February, 1971. 57 for 1970-71: (General Discussion)

ఉద్యోగంఇచ్చేపద్ధతి కాకుండా ఆస్థిలేనివారికి ఉద్యోగాలుఇన్చేపద్ధతి చెట్టాలని కొరుతున్నాను.

- ి మై. సూర్యనారాయణమూ ర్హి (పిఠాపురం): అధ్య జూ, గౌరవనీయులు ఆర్థికళాఖామాత్యులు బ్రావేశ పెట్టినటువంటి బడ్జెటు నంతోమ దాయకంగా కనపడుమాఉన్నది.
- ్రీ పి. నరసింగరావు:—అధ్యతా. ఇప్పుడే నేను సిక్రీందరాబాదునుంచి వస్తున్నాను. ఈరోజు తమకుతెలునును, మార్ట్రియర్స్ మెమోరియల్సు నురించి.......

మిస్టర్ చైర్మన్ :— ఇంతక ముందు ్రీమతి ఈర్వరీబాయిగారు చెప్పారు. తమరుశోరు.

్రీ పి నరసింగరావు: — నేను టి.మర్గ్యాస్ దొబ్బశిన్నాను. ఈఉదయం నుంచి పోలీనులను కొట్టిన గవర్న మెంటు 10—10 గంఓలకు విత్[డాచేశారు.

మిస్టర్ మైర్మన్:....హోం మినిస్టరుగారు ముప్పడు ఇళలో లే రు వారువచ్చినతరువాత చెప్పండి. అప్పడు అవకాశం యిస్తాను. ఇదిగో వచ్చారుకాబట్టి చెప్పండి.

- ్రీ పి. నరసింగరావు:—తమరు చైరులో ఉన్నారుకాబటి చెబు తున్నాను. డెప్పూటి మేయురుగారు ఫాం డే ష ను స్ట్రి న్ లే చే శా రుం ఉపన్యాలములు జరిగినవి. సాఫీగా జరిగింది. డిస్పెర్స్ అయిపోయారు. కాని హటాత్తుగా పోలీసులు ఆటకాయించి మళ్లి ఖార్జున తలమీద దెబ్బలుకొట్టి టియర్ గ్యాస్ విడిచి భీళత్వంచేయడం జరిగింది. చాలమందికి త్ర్మీ వైమైన గాయాలు తగిలాయి. ఒక ఆర్డరు వితుడాచేసుకుని డిన్ఫర్స్ అయినతరువాత పీస్ ఫుల్ గా పోతున్న నం ద ర్బం లో కవ్వింపుచర్యగాకపోతే మరేమిటి శిశగినచర్యలు తీసుకోకపోతే చాలా భీళత్యం జరిగేవరిస్థితిఉంది. టియర్ గ్యాస్ యిండ్లలోకిపోయింది. నాకుకూడా కండ్లలోకి పోయింది. తడిదస్తీ వేసుకుని వస్తున్నాను. మల్లి కార్జున్ను పెంటనే విడుదలచేయాలని కోరుతున్నాను.
- ్రీ జె. వెంగళరావు:—నాకు తెళియదు. కనుక్కుంటాను. చారం టే వెళ్ళారుకాని నేమయిక్కడే కూర్చున్నాను.

श्री बदरी विशाल पित्ती :---१०, १५ मिनट में कह इत्तेला मंगा है। मंगालें तो ठीक है।

مسٹر چیرمن – هوم منسٹر صاحب بھی یہی کہہ رہے هیں۔

్రీ జెం వెంగళ రావు :—క నుక్కుంటాను. రేపు చెబుతాను. సేమ కూడా బ్రాంతంగా ఉండాలని అనుకునేవారిలో బ్రధముడను. చూస్తాను.

🜓 🗟 . సూర్యనారాయణ మూర్తి: - అధ్యకా. ఆర్థిక శాఖామాత్యులు | ដន់ឥ పెట్టిన బడ్జెటు | పజానీకానికి న్యాయ నిర్వహణ తెల్యే చేసే విధముగా ఉంది. సంతోషం. ఇందులో పన్నులు హెచ్చుగా చేస్తామనే సంకల్పం ఉన్న పృటికి స్థాహనికి లేదని చెప్పబడినది. సంతోషం. అయితే పన్నులు వేసేటటువంటి పరిస్థితిలో వమయినా శాసనం అయే యడల అవి నిత్యావసర వసువులమీద బీదవారు ఉపయోగించుకుం బేవాటి మీద పడేటట్లు ఉండకూడదని \_\_\_\_ నా విజ్ఞాపన. మహాత్మాగాంధీగారు ఒక విషయంలో చెప్పారు. పేవవారికి అట్లాంటి ఖావాన్ని కొంచెం అచరణ ద్వారా ఉప ధర్మకర్తు ధన్మంతులు ಹಾಗಿಂವಿನಟ್ಟಯಾತೆ ಮೆದವಾರಿ ಮಿನ ವನ್ನು ವರ್ಷ.ಂಡ್ ಪಾಗ್ ಡಬ್ಬು ఉನ್ನವಾರಿಕೆ వదయినా వేయవలసిన అవసరం కలిగినప్పుడు పన్నులు వేయడం న్యాయం అవు తుందని తమకు విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. స్వల్ప వ్యవధిలోనే మనరాష్ట్రంలో అనేక తుఫానులు వచ్చినే సందర్భంగా అక్కడ ప్రజలు ఎన్నో కష్టాలు అనుభవించిన దంతా తమకు తెలిసినదే. అయినప్పటికి |పభుత్వంచారు |పజలకు కలిగిన కష్టాలలో పాలు పంచుకుని |పొధమికంగా కొద్ది సహాయం చేసిన మాట యదార్థం అయినప్పటికి అక్కడ తుఫాను భీళత్సంవల్ల నష్టపడిన ై తాంగం, పేవ బ్రజానీకం బహాంకాలం తట్టుకోలేరు. అనేటటువంటి విషయం విద్దితమే.. అయితే అక్కడ పూర్గా పంటలు కోల్పోయిన వారికి శిస్తు రెమిషను యివ్యాలసే సంకల్పం తెళియచేయడం జరిగింది. అయినప్పటికి యింతవరకు వచ్చిధమయిన ఆర్డర్సూ వారికి రాలేదని తెలుస్తున్నది. అక్కడున్న  $\overline{\mathfrak{g}}$ తుల పశువులకు పశు $\overline{\mathfrak{g}}$ గాసం ివిత్త నాలు లేవు. కెప్టుబడికి డబ్బులేను. అయినప్పటికి డబ్బు యివ్వ డానికి  $m_0$  కులకు  $\pm$  దేశం యిచ్చినట్లు శెలుస్తున్నది.  $\overline{2}$  తుల క ష్టాలను దృష్టి యందు ఉంచుకుని తగిన విధమ గా : హాయంచేస్ ైతులు కోలుకొనే విధానం కోసం సహాయపడడం వారి విధి. ఆరోగ్య విషయులో ఎన్నో వి ధాలు గా నహాయం చేస్న్నారు. [ S ]త్గా అను ప[తు ల నిర్మాణం జరుగుతున్నది. పంతోమం. కాని ఇదివరకే ఉన్న హాస్పిటల్సులో మందులు లేని జెడద, డాక్టర్సు లేని ఔడద కూలంక షంగా చర్చించి ఆక్కడ ఆ వాతావరణాన్ని పవిధముగా నరిగా చేసి |పఙలకు సహాయం చేయాలనే విపయాన్ని మా తం వరిశీలన చేయాలని నా సంకల్పం. మన ఆంద్ర ప్రదేశ్కు ముఖ్యమైనటువంటిది వ్యవసాయం. ఈ మధ్య రామ రాను వ్యవసాయంలో మనం చాలా ముందు కు వచ్చిన మాట యదార్థం. తద్వారా రైతుంకు ఫలితం లభించిన మాట యదార్థం ఆ కృషికి అభినందనలు తెలియపరుస్తున్నాను. అయినప్పటికి యిందులో ఒక చిన్న ఖావన ఉంది. అన్ని రాష్ట్రాలలో కష్టం ఉంది అన్ని రాష్ట్రాలలో వీదవర్గం ఉంది అనే టటువంటి ఖావాన్ని కొంచెం దృష్టిలో ఉంచుకుం టే అనేక సంవత్సరాలనుంచి కరుపులో ఉన్నటువంటి ైతాంగానికి ఎంతవరకు మేలు చేయగలిగింది ప్రభుత్వం ఎంతవరకు కృతార్ధులయినారు అనేది యోచన చేస్తే కొంచెం కష్టం కలుగుతుంది. ళాంతంగా మంచిగా విజ్ఞప్తి పూర్వకంగా చెబితే బలహీనతగా ఖావించి సమ దృష్టిలో ఉంచుకోకుంటా పరధ్యానం చేసే అవకాశం ఉంటుందనే అనుమానం లోకఫోలేదు. గోదావరి బ్యారేజీ సంకల్పం చేశారు. ఆనేక సా జెక్టులు

సంతోషం. ఎంతో కాలంనుంచి రైతులు ఆ పేదన పడుతున్నారు. బెబర్మెంటు టాక్సు కడతామన్నప్పటింకి చిన్న చూపు చూడణానికి కారణం పమిటి? దూర దృష్టితో చూడారి. పనాటినుంచో కావలసిన కోరికలను సఫల్ప్మతం కావాలనే కోరిక మామనస్సులలో ఉంది. ఒక చిన్న విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. కష్ట్స్ ఉన్నా లేకపోయినా ఉండి ఉందని పది పర్యాయములు ತಾಲಿಯವೆಸಿನ ವಾ $\mathfrak I$  ಕೆ ಸಹ್ $\mathfrak A$ ಂ ವೆಯಡಂ ಅನೆದಿ | ಏಸ್ತುತ ಸಾಂ| ಏದಾಯಂ ಅಯ ఉంటుందేమో కానీ ఆవేదన తెలియచేసేటప్పడు యధార్థమైన విషయాలకు ్రాజలకు నంబంధించినవి తెల్లి.మచే సువలసిన ఆవసరం ఉందని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

b  $\overline{a}$ . ಸಾರ್ಶನಾರಾಯಣಮ್ತು  $\underline{b}$ : — ಈ ಬಡ್ಡೌಟುನು ಮಾಸಿನಪ್ಪುಡು నాకు ఎంతో ఆనందము కలుగుతున్నది. అట్టడుగునవున్న పేవ వారికి సహాయం చేయడానికి సంకల్పము తెలియచేళారు. సంతోషము. పేవ వారికి చాలవరకు బంజరు భూములను పంచుతున్నారు. సంతోషము. ఎన్ని కోట్ల రూపాయలు ఖర్చు పెట్టి వాకూడ భారత దేశములో అట్టడుగున వున్న పేవవారికి నిలువ నీడ కలిగించే విధానము కావాలి. |పతివారికి తలదాచుకొనడానికి ఇళ్ళ స్థలాలు యివ్యాలి. పేదవారికి ధర్మక ర్థలు ధనవంతులు, వారికి ఏ విధమైన టాక్సు ಅಯಿನ್ ವೆಯವಷ್ಟುನು. ತೆಸ್ತಾರಿ ಸಂತ್ಯೆಸುಮು ಕ್ ಸಮು ಕೃಷಿ ಪೆಯಗರಿಗಿ ಕೆ ేపేదవారికి వున్న అనుమానాలను తొలగించడానికి వీలు అవుతుందని గాంధీకే అన్నారు. మనము ఎన్ని చేసినా పెద్దవారికే చేస్తున్నామనే నినాద ము పోతుంది. నున రాష్ట్రములో పేదవారికి ఇళ్ళ స్థలాలు యివ్వగలిగినప్పుడు గాప్ప మార్పు చేయగలిగిన వారము అవుశాము. అనే దైర్యము వుంది. ఎ్ని కోట్లు ఖర్చు పెట్టినా హరిజనులకు తలదాచుకొనేదానికి అవకాళము లేదు అవే మాట లేకుండా చేయాలి. పున్న యదార్ధాన్ని కప్పిపుచ్చుకొని మేలు పొంది, యింకా మేలు పొందనంసిన అశేష |పజానీకము వున్నప్పడు లేదు అసే నినాదాలకు చోటు యివ్వకుండా న్యాయాన్నే దృష్టిలో పుంచుకొని రాజు [వజలకు ప విధమైన న్యాయము చేకూ ర్బే ధర్మము పున్నద**ి** దానిని ఆచరించి నప్పుడే ఆచ $\circ$ ్రద తారార్కముగా అ $\circ$ ్రధ్మ చేశ్ మనుగుడ పేరుగుతుందని ఆశ నాకు వున్నది. తుఫాను భీభత్సములో వచ్చిన ఒక విషయము నాకు జ్ఞాపకం వస్తున్నది. తుఫాను వచ్చి కొంపలు ఎగిరిపోతే డబ్బు యిచ్చే | పథుత్వాన్ని నేను ఎక్కడా చూసి వుండలేదు. మన | సభుక్వము చేసిన పని చాల ఉదార మెనది. ఎగిరిపోయిన యిళ్ళకు, ఎగిరి**పో**ని యిళ్ళకు యిచ్చారని చెప్పే<mark>దా</mark>నికి |ప్రధాన |పాధాన్యము యివ్వను కానీ ఈ సద్భావము కలిస్తినందుకు |ప్రభుత్వాన్ని అఖినందిస్తున్నాను.

#### (Mr. Speaker in the Chair)

ముసలితనపు పింఛనులు అని కొంత సహయము చేసే కార్య ్రమములో ముసలివారు కానివారుకూడ దీనిలో |పవేశించి కళంకాన్ని అపాది  $\overline{\mathbf{j}}$  ఉద్యోగులు పరిశీలించి యబార్థాన్ని కెలుసుకొంటున్నారు. ముస $\mathbf{0}$ వారు కానివారు కూడ ఈ సహాయమును తీసుకొనడానికి | పయత్ని స్టే ఎన్ని కోట్ల రూపాయలను ఈ | పథుత్వమ భరించగలరు ? అందువల్ల నిజమైన కేసులలో 25th February, 1970 (General Discussion)

డబ్బు ముట్టడానికి ఆలస్యమవుతున్నది. కొంతమంది అన్ని సౌకర్యాలు వుండి ఈ గహాయమును భొందగలుగుతున్నారు. ఇలాంటి యిబ్బంది లేకుండా చూసి పర్యెన నలహాలు యిన్నగలిగినప్పుడు సంహోషము అవుతుంది. మా నియోజక వర్గములోని గొల్ల పోలులో మొన్న వచ్చిన తుఫానుకు మిర్చి పంట అుతా దెబ్బతిన్నది. దానికి ఏ విధమైన రెమ్షను యిచ్చారనేది చూస్తే మృగ్యం. అక్కడి ఉద్యోగులు ఎంతవరకు ఫీల్డ్ మీదకు పొయి చూసి నష్టమును గ్రాహించ గరిగారు ? వీరు ప కార్య్ కమము కోసము నియమింపబడ్డారో ఆ విషయాన్ని అర్ధము చేసుకొని ఆచరించి అందరికి అందుబాటులో వుండే విధంగా సిద్ధించ చేయడము [పథుత్వాన్ని సపోర్ట్ చేసే ఉద్యోగుల లడ్యుము కొరవడినప్పడు ఎంత గొప్ప కార్యము చేసినప్పటికి [పభుత్వానికి ఆ గౌరవము లభించదు ఈ కార్యభాహాన్ని భుషిస్కంధాలమైన వుంచుకొన్న ఉద్యోగులు కొంచెము పర్మిశమ ఎక్కువగా చేయవలసిన అవసరము వుందని మనవి చేస్తున్నాను. పంపిణీలో జర్గే లోపాలను సరిదిద్దకపోతే న్యా చము జరుగరు. မည်ဆိုမှုနှင့် မည်ဆိုသည်။ ချည်သည်။ မသိမာ့မှုနှင့် မည်းမှုနှင့် မည်မှုနှင့် မည်းမှုနှင့် မည်မှုနှင့် မည်မှနှင့် မည်မှနှင့် မည်မှနှင့် မည်မှနှင့် မည်မှနှင့် မည်မှနှင့် မည်မှနှင့် မည်မှနှင့် မည်မှနှနှင့ మానాలు కల్లించే, ఈ తేజస్సుకు కళంకము ఆపావించడాని? ఎందుకు |పయత్నం చేస్తున్నారో జ్ఞ్ఞ ప్రికి తెచ్చుకొని అస్కామన్న కష్ట సుఖాలను న్య య ముగా విచారణచేగి మెరు కెడితే | పథుత్వ ఖావాలు కాంతివంతముగా వెదజల్లడానికి ఉపయోగపడుతుంది. అనే రహస్యాన్ని అర్ధము చేసుొనగలుగు తారని ఆశిస్తున్నాను. పన్నులు ఏమీ బడ్జెటులో పేయనండకు నంతో ఉము. పేయవలిన అవనరము ఏర్పడితే పేవవరాలకు కావలసిన నిత్య అవనర వస్తువుల ైపెన ఖారము పడకుండా వుండే విధ<sup>ం</sup>గా చూడాలని మనవిచేస్తున్నాను. పర్మకమలను జిల్లా నారిగా. ఇాలూ కా వారీగా పెట్టడానికి ఎందుకు వెనుదీయాలి అని ఆడుగుచున్నాను. అట్లా ఏర్పాట చేస్తే నిరుడ్యోగ సమన్య కొంత తీరుతుంది. భూములు కలవారే ఉద్యోగాలలో బ్రధానపాత్ర వహిస్తున్నారు. భూమి వున్నవారికి ఉద్యోగము వండకూడదన్నా భావము కాదు. పేవవారికి ఈ రెండింటిలో పదో ఒక సౌకర్యము కల్గించకపోతే మనరా ష్ట్రములో నిరుద్యోగాన్ని రూపుమావలేము. పేదవారి హ్యాదయగోళములో పున్న అవ|భమనమును తొలగించాలంేట ఎంతటి మహాత్ర కార్యాన్ని అయినా చేధించి భేదించి వారికి సంతృప్తి కలుగచేసినప్పుడే సుస్టరత్వానికి మూలకారణ మవుతుంది. అనే భావము మరచిపోకుండా ఆచరణలో చేయారి. న సత్యాన్ని అయితే మనము తెలుసుకొగలిగామో దానిని ఆస్వాదించి, ఆరాధించి, మననము చేసుకొని ఆచరించినప్పుడే శత్ఫలితాన్ని (పజానీకానికి అందచేయగలుగుతామని ನ್ | ಏ $\pi$ ್ ఢ ವಿ $\pi$ ್ವಸ್ನಾನ್ನು ಕಾರಿಯ ಪೆಸ್ಟ್ ಈ ಸಾವರ್ತಕಮುನು ಯಿಪ್ಪಿನ ಅಧ್ಯಮು వారికి నా మన:పూర్వక నమస్కారములు చెబుతూ శలవు తీసుకొంటున్నాను.

్శ్రీ టి.సి. రాజన్ :—అన్యడాం, ఆర్థికమంటిగారు సమర్పించిన ఈ బక్షెటు ఇదివరకు సమర్పించిన దానికంటే ఏమీ మెరుగు లేక పోయినా ఇలాంటిది మామూ లుగా, సరధాగా జరిగిపోతున్నచేసే సంకోచము | పజలలో కలిగించేదిగా వున్నది. మనము | పతి సంవత్సరము ఆదాయమును పొంచుతూ వస్తున్నాము. కాని దానికి (General Discussion)

| ప<sub>జా</sub>నీకానికి సమీ సౌకర్యాలు చేస్తున్నాము అంేటే అక్కడ మొనస్ తో వుంటున్నాము. |వజలనుంచి పన్నులు వసూలుచేయకపోతే వ ప్రభుత్వమూ పుష్పముయొక్క సౌమ్యము చెడిపోకుండా ಹೆಸಟಿಗ మాధుర్యాన్ని ఎలా తీసుకొంటుందో అట్లా బ్రజలకు ఎలాంటి కష్టము లేపుండా పన్నులు వసూలు చేయాలని ఒక సార్ రాజగోపాలాచారిగారు చెప్పారు. అట్లా వసూలు చేసిన వన్నులు సూర్యుడు ఎట్లా సమ్ముదములోని నీటిని ఆవిరిమూలముగా మేఘాలకు అందించి అదే సము, దానికి వర్గ ముద్వారా అందిస్తున్నాడో అట్లాగే పన్నులను తిరిగి రైతుల ఉమానికి ఉపయోగించే విధము చూడడము. నిజమైన స్థాపుత్వ ధర్మము. కానీ రైతులనుంచి నిర్బంధముగా వసూలు చేయడము జరుగు үపజల యోగ కేషమాలను ఇసుమంతకూడ పరిశీరించడములేదు. సానుభూతి చూపడములేదని ఈ బడ్జెటు స్పీచ్వల్ల ఆర్థమవుతున్నది. రైతాంగం పెన ఎన్నో విధాల పన్నులు కేస్తున్నాము. కానీ వారికి వెలుగుజాట కల్గించే ్రపయక్నము చేశామా అంేటే ఒక్కరి జుకూడ చేయలేక పోతున్నాము. ఆ కాళములో పట్టుతప్పితే |పతీదీ భూమిమీద పడినల్లే వ పన్నులు ఎవరిపైన వేసినా అట్టడుగునఉన్న రైతాంగముపైన పడుతున్నది. అన్నిరకాల పన్నులు రైకు కడుకున్నాడు. మహిశ్వము దానిని ఇంతవరకు ఆలో చనలో కి తీసుకొనలేదు అంేటే చాల విచ్భితముగాను, విచారముగాను వున్నడి. ు రూపాయల లోపు శిస్త్రు కాట్ వారి నుండి శిస్త్రు వసూలు చేయము అని గత నంవత్సరం పాస్ చేసిన అధిక భూమి శిస్త్రు సృష్టంగా పేస్కొనటం ఆరిగింది.  $oldsymbol{arphi}$  - ని ఎక్కడా 10 రూపాయల లోపు  $oldsymbol{v}$ న్ను మినహాయించబడినట్లు కన్పించటము లేదు. ఎవరెవరు 10 రూపాయల లోపు శిస్త్రు కట్టేవారు వున్నారో ఆ list ఇవ్వవలసిందని రెవెస్యూ మం|తిగారిని అడిగినా ఇంతవరకు చారు ఇవ్వలేదు. పేద|పజానీకం |పతిసార్వన్నులతో బాధవడుతున్నారు. పేదలకు సహాయపడా లని పదిచెప్పినా [వభుత్వం డబ్బు లేదని అంటున్నది. డబ్బు లేదనీ చిన్న చిన్న ఉద్యోగులను రిజెంచ్ చేస్తున్నారు. కానీ మర్భవక్క పెద్ద ఉద్యోగులను ల పెంచుతున్నారు. ఈ జిల్లా డెవలపే మెంటు బోర్డులు అనవసరమని చెప్పాము. రావణానురుడి తలల మాదీరి జిల్లా కలెక్టరుకు ఎన్నో అధికారాలు ఇచ్చారు. డెవలప్ మెంట్ బోర్డును తీసేస్తే ఎంతో డబ్బు మిగులుతుంది. ఎంతోమంది చిన్న ఉద్వోగులకు అవకాశం కల్లుతుంది. రైతులకు సహాయిం చేయటానికి విలుంటుం దని చెప్పాము. అయినా డెవలప్ మెంటు బోర్డలను రద్దుచేయటానికి [వశుత్వం పూనుకో లేదు. పంచాయతి సమితులు గ్రాంట్స్ లేక జీతాలు లేక నానాఅవస్థలో వాన్నారు. ఈ సమితులను రద్దు చేస్తే ఎంతో ధనం కలసివస్తుంది. వాటిని రద్దు చేయమం బే చేయరు. ఒరిస్సాలో సమితులను రద్దు చేశారు. అక్కడ పరిపాలన బాగానే జగుగుతోంది అభివృద్ధి కార్య్మకమాలు కూడా జరుగుతున్నాయి. ఇక్కడకూడా రద్దుచేయండి అంేబే చేయరు. |పజల అవసరాలకు డబ్బు లేదని అంటున్నారు. డబ్బు సంపాదించే విధానాలు (పఖుత్వం తీ|వంగా ఆలోచించటం లేదనిపిస్తున్నది. కేంద్ర్మభుత్వం నుండి రాబట్టవలసినంత రాబట్ట్రలేకపోతున్నది. ఆంధ $^{
m O}$ ్రపథుత్వం అంేటే కేంగ్రాదానికి కోపం పున్న దేమో అన్నట్లు నడుస్తున్నది $^{
m O}$  ఎన్నడూ కనీపినీ ఎరుగనీ తుఫాను ఈమధ్య మనరాష్ట్రంలో వచ్చినప్పుడు కేంద్రం మనకు ఇచ్చినది కేకోట్లు మ్రదాసు రాష్ట్రంలో ఎక్కడో ఒకచోట డ్రాట్ వైస్తే వారికి ఇచ్చింది 8 కోట్లు.

- ్రీ కొ. విజయఖాన్కరరొడ్డి: ... మనకు ఇచ్చింది lst time 15 కోట్లు. 2nd time 18 కోట్లు.
- ్శ్రీ టి. సి. రాజన్: ఆంగ్ర మగ్రాసు పోల్చి చూస్తే వారికి ఇచ్చినంత మనకు ఇవ్వటం లేవు.

ఇక పవర్ అండ్ ఇరి గేషన్కు నంబంధించి మన రాష్ట్రంలో సారవంకమైన భూముబుండి వ్యవసాయిక రాష్ట్రమైనప్పటికీ కేంద్రం ఇచ్చే నహాయం చూస్తే మనడి అయిదవ రాష్ట్రంగా వుంది. ప్రపంచంలో పెద్దమైన నాగార్జునసాగర్ ప్రాజెక్టును నేషనల్ ప్రాజెక్టుగా చేయలేకపోయాము. దాని ఖారం మనేమే వహిస్తున్నాము. ఆ పాజెక్టు ఖారం కేంద్రం వహిస్తే మనకిచ్చే ైంటులో చిన్న చిన్న పనులు చేసుకోవచ్చు.

జు నియర్ కా లేజీలు స్థాపించారు. అడిగినవారికల్లా ఇచ్చారు. వాటికి వ్యక్తంగా staff లేదు. లేఖరేటరి ఎక్వివ్ మెంటు లేదు. పిల్లలవడ్డ ఫీజ్ మాతం వమాలు చేస్తున్నారు. ఇంతవరకు పాఠాలు చెప్పటం లేదు, ఎక్స్ పెరిమొంట్స్ లేవు, staff లేదు. ఏ|పిల్ లో పరీతులు ఎలా ≥రుగు ఆాయె ಶಾಲಿಯಟ0 ಕೆದು.  $M.\ L.\ A.$  ಉ ಮಂ| ಕುಲಕು ನಿಮಿ represent ನೆಸಿನ್, ನಿಂತಟಿ serious matters ; వాసినా వారినుండి సమాధానాలు రావటంలేదు. అలా అయితే మేమిక్కడ నామమాత్రంగా వుండే అవసరంలేదు. నేను ముఖ్యమంటి గారికి స్వయంగా జాబు| హెస్డ్ సెక్రటరీగారు సమాధానం ఇచ్చారు. |పజలు మేమేదో ఇక్కడకు వచ్చి నాటకు ఆడుతున్నారని అనుకొంటున్నారు. మేమిక్కడకు ఎందుక వచ్చామో | పభుత్వం గమనించి మేము గెప్పే విషయాలను serious గా ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను. రాయలసీమకు డెవలప్ మెంటు బోర్డు వేశారు. చాలా స్క్రీములు తయారవుతున్నాయి. Funds లేకుండా ఎలా అమలుజరుగుతాయి? రాయలసీసులో నీరు లేదు. పాతాళలోకంనుండి ఎలక్ట్రీసిబీ వుం బేకాని అది సాధ్యం కాదు. అమునా  $12\frac{1}{2}$  % తీసుకురావాఠి. రెమ్యునరేషన్ వుంటేకాని ఇవ్వటానికి పిలులేదని ఎలక్ట్రిసిటి బోర్డువారు చెబు ాాయలసీమ అభివృద్ధికి ఈ పర్సం టేజ్ తోగ్గంచాలో అని చెప్పినా రాయలసీమ డెవలవ్ మెంటు బోర్డువారు తీర్మానం చేసి పంపినా బోర్డువారు హ్యాపార సంస్థ మాదికి | తిప్పి పంపారు. పక్కగీవంగా పాస్ చేసి పంపిన తీర్మా శాలను [తిప్ప పంపితే ఆ జెవలప్ మెంటు బోర్డు యొక్క స్టేటస్ వమిటని అడుగు తున్నాను. డీనిగురించి బడైటు స్పీచిలో పమీ లేకపోవటం విచారకరం.

బ్యాంక్సు నేషనలై వేషన్ జరిగింది. డబ్బు అందరకూ దొరుకుతుందని ఆశించారు కాని బ్యాంకులు వేసే కొర్రిలకు అనలు రైతులకు అప్పులే దొరకటం లేదు. రైతులకు మావర్టీ బుక్సు ఇస్తే కరణాల పీడింపులు, ఉద్యోగుల జాధలు Annual Financial Statement (Budget) 25th February, 1970. 68 for 1970-71. (General Discussion).

లేకుండా అప్పలు సులభంగా తెచ్చుకోవటానికి పిలుంటుందని చెప్పినా ఆ books ఇవ్వటంలేదు.

మా ఆస్టులు అంటె మా హుందాతన ంతోవూ ధానం రాసి కాగితం ఇస్తే దానితో అప్పులు తీసుకుంచాం అని [పావర్తి, బుక్సు ఇమ్మంలు పాన్ బుక్సు ఇసామంటారు. పాస్ బుక్కులతో లాభంలేదు. ఎవరెవరికి ఎంత పాస్త్రి ఉందో అంతా | పాపర్తి బుక్కులో రాస్తే సాల్వెన్స్టి సర్టీఫీకేటు కరణం ఇచ్చే ఆవసరంగాని ఎన్కంబరెన్సు సర్ట్ఫికేటు అవసరంగాని లేకుండా అస్పు కెచ్చుకో డానికి ప్రిలుంటు: ది. కాని ఆ పాపర్ట్లుక్కులు ఇవ్వడానికి ప్రీలు లేదంటున్నారు. అందులో వున్న కాంప్లి కేషనులు మాకు అర్థం కావ్రం గత పర్యాయం మన ఆర్థిక మండ్రిగారు నాకు ఒక హోమీ ఇచ్చారు. కో-ఆపరేటివ్ స్నెటీలు వ్యక్తులు కిచ్చే అప్పులు సరానరి చెక్కులద్వారా ఇన్ఫే సదుపాయం కలుగచేస్తా మన్నారు. అదికొన్ని జిల్లాలలో అమలులో వుంది. కాని మాజిల్లాలో అమలులోలేదు. వ్యక్తులా పేరిట అప్పులు తెచ్చి చేలకొద్ది డబ్బు తీసుక ని సొసైటి ప్రశిశెంటు శనకుతానుగా వ్యాపారం చేస్తున్నాడుగాని లప్పులు అడిగిన వాడిక తెలియడంలేదు. కాబట్టి చెక్ సిస్టం త్వరగా అన్ని చోట్ల బ్రవేశ పెట్టాలన్ని కోరుతున్నాను. తరువాత ఈ కో-ఆపోరేటివ్ లాండు మార్ట్లోజ్ బాంకుంలో సంవత్సరాల తరబడి వారు పెట్టుకున్న ఆర్జీలు ఔక్నికలు శాంతను పూర్తయనా కుప్పలుగా ఉన్నాయి. ఈ యల్. యం. బాంగులను హెందరాబాదునుంచి డబ్బు రావడంలో చాల ఇబ్బందులు కలుగుతున్నవి. రైతులు అప్పులప్మాలె అవస్థలు పడుతున్నారు. కాబట్టి టెక్నికల్ శాంత్రను అయిన రెండు నెలలలోగా వారికి డబ్బు అందేటట్లు చూడాలి. తరువాత రాష్ట్రంలో జండిషీయరీ సౌఖరేషను స్క్రీము అని పెట్టారు. అన్ని జిల్లాలలో తాలూ కాకు ఒక ముసిసిఫ్ కోర్టు ెపెట్టారు. ఒన కడప, చిత్తూరు, గుంటూరు జిల్లాలలో ఈ జిల్లాలు లాళసాటిగా లేవని విడిచెపెట్టరు. లాభసాటికాకపోతే స్క్రీము పూర్తిగా విడిచిపెట్టాలి. లేకపోతే రాష్ట్రం మొత్తంమీద స్క్రీము అమలు చేయాలి. ఒకరికి సదుపాయం కలిగించి ఒకరిక్ కలిగించకపోవడం డిస్క్రీమి నేటరీగా ఉంటుందని ఎంత మందికి చెప్పుకున్నా  $\mu$  పతిసారి ప్రవీలుకు వస్తుందని అంటున్నారు. ప్రవీలు నేల పోయి ఇంతవరకు రాలేదు. ఆ స్క్రీము పాలసి మంచిదైనప్పుడు లాభనష్టాలతో పనిలేకుండా రాష్ట్రం మొత్తంపైన అమలుచేయాలి. దానిని గురించి ఈ స్ప్రీచ్లో తరువాత బంజరులపైన నేను చిన్న సూచన చేశాను. గామాలలో భూములు లేనివారి జాబితా చేయవున్నాను. నిప్పామిక మైన కమిటి వే స్తే కత్గిన వారికి యీ పట్టాలు హోయినాయి లేనివారికిలేదు. నేను కావాలంటే రుఱవు చేస్తాను కాబట్టి భూములు లేనివారి జాబితా తయారుచేసి వారి ఆర్టీలతో నిమిత్తం లేకుండా వారికి పట్ట్లు మనమో పిలిది. ఇచ్చేట్లు ఉంటెగాని బంజర్ల పంపకంలో న్యాయం జరుగగలదని మనవిచేస్తూ తమకు ధన్యవా దాలక్నిస్తున్నాను.

్శ్రీమతి సుమ్మితాదేవి:—అఫ్యజూ, ఆర్థిక మంత్రిగారు క్రవేశపెట్టిన ఖడ్జటుకు కొన్ని మాచనలు చేస్తాను. మన రాష్ట్రంలో అన్ని విధాలైన ఆదాయ వ్యయాలను మనముందు సెట్టారు. దానిలో ఎలక్ట్రీసిబికూడ వుంది. ఇది చాల విరివిగా గ్రామాలకు వెళ్ళింది. కాని హరిజన వాడలు ఎందుకు బీకటిగా ఉన్నాయో తెళియదు. హరిజనుల ఆర్థిక పరిస్థికులు కాగులేనప్పడు సర్వోదయ సమాజంలో హరిజనులు ఒక ఖాగమైనప్పడు హరిజన సంజేమం ఒక ఖాగమైనప్పడు హరిజన సంజేమం ఒక ఖాగమైనప్పడు హరిజన సంజేమం ఒక ఖాగమైనప్పడు హరిజన సంజేమం ఒక ఖాగమైనప్పడు హరిజన సాడలో ఎందుకు లైట్లు వేయరో తెళియదు. పెద్దపెద్ద ఖాలూ కాలలో మేడిచర్ల, ఆదిలాబాదు, గడకేశరి ఉప్పల ఇలాంటి పెద్దపెద్ద గ్రామాలలో వున్న హరిజన వాడలలో లైట్లు రాలేదు. వాటిని సర్వంచులకు అన్నచెప్పారు. సర్వంచులు వాటిమైన ధ్యానం వుంచిపేయరు. కాబట్టి ప్రభుత్వమే ధ్యానంవుంచి హరిజన వాడలలో దీపాలు వెళిగించాలని కోరుళున్నాను.

ఇక భాముల విషయం. భాములు పంచేది జాగా జరుగుతున్నది. నా తాలూ కాలో 400 ఎకరాలు పంచారు. ఆఫీసరులు బాగా కష్టపడుతున్నారు. ఇంకా సారవంతమైన భూములు పెద్ద భూస్వాముల చేతిలో ఉన్నాయి. వారు శిఫార్పులతో భూములను వదలడంలేదు. పెంటనే ఆ భూములను విడుదల చేయించి చేదలకు ఇవ్వాలి. ఫారెస్ట్లు భూములను వారు స్వాధీనం చేసుకున్నారు. ఫారెస్టువారు ఆ భూములను విడుదల చేయిస్తే రైతులకు arm ఉంటుంది. ఈ మధ్యన మేము డెవలప్ మెంట్ కమిటితో నిజామాబాదుకు వెళ్ళాము. అక్కడ్ ఒక వ్యక్తి పది సంవత్సరాలుగా కాలవ [కింద భూమికి [పయత్ని స్తున్నాడు దానికి కబ్బా ఏమీలేదు. ఫారెస్టువారు దానిని వచలడంలేదు. ఒకతను లక్కుయ్య అనే అతను చెప్పలు తొడగడం మానివేశాడు, ఒక పూటనే భోజనం చేస్తున్నాడు ఆ భూమిని రైతులకు ఇచ్చేవరకు ఒక పూటనే తిండి తింటానని దీడు. బూనాడు. పదైనా ఒక అర్జి వున్నప్పడు మం/తిగారు పరిశీతించి నిజంగా ఇచ్చేట్లు వుంచె ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. తిమ్మా రెడ్డిగారు ఫా రెస్టు మినిన్టర్లుగా ఉన్నప్పడు సిటికి దగ్గరలోనే 200-800 ఎకరాలు ఫారెస్టుచేస్ జమవాత్కు పనికిరానిది ఫారెస్టుచేసి పట్టాలు ఇచ్చారు. ఈ నాడు హరిజనులు అనుభవిస్తున్నారు. అలాగే ఈ నాటి మం!శిగారుకూడ దానిమీద ధ్యానం ఇచ్చి ఆ కూములు త్వరగా విడుదలచేయారి.

తరువాత మన హైదాబాదులో చూస్తే మందిరాల దగ్గర, మశీదుల దగ్గర చాల మంది చిన్న పిల్లలు బిచ్చం అడుగుతున్నారు. మనుష్యులను పిడిస్తున్నారు. వారు చిన్నచిన్న దొంగతనాలు చేస్తూ గజదొంగలుగా తయారవుతున్నారు. మన తల్లిదం[డులు పట్టుకొనప్పడు సర్కా.రు మాజార్ అని అంటారు. అట్లానే మన [పభుత్వము అలాంటి పిల్లలను గుంగించి ఒక జి. ఓ. తయారుచేసి ఎవ్రైతే రోడ్డుమీద వదలివేస్తారో ఆ పిల్లలను నున [పభుత్వ పిల్లలుగా పాటించి ఆపిల్లలను గురించి ఒక సంజేము నీధిని ఏర్పాటుచేసి ఆపిల్లలకు విద్యాబోధన కల్పించితే వారు రేపు దేశ పౌరులుగా కావచ్చు. అది కాకుండా ఇట్లానే 15 ఏళ్ళు, 20 పళ్ళు ఊరుకొన్నట్లయితే ఆపిల్లలు గణ దొంగలుగా తయారై, దోంగళే

కాకుండా ఇంకా కావలసినన్ని చెడ్డ బుద్దులు నేర్చుకొని దేశాన్ని పొడుచేసేటటు వంటి పౌరులుగా తయారు అవుతారు. కనుక ఈ కొ ఈ విధానాన్ని |పవేశ పెడుతున్నందుకు నేను మరీమరీ వారిని అఖినంధిస్తూ దీనిని అమలు చేయగలరని నేను ఆశిస్తున్నాను. ఈ భూముల విషయము, మరి వాళ్ళకు ఇంకా వనతులు ఇచ్చేది ఉన్నది. చిన్న చిన్న పట్టాలు, 1, 2 ఎకరాలు ఇనాములు ఉన్న హరి జనులకు మీకు ఆధాయము తక్కువగా ఉన్నదని, మీకు ఎలక్ట్స్టినిటీ రాదని చెప్పుతూ అటువంటి 1, 2 ఎకరాలు ఉన్న వారికి ఇవ్వడంలేదు. ఎకరా, రెండు ఎకరాలైనా వారు పండించేదానికొరకు వారికి అలాంటి వసతి కలుగచేయాలని నేను మరీ మరీ |పార్థీ స్తున్నాను. ఈసారి పశువులకు చాలా రోగాలు వచ్చినాయి. మాకు పశు సంరత్తణ నిధి కూడా ఉన్నది. కానీ మందులు లేకుండా చాలా వశువులు చనిపోయినాయి. అక్కడక్కడ డాక్టర్లు ఏసున్నారం ౌలు, పంచాయితీ అధ్యమలే ఈ మందులన్నీ భరిపాలి. మాదగ్గర ఇచ్చినటువంటి వ్రభుత్వ మందులు సరిపోవడంలేదు, మీరందరు డబ్బులు వేసుకుని మందులు తెప్పించుకోండి అన్నారు. పంచాయితీలో రెజుల్యూషన్ పాన్చేసి మందులు తేచ్చేలోపల చాలా పశువులు నషము ఆరిగినది. అలాంటి గామాలలో దవాఖానాలు తక్కువం దవాఖానాలు ఉన్నప్పడు మందులు తక్కువే. కనుక ఆ విధంగా కాకుండా పశు సం కేటాయించాలని నేను |పార్టిస్తు న్నాను. ఇంకొక విషయము. ఈనాడు మనం హరిజన సంేజమం అన్న ప్పడు, గాంధి సెంటినరీ విషయంలో 7 లశులు రూపాయలు సెంబ్లల్ గవర్మ మెంటు కేటాయించిందని తెలుస్తున్నది. ఈ సందర్భంలో ఒక్కొక్కరికి వందం ఇవే రెండు సిటీలలో ఇళ్ళు కట్టుకోడానికి, ఇది వాళ్ళకు చేరేప్పటికి ఏ 40 గాని, 50 గాని ఆ మా|తమే అందుతుంది. అంది ఒక రోజు | తాగడానికి సరిపోతుంది. కనుక ఆ డబ్బు ఇచ్చేదానికంటె, నేను | పథు 👣 నికి మనవిచేసేది, ఆ 7 లడులు, . శెలంగాణాకు ఎంత డబ్బు కేటాయించబడుతుందో ఆ డబ్బుతో ఒక చిన్న కాలనీ కట్టి, బొత్తిగా భూమి తేనివారికి ఎట్టాగౌతే భూమి దానము \*స్తున్నామో, అట్లాగె, ఈ ఇళ్ళను కూడా దానము ఇచ్చి గాంధీ మెమోరియల్ పేరిట ఒక కాలనీ కట్టించినట్లయి కే అది స్థిరంగా ఉండిపోతుందని నేను మంత్రిగారికి మనవి చేస్తూ మీరు ఈ అవకాశము ఇచ్చినందుకు మీకు ధన్యవాదాలు అర్పిస్తూ నెలవు తీసు**కొ**ంటున్నాను.

్ వి.సి.కేళవరావు (నంతనూ గలపాడు) :— అధ్యతాం, ఆర్థిక మం[తిగారు విదో కొత్త పంథాలో Budget ప్రవేళపెడుతున్నారని ఆశించాముం. కాని ఈ ఖడ్జెట్ మన రాష్ట్రానికి, ప్రజలకు చాలా disappointmentగా ఉన్నది. Budget అంతా చూచినపుడు ఏమి గో చరిస్తుందంటే. ఒక Government machinery ఏ విధంగా నడుస్తుందో ఒక review చేశారని ఆనిపిస్తుంది. Budgetలో కొత్తదనం ఏమీ లేదు. కొత్త projects ఏమీ లేవు. ఏదో Congress Government గత 20 నంవత్సరములుగా పరిపాలన చేస్తూనే ఉన్నది. తోయో రాజ్యము స్థాపిస్తామని platform మీద శాయకులు అనేకసార్లు చెప్పుతూనే ఉన్నారు.

మొన్న బొంబాయి కాంగాను సమావేశము అయిన తరువాత మన ముఖ్యమం, తి గారు భూనంన్కరణలు 1970\_71 సంవత్సరంలో తీసుకొని వస్తామని అన్నారు. అక్కడ తీర్మానం చేశాగు. దానిని అమలులో పెడతామని కూడా అన్నారు. Budjet లో చూనే ఎక్కడా కూడా ఈ socialism పేరుగాని, ఆ పద్ధతులు గాని లేవు. Land Reforms కూడా ఎక్కడా లేవు. Bombay Sessionsలో పెద్దపైద్ద మాటలు చెప్పారు, మాదంతా బీదల క్రామారాజ్యము ఆని ఆన్నారు. అది ఎక్కడ కనిపిస్తున్న  $\stackrel{>}{\sim}$ ని అడుగుతున్నాను బీదల [శేయారాజ్యం అంటే, common man ను ఆర్థికంగాను, సాంఘకంగాను. విద్యాంలోను ఆఖ వృద్ధి చేయవలసి యున్నది. కాని ఈ Budgetలో అటువంటిది ఎక్కడా కను పించడం లేదు. రాష్ట్రములో ఎక్కడ చూచినా గాని, నిరుద్యోగ సమస్య తాండవిస్తూంది. దీనిని పరిష్కారం చేయడానికి [పథుత్వానికి plans ఏమీలేవు. అటు డాక్టర్లు గాని, ఇంజనీరు గాని, graduates, foreign degrees ఉన్న వారు కూడా ఈ రోజున ఉద్యోగము లేక అవస్థపడుతున్నారు. దీనికి <sup>ప్రభు</sup>త్వము పమి చర్య తీసుకొంటుందని అడుగుతున్నాను. [ పతి సంవత్సరం  $\, e^{\varsigma}$ సారి  $\, {
m Budget} \,$ వచ్చినప్పుడు ఏదో కొంత |పజలలో ఆశలు ఉద్భవిస్తాయి. అదేమి కనిపించడం లేదు. ఇక్కడ. ఈ Budget పల్ల నిరుద్యోగము పోతుందని చెప్పడానికి వీలు లేదు. మనము రోజు ఇక్కడ (పశ్వల రూపకంగా చూస్తున్నాము. ఆకృతులు ఉంటె డాక్టర్లు ఉండరు, డాక్టర్లు ఉంటె హాస్పిటల్సు ఉండవు. అదీ పరిస్థితి అట్లాగే ఉద్యోగుల విషయాలలో, ఎవరికి వస్తున్నాయి అంటే మంత్రు లను అంటిపెట్టుకుని తిరిగే వాళ్ళకు తప్ప వేరే వాళ్ళకు ఉద్యోగాలు. రావడం లేదు. బీద పూనీకాన్ని తలచుకొనేవా రే లేదు. ఈ మధ్య ప్రభుత్వం వారు Service Con.mission perview నుంచి కిసిపేసి Collectors కు ఇచ్చారు. . L. D. Cs. వైగాలకు ఉద్యోగాలు యిచ్చే విషయము. కొన్ని జిల్లాలలో interviews జరిగినాయి. ఆ Collector select చేసినాడు, కాని గుంటూరు జిల్లాలో ఇంతవరకు ఏమీ జరగలేదు. దాదాపు రెండు సంవత్సరాలు అయింది. ఆ order pass చేసి. ఎందువల్ల జరగలేదని అడుగుతున్నాను. ఈ ఉద్యోగాలు వ్యానా గు త్రకు తీసుకోడానికా, లేకపోణే కొంతముంది ఎవరైనా వారిని control చేయడానికా Collector interview పెట్టలేదని అడుగుతున్నాను. మా జిల్లా, ముఖ్యంగా, గుంటూరు అనేక విధాల educationలో చాలా ముందుకు వచ్చింది. వందలాది High Schools ఉన్నాయి. 80, 40 Colleges ఉన్నాయి. విద్యార్థులు degrees తీసుకొన్నిపతి సంవత్సరం బయటికి వస్తున్నా గు. ఉద్యో గాలకొరకు అటు తెలంగాణా |పాంతానికి గాని, రాయలసీమ |పాంతానికిగాని కెళ్లడం జనుగుతున్నది. నరే. తెలంగాణా | పాంతము అంతాపూ రిగా మూసి వేయబడింది, ఎందుకంటె ఇక్కడ తెలంగాణియులకు తప్ప రెండవవారికి లేదు. అది ఒక బే కాదు. ఆం|ధులు తెలంగాడా |పాంతములో అనేక విధాలుగా డబ్బు వెచ్చించి, industries పెట్టారు, వ్యవసాయం అభివృద్ధి చేశారు. ఇవన్నీ చేసినవృటికీ కూడా, ఈ రోజు వారిని కెలంగాణానుంచి వెళ్ళగొడుతున్నారు. ఎక్కడ చూచినప్పటికినీ, ఆధుడు తెలంగా థాలో ఉండనూడదని అంటున్నారు. ఒక ప్పుడు పాకిస్తాన్ లో ఏమి జరిగిందో అదే ఈ రోజున ఆంగ్రధ రాష్ట్రములో జరుగుతున్నది. ఆం(ధులని చెప్పుకోడానికి ఏలులేదు. ముఖ్యంగా స్రాధారు జిల్లాలనుంచి వచ్చినవారు పడేబాధ ఇంతా అంతా కాదు. ఈ మధ్యన రెవిన్యూ ചാര്  $\theta$ ന്ന വഴ് statement എന്നുന്ന മീക്കാര്  $\theta$  Gazetted കണ്ണ ಗುಲ್ಪು ఎವರವರು ಎಂತಮಂದಿ ఉನ್ನಾರು ಅನಿ. ಆ list ಮಾವಿನಟ್ಟಯಾತೆ ಅರ್ಥಂ ಅವು తుంది. ఆంద్ర area నుంచి వచ్చిన. ముఖ్యంగా తెలంగాణాలోని Gazetted ఉద్యోగులు గనుక చూచినట్లయితే, నగము మంది కూడా లేరు. Proportion పండించేది మేము, చదువుకొన్న జనాభా ఎక్కువ ఉన్నది ఎక్కువ ఉంది area ఎక్కువ ఉంది. ఇన్ని పరిస్థితులు ఉన్నప్పడు ప్రభుత్వంచారు servicesలో న్వాయం జలిగించకుండా పదో తెలంగాణానుంచి ఒక agitation వస్తున్నది గనుక వారికి పదో చేస్తాము అనడంలో అర్థం లేదంటున్నారు. సరే, తెలంగాడా వారిని చూచుకొని రాయలసీమవారు కూడా మొదలుపెట్టినారు, రాయలసీమ development అని దానికి కూడా కొంత డబ్బు ఇస్తామని అన్నారు. తక్కిన జిల్లాల స్థితి పమిటని ఆడుగుతున్నాను. రాష్ట్రంలో తెలంగాణా, రాయలసీమే కాదు, ఇతర జిల్లాలు కూడా ఉన్నాయి. ఇతర జిల్లాలలో కూడా మామూలు |పబలేను. చారుకూడా పరిపాలనలో ఖాగస్వాములేనని చెప్పు తున్నాను. ఆటువంటి వారికి ఈ రోజున న్యాయం జరగడం లేదు. ముఖ్యంగా పర్కారు శిల్లాలవారు ఆనేక విధాలుగా జాధ పడుతూ ఉంటే, సమత్వము చూస్తూ ఉంటున్నది. ఇది పశుపాత బుద్ధి కాదా అని అడుగుతు గ్నామ. వ్రభు త్వము ఎప్పుడు కూడా |పజలందరిని నమానంగా చూడాలి. తెలంగాణా వెనుక బడి ఉంటె develop చేయండి, రాయలసీమ వెనుకబడి ఉంటె develop చేయండి. అదే దృష్టితో నర్కారు జిల్లాలను కూడా develop చేయండి అని అడుగుతున్నాను. నాగార్జున సాగర్ హెజెక్టు మొదలుపెట్టి 15 నంవత్సరముల పైన అయినది. ఈ మధ్య్ సూపరిం జెంటు ఇంజనీర్ తో మాట్లాడినపుడు..... **వా**రు "మాకు డబ్బు రావటం లేదు; మేము ఇక్కడ పని మూసివేసి మా డివి జన్ ఇంకో |పాంతానికి తీసుకు వెడుతున్నాము" అన్నారు. ఇది చాలా సిగ్గు చేటు అని అంటున్నాను. నాగార్జునసాగర్ నీరు వచ్చినట్లయితే గుంటూరు ఒంగోలు జిల్లాలలో కొన్ని లశుల ఎకరాలు సాగులోకి రావటానికి అవకాశం ఉంది. దీనిని ఎందుకు నిర్ణ కృం చేస్తున్నారని అడుగుతున్నాను. ఈ సంవత్సరం బ్రాహిబిషన్ ఎత్తిపేసిన తర్వాత దాదాపు 20 కోట్ల రూపాయలకు పైగా మనకు ఎక్కువ ఆదాయం వచ్చింది. కనీసం చానిలోనుంచి అనునా డబ్బు తీసి యీ నాగార్జున సాగర్ వనులు చేయించాలని కోరుతున్నాను. నాగార్జునసాగర్ పనులు కుంటు పడకుండా చేయమని కోరుతున్నాను. విద్యారంగం అభివృద్ధి చెందితే తప్ప, దేశానికి అభివృద్ధి లేదు. ఇక్కడ ఎడ్పు కేషన్ చద్దుకింద చాలా తక్కువ అమౌంట్ కేటాయించారు. గత రెండు సంవత్సరాలుగా మన రాష్ట్రంలో స్కూల్సు, కాలేజీలు పెట్టకూడదని గవర్నమెంటు కొత్తగా ఒకరూలు పెట్గారు.

స్కూల్స్ (వజలే నడుపుకోవాల్ తప్ప, [పభుత్వం నడపదు అని, ఆ స్కూల్సుకు రికగ్నిషన్ విత్అవుట్ ఎయిడ్ యిస్తామని అంటున్నారు. [పజలు ఎక్కడనుండి

కోరుతున్నాను.

డబ్బు తీసుకొనిపచ్చి స్కూల్సు నడుపుతారని అడుగుతున్నాను. దానివల్ల ఎడ్బు కేషన్ చాలా కుంటువడుతుందని చెబుతున్నాను. | పథుత్వం యీ విషయం మన రోడ్స్ స్థ్రీ చూ సైకస్నీరు కారుతుంది. ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను. నేను ఢిబ్రీనుండి హైదరాజాద్ దాకా రోడ్ మీదనే పయాణం చేశాను. మన రాష్ట్రంలో ఉన్న ఆధ్వాన్న స్థిత్వ రాష్ట్రంలో కూడ లేదని చెప్పటానికి విచా రిసున్నాను. ఇక్కడనుండి జెజవాడ వరకు. జెజవాడ నుండి నెల్లూరు వరకు రోడ్మీద కొన్ని వందల యాక్సిడెంట్స్ జరుగుతున్నవి. ఇవి నేషనల్ హె వేస్ అయినప్పటికీ, వాటికొరకు సెంబ్లల్ గవర్న మెంటు డబ్బు ఇచ్చినప్పటికీ పనులు సాగటం లేదు. డబ్బు శాంక్షన్ చేస్తున్నారు. జెండర్స్ వస్తున్నవి. వ్రభుత్వం డబ్బు ఇస్తున్నారు. కానీ యాడబ్బు ఎక్కడకు పోతున్నదో తెలియటం లేదు. నేమనల్ హైవేస్ రోడ్స్ పెద్దవి చేయమన్నారు. కానీ ఎక్కడా పని జరగటం లేదు. కాని డబ్బు మాత్రం ఖర్చవుతున్నది. మా జిల్లాలో పోయిన సంవత్సరం ాఫేమిన్వర్కృకు, సైక్లోన్ వర్కృకు కొన్ని లఈల రూపాయలు వచ్చినవి ఆ డబ్బు అంతా ఖర్చు కాలేదు. ఒక పార మట్టికూడ చెరువులో పేయకుండానే చెరువులు త్రాన్హామని చెప్పి లడు రూపాయలు తీసుకొన్న కేసులు ఉన్నవి కంటాక్టర్సు, నాయకులు అనుకొనేవారు, ఇంజనీర్స్ కల్స్ ఖాగంపంచుకొని. వని చేయకుండానే పని చేళామనిచెప్పి, బిల్లులు | వాసుకొని డబ్బు పీసుకొంటు హైదు. [వభుత్వంచారు సమీ చేస్తున్నారో అర్థం కావడం లేదు. విషయంలో మెడ్యూల్డ్ కాస్ట్, మెడ్యూల్డ్ ట్రయిట్స్, ఖాక్ వర్డు క్లాసెస్ వారికి చాలా అన్యాయాలు జరిగినవి. రిక్రూట్ మెంట్ విషయంలో అన్యాయం జరిగింది. అనలు రిక్రూట్ మెంట్ స్థంభించి పోయింది. మంత్రిగారితో, జిల్లా వరిషత్తు అధ్యమనితో, మంత్రులచుట్టూ తిరిగే నాయకుడితో సంఖంధించిన బంధువులకో. తమ్ముడికో. అల్లు  $\mathbf{v}_{\mathbf{j}}$ కో న్యూతమే ఉద్యోగం దొరుకుతున్నది.  $\mathbf{v}_{\mathbf{j}}$ స్తో పా నై నవ్పటకీ ....డిస్ట్రీంక్ష న్ వచ్చినప్పటికీ .... సామాన్య బజలకు ఉద్యోగం దారకటం లేదు. ర్మాట్ మెంట్ ఫూ ర్తిగా స్థంభించిపోయిందని చెప్పటానికి నేను విచార పడుతున్నాను. [పథుత్వం యీ విషయాలగురించి [శద్దగా ఆలోచించాలని

్రిటి. సి. నత్యనారాయణరావు (మెట్పల్లి):— ఆ ధ్య కూ, ఆ ర్టీకి మండ్రిగారు చేసిన బడ్జెట్ కనంగంలో సోమల్జిమ్ యొక్క ఆచరణ ఆనగింజంత అయినా మాకు కనబడటం లేదు. మన దేశంలోని ఉత్పత్తి సాధనాలు ఖాత్వికం కావాలనేది సోమల్జిమ్యొక్క మూల లక్యుం. ఆటువంటప్పుడు భూసంన్కర అలు గురించి ఇందులో క్రస్తావన లేకపోవటం చాలా నిచారకరం. మన క్రభు త్వానికి మొదట భూస్వాములే జ్ఞాపకం వస్తారు. భూమి గరిక్ష పరిమితి చట్టం చేశారు. అందులో వారికి చాలా అవకాశం ఇవ్వటం జరిగింది. టీ తోటలు. చెరకు తోటలక్రింద వారుఎంతో భూమి కాజేయటం జరిగింది. ఇపుడు కొద్దోగాప్పో భూమి మిగిళి ఉండవచ్చును. ఇపుడు దానికి నష్టపరిహారం క్రంద కర్లుడల రూలు ఇస్తామని దీనిలో పేరొక్కనటం జరిగింది. ఈ క్రభుత్వానికి పేద్మమలు ఖావకరం రారు. పేద ప్రజలు తమకు బంజరు భూమి కావాలని.

పారెస్ట్ బంజర్లు కావాలని పోరాడుతున్నారు. వారికి ఆ భూమి ఇస్తున్న పని కనబడటంలేవు. చల్లపల్లి రాజాగారి¦కింద & పేల ఎకరాలు లంకళూమి ఉంది. 20 సం.ల నుండి లిటిగేషన్ జరుగుతున్నది. 1పథుత్వం ఒక రిసీవర్ను ఎపాయింట్ చేసి ఆ భూములలో పచ్చే ధనాన్ని ఉంచి, సివిల్ చేసే అనకాళం కనబడుటలేదు. ఆ భూమి ఆ పేద/పజానీకానికి పంచే అవకాశం లేదు. మహిరాజాలు, ఆమీందార్లు, భూస్వాములే యా ప్రభుత్వానికి కనబడతారు. బంజరుభూములు కావాలని హోరాడుతున్నవారిని జైగ్లకు పంపిస్తున్నారు. హహ్యాగహాంచేసి జేలకొలదిమంది జైళ్లు వెళ్లటం ఇరిగింది. పోలీసుకన్డడ్లో, జ్యాడిపియల్ క స్టడీలో ఉన్న వారికి తిండి పెట్టటం లేదు. డబ్బు లేదు అంటున్నారు. నళ్యాగహంచేసి జైళ్లు వెళ్లినవారికి కనీసం అన్నం పెట్టకపోవటం విచార ಕರಮು. ಗ್ ಂಡು ವಜಲು ಕ್ ಯ ಸಹಲು ಇದ್ದರು ತಿಂಡಿಕ ಕ ಹ ಲುಕ್ ಸನಿಖ್ಯೆಯಾರು. ವಾರಿತಿ ಆರು ನಾಲಯ ಕಿಷ್ಣಪೆಕಾರಟ್ಟ. ತಿಂಡಿ ಶೆಕ ಆದಿಲ್ ಪಾರ್ಡ್ ಪ್ರಾತಿ ಮಾಡಣ್ಯು ಸ್ అనే కోయవాడు చనిపోయాడు. చంచల్గూడా 🗟 లులో తిండిలేక ఆం|టోన్ మింగ్ ఆనే కోయవాడు చనిపోయాడు. | పథుత్వం యొక్క భూసంస్కరణ విధానం యీ విధంగా జరుగుతున్నది.

| కాన్|పో| గామ్లో భూమి ఉన్న వారికే భూమి ద $^{\circ}$ రుకుతున్నది. భూమి లేనివారికి దొరకడంలేదు. జమీంచారుల స్వాధీనంలో చాలా భూమి ఉంది. అది వారు తమ పాలేర్ల పేరుస్తుద ్రాయించుకొంటున్నారు. తిరిగి వారే ఆ భూమిని స్వాధీనం చేసుకొనేదానికి ఆలోచన చేస్తున్నారు. లావనీకమిటీలో నర్పంచ్, రెవిన్యూ ఇన్ స్పెక్టర్, ఉంటారు. ఎవై తే అంచం ఇస్తారో, ఎవరికై 🗟 ాములో పెత్తనం ఉంటుందో, జారు రిక్రమెండ్ చేసినవారికి మా| తమే భూమి ఇస్తారు. తాలూకా కమిటీలు ఏమా| తం ఉపయోగపడటం లేదు. అన్ని పార్టీల ప్రతినిధులతో, ప్రజానంఘాలయొక్క ప్రతినిధులతో గామకమిటీలు, తాలుకా కమిటీలు జిల్లా కమిటీలు ఉంటే న్యాయం జరుగు తుందేగాని లేకపోతే న్యాయం జరగను. ఫారెస్ట్ బంజనుభూమి చాలా లకుల ఎకరాలు ఉంది. లడల్ఎవరాల భూమి ఉన్న పనికిరాని చెట్లు లేని అడవులు ఉన్నవి. ఆ భూమిని 20 సం.ల నుండి అక్కడివారు సేద్యంచేస్తున్నా, ఆ భూమి అతని పేరుమీద నే ఉంది. ఆ అడవినుండి ఆ భూమిని పేరు చేసి వెంటనే |పథుత్వం ఆ భూమిచేసుకొంటున్న పేదవారికి ఇవ్వాలనీ కోరుతున్నాను. ည် ု႔နေ စျှင် စြဲၿပိန္သာ. သည္တနာလ ဥာန္တာၿပန္း ဆုဘာသ ရာဆိုျ ဆိုနှစ္ လဟာ ၿင္လွာမ် |పసంగంలో ఎక్కడా కనబడటంలేదు. వెనుకబడిన |పా౦తాలకు, వెనుకబడిన ్రాములకు యీ బడ్జెట్ వల్ల ఎక్కువ లాథం కనబడటంలేదు. పోచంపాడు ్రా కెక్టు ఉన్నది. దాన్కికింద 6 కోట్లు కేటాయించారు. ఎక్కువలో ఎక్కువ 10 కోట్లు కేటాయిస్తూ ఉండవచ్చు. కానీ యిది సరిపోదు. శెలంగాణ స్థాంతం వెనుకబడిన స్థాంతమని మీకు తెలుసు. మేజరు ప్రాజెక్ట్ కి కుదించి, 18 లడులు ే వ్యం అయ్యే పాజెక్టు కుదించి 5 లకులు కరీంనగర్ జిల్లాకు ఉపయోగపడే మీడియమ్ సైజ్ ]పాజెక్టు చేశారు. దానికి పెద్ద ఆందోళన జరుగుతున్నది. తెలంగాణ ఫండ్ యున్నది. డబ్బు ఉన్నది, గర్ష్ల సెస్ ఉన్నాయనీ చెపుతున్నారు, అటువంటి డబ్బు కేటాయించి తెలంగాణకు 6 జిల్లాలకు ఉపయోగవడే విధంగా చేసే అవకాశాలు ఉన్నాయి. అది చేయడం లేదు. వెనుకబడిన రాయలసీమ ఉన్నది. అక్కడ పులివెంకల | పా జెక్టు గురించి రామకృష్ణా రెడ్డిగారు వారి ఖార్య నత్వాగహం చేశారు. పులివెందల కాలవ ్రింద ఆడ్వాన్స్ జెఓర్ మెంట్ లెవి సమస్యమీద నత్యాగహం చేశారు. నత్యాగ్రహం చేస్తే పోలీసు విధానం బీద బ్రజల మీద ప్రభంగా అత్యాచారం చేస్తున్నదో ఆర్థం చేసుకోవారి. డి. ఎస్. పి. నాయక త్వాన అక్కడ సత్యాగ్రహం చేసే 40 మంది 1 = 10దిగంజురులను చేసి ఊరేగింపు చేశారు. రామరాజ్యంలో, కాంౖాన్ రాజ్యంలో నాషల్స్టికి పాట్టన్ ఆఫ్ సొసైటి అనే రాజ్యంలో ఈ విధంగా ఆన్యాయాలు జరుగుతున్నాయి. దానిలో కాంగైగెస్ వారు ఉన్నారు. కమ్యూనిస్టులు ఉన్నారు. అన్ని రకాల మనుష్యులు ఉన్నారు. వెనక ఎప్పుడో గాంధివి|గహం చుట్టూ నగ్నంగా ఊరేగింపు చేశారు. అప్పుకు ఓదోఆయింది గాని యిప్పుడు బ్రహ్మనంద రెడ్డిగారి రాజ్యంలో ఈ విధంగా ఖరుగుతున్నది అంటే చాల ఆనాగరికత, బార్ బరస్ పద్ధతి అని చెప్పవలసి వస్తుంది. ఆది ఏ సివిలైజ్డ్ |పథుత్వం చేయని విషయము ఆరి మనఓచే.యవలని వస్తుంది.  $(rac{1}{2})$ కాకుళం జిల్లాలో నాగావhoإَعْ هَا اللَّهِ اللَّهِ عَلَى اللَّهِ اللَّالِي اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّلَّالِي اللَّهِ اللَّهِ اللَّلَّمِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ الللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ اللَّهِ ا లెవి చేసున్నారు. ఈ జెటర్ మెంట్ లెవి అక్కడ పజలకు ఉపయోగపడేది లేదు. వెనుక బడిన |పాంతాలకు ఉపయోగప డేబదులు అడ్వాన్స్ డ్ బెటర్ మెంట్ లెవి, జెటర్మెంట్ లెవి అని వేస్తూ స్థాప్లుల మీద బరైన్ వేయడం జరుగుతున్నది. బ్యాంకులను జాతీయం చేశాము అంటున్నారు. 14 బ్యాంకులను జాతీయం చేశారు. ఇది వరకు దేశం మొ లైం మీద 75 కోటీశ్వరులు లాభ్పడ్డారు. ఇఖ్యడు జెలిఫోన్ల మీద మాట్ల డేవారు, కలిగిన వారు 5 రి, రోజులలో తెచ్చుకుంటున్నారు. 40 వేలు. 80 వేలు ఈ విధంగా దొరుకుతున్నాయి. బీద |పజలు, మా నన్నకారు రైతులు న్వల్పకాతిక ఋణాలు.మధ్యకాతిక ఋణాలు, దీర్ఘకాలిక ఋణాలు పవి కావాలన్నా ఆనేక యుబ్బందులకు గురి అవుతున్నారు. వా8 మైటిల్ డిడ్స్ బ్యాంకులలో పెట్టపలసిన అవసరం యున్నది. వాటిని :5 రోజులలో డిస్పోజ్ చేసే పద్ధతి పెట్టి వీద (పజలకు ఆందుబాటులో ఈ బ్యాంకు నేషనై జేషన్ ఫరితాన్ని అనుభవించేందుకు ట్రభుత్వం, ఆర్థ్లి శాఖామాత్యులు ఆలోచిస్తా రాని, ఆ విధమైన పరవతి సౌకర్యం. వ్యవసాయం కొరకు కలుగచేయాలనిమనవి చేస్తున్నాను.

వచ్చే సంవత్సరానికి ఈ బడ్జెట్లో ఖస్పు పెళ్టే రు. 266 కోట్లలో ఎక్కువ భాగం ఖర్పు చ్రభుత్వోద్యోగుల జీతాలకు పోతుంది. మిగిలిన దానిలో కొంత కం[టాక్టరులకు, భూస్వాములకు, పెట్టుబడిదారులకు పోతుంది. ఇక మిగిలిన 10 పర్సంటు తెలుగు (పజలకు ఉపయోగపడే విధంగా యున్నది. వన్నులు యిస్తున్నారు. ఆ పన్నులు తీసుకుపోయి కోటిశ్వరులకు, జమిందావులకు Annual Financial Statement (Budget) 25th February, 1970. 71 for 1970-71: (General Discussion).

కంటాక్టరులకు బొజ్జలు నింపేవిధంగా ఉన్నదిగాని ముజలకు ఉపయోగపడేవిధంగా లేదని మనవిచేస్తూ, ముగ్గిస్తున్నాను.

🔥 సి. జంగా రెడ్డి :-అభ్యానా, ఆర్థికమం[తిగారు బొంబాయి మహాసభలకు వెళ్లి వచ్చిన తరువాత క్రొత్త కాంగాగుతో కొత్తబడైటు క్రవేశ పెడతారని అశించాముగాని సామాన్య జనానికి ఉపయోగపడేవిధంగా కాకుండా [కొత్త కాం! గెన్లో చేగిన తరువాత వీరు చేసిన ఘన కార్యం పమంేట్ సామాన్య రైతులు, సామాన్య | పజలు వాడే వస్తువులలో ఘుఖ్యమైన పంచచార,బట్టలు, హాగాకు పైన సేల్స్టాక్సు వేయబోతున్నట్లు, దానిపైన అలోచిస్తున్నట్లు కనబడుతున్నది. శెంబ్లల్ ఎక్స్ సైజుడూ్యటి ఉన్న దానిని తొలించి యిది చేసినట్లయితే వ్యాపారస్తులు లాళపడతారో, నష్టపడశారో తెలియదుగాని వాళ్లు టాక్స్ గవర్న మెంటుకు క క్రేబీ దూపాయి అయితే రైతు దగ్గర గాని, లేక కొనుగోలుదారు దగ్గర రెండురూపాయలు వహులు చేసే పద్ధతి కలిగిస్తున్నారు. ఒక విధంగా వాళ్లు నష్టమే. వాడకం దారులకు నష్టమే. [కొత్త కాం $[\pi 5]$ వారు చేస్తున్నటువంటి కొత్త ఘనకార్యం, సోషలిజం పేరుతో, శ్యారాజ్యం ేపిరుతో వారు చేసే సోషలిజం యొక్క మచ్చుతునక యది అని చెబుతున్నాను. 14 జ్యాంకులు జాతీయం చేశారు. జాతీయం చేసిన తరావాత సృషీమ్కోర్టు దానిని కొట్టేయడం జరిగింది. ఫారెన్ బ్యాంకును కూడ నేషనలైజు చేయ ಡಾನಿಕಿ [ಸಘುಕ್ವಂ ಯುಂಕಾ ಷನಕ ಮುಂದು ಆಲ್ ವನಕ್ಷೆಸ್ತುನ್ನಡಿ. ಪ್ಯಾಂಕ್ ಾಸನ లైఆం చేసినతరువాత ఈనాడు | పజలకు పమీ లాభం జర్గింద్ 🕻 ్ నేపనలైజం చేసినతరువాత(పతివాళ్లకు అప్పలుయిస్తాము అనిచెప్పినారు. పోస్ ాటలాకు అప్పులి సామన్నారు. జాత్ బనానే వాలాకు అప్పులుయిస్తాము. అందరికి అప్పులుయిస్తాం ఆన్నారు. మళ్లీ ఈమధ్య నే బంద్ చేశారు. ఇప్పుడు అప్పులు శీసుకొన్న చాళ్లుఎవరు? డబ్బు ఉన్న వాల్లు, కారులు అవసరం లేని వారు కారులకు అప్పతీసుకొన్నారు. 🚡 కిల్ మోటారు అవనరం లేని చారు సెగిలు మోటారుకు అహ్హ తీసుకొన్నారు. విగ్రి అవనరం లేనివారు నిక్కికి అప్పు తీసుకున్నారు. కాని కు/గామంలో ఉండి. దీపం అంటే వమటో, గాన్నూ నె అంటే ఓమిటో కెలిమకు డా అకవులలో నానా యాబృందులు పడుతున్న వారికి యింతవరకు ఒక్క నయాైపె సకూడి దొరకడం లేదని మనవి చేస్తున్నాను, రైతు ఖ్యాంకుదగ్గరకు ఇెళ్లీ అప్పు యివ్యమని ఆడిగితే నెక్కురిటీ కావారి అంటున్నారు. పాస్టేలా వారికి ఏ నెక్యూరిటీ యున్నది. మోటారు సై కిల్ కొనే వారికి ఏమి సెక్యూరిటి యున్న సి? టాక్స్ మోటారుకొనే వారికి ఏమి సెక్యూరిటి యున్నడ్? ఆ వస్తువౖలో గదా సెక్యూరిటి. ఎలక్ట్రిక్ మోటారు, ఆయిల్ యింజన్స్, పంపు సెట్సు ఇతర్మతా డెవలప్ మెంటుకొరకు ఆప్పుక పోయినట్లు ఉంటే భూములు మీపేర పట్టా వున్నాయా లేదా, భూమి వున్న వారు సౌక్యూరిటీ యివ్యాలి. అంటున్నారు. ఒకవేళ వారు హామీ ఇవ్వక పోయినట్లయితే అప్పులు ఇవ్వడానికి వీలులేదు. టి. సి. తెమ్మంటున్నారు. వానా గందరగోళం షెడుతున్నారు. రెండు విషయాలు గమనించవలసి యుంటుంది. ఆం1ర[పాంతంలో రికార్లు 25th February, 1970.

ఆఫ్ రైట్లో రిజిష్టర్లు డాక్యు మెంటు రూపాన దానం దేసినప్పటికి, యింకా వ యితరం అయినప్పటికి ఖాళ్లకు అవకాశాలు ఉన్నాయి. తెలంగాణాలో కౌలు దారీ సిస్టం ఉన్నందువల్ల సేశును 47 వున్నది కాబట్టి, ఎవరూ కూండ పర్మిషను తీసుకొన్నించ్చరు చేసుకోవడం దుస్సాధ్యమని ఖావించి ఈ అడ్మినిస్ట్రేషన్లో రిజి స్ట్రేషను జేసుకోకుండా మామూలు సాదాకాగిశాల వీంద లావాదేవీలు నడువు కొంటూ. రిగార్లు ఆఫ్ రెట్స్లో, రంప్లీట్గా భూసులు వాళ్లవే అయినప్పటికి కూడ లేకుండా పోయింది. ఈమధ్య సౌతమ 🐬 వి. బి. రాజుగారు రెడ్న్యూ మినిస్టరుగా ఉన్నప్పడు తీసివేశారు. ఇప్పడు without the permission of the Tahasildar రిజిస్ట్రేషన్ చేసుకోడానికి అవశాశాలు వున్నాయి. కాబట్టి ముందుముందు జరిగే [టాన్ శాక్సను ఖాగా జరగుతాయి. కాని అవి లేకపోవ డం వల్ల ఖ్యాంకుదగ్గరకు వెళ్ళేటప్పటికి వట్టా జాగితాలు తీసుకురమ్మంటున్నారు. వెనుకనుంచి వెచ్చినటునంటి కాగీతాలు అప్. పిళ్లడరికి 11 వ నవంబరులో ఉంటనిగాని రిజిష్టరు డాక్యు మెంటు వది ఆని అడుగుతున్నారు. లేకపోశే మీరు లోను పెట్టదలచుకుంటే దానికి మీరు భూములు రిజిస్ట్రేషన్ చేయండి అని బ్యాంకులో వున్నవారు అంటున్నారు. రిజిస్ట్రేషన్ ఫీజు ఎంత అవుతుంది? 100 రూపాయలకు 10 రూపాయలు ఫీఈ అవుతుంది. రెండువేలు మూడువేలు అప్పు తీసుకోవాలం టే కమిషనులు కాక అదనంగా ఖర్చు అయ్యే పరిస్థితి యున్నది. కాబట్టి, యీ పరిస్థితిని (పథుత్వం గ్రహించి, నేపనలై ఈ చేయబడిన బ్యాంక్సుకు డైరెక్సమ్స్ యిచ్చి...... సెంట్రలు బ్యాంకు ద్వారా గాని, రిజర్యు బ్యాంకు ద్వారా గాని - దేని ద్వారా అయినప్పటిక-యా కాగితాలు చూసి, లేకపోతే 11 వ నెంబరు కాలంగో ఎవరిపేరు అయితే వున్నదో వారికి ఇవ్వాలని చెప్పవలని పున్నది. హీకే, పన్నెండు సంవచ్సరాలు దాటికే 16 వ నెంబరు కాలంలో ఆశనికి టైటిల్ యిచ్చేసిన స్ట్రేం. ఎందుకంటే ... పన్నెండు సంవత్సరాల శరువాత. ప దావా పేసినప్పటికి, చౌల్ల నేరదు కాబట్టి, ఆ విధంగా వున్నచోట కూడా అప్పలుయిచ్చే వర్సాటుచేయారి. ఈ క్యాంకులద్వారా అప్పలు ఇప్పించ దానికి. **బ్యాంకులద్వారా అప్పలు యివ్వడానికి** -యీ మధ్య నే కొన్ని సొసై టీలు ఏర్పాటు చేస్తామని కొన్ని సొసైటిస్ను ఒక్కొక్క ఖ్యాంకుకు వోండ్ వర్ చేశారు. ఆధ్యజూ, యా బ్యాంకుకు హాండ్ వర్ చేసినప్పుడు యా కోపరేటివ్ సాసైటీసు ... సెం|టలు క్యాంకు |కింద ఏ పొసైటీస్ పని చేస్తున్నవో ఆ సొసై టివ్మ కిని. కొన్ని స్టేటు క్యాంక్ ఆఫ్ హైదరారాదు క్రింద, కొన్నింటిని స్టేటు హ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా, లేక ఆంగ్ర హ్యాంకు, సిండికేట్ హ్యాంకు మూ విధంగా వాటికి అప్పగించడం జరిగింది. వారు పెలతను ఎట్లా చేశారో గాని, పరకాల తాలూ కాలో సెలెక్ట్ చేసిన సొసైటీస్ అన్నీ డిఫాలు సొసైటీస్ నే వారు సెలెక్ట్ చేశారు. ఒక్కొక్క సొసైటీ \_\_ఉదాహరణకు \_\_ నార్హాపురం సొసైటీ ఉన్నది. ఆక్కడ 80, 90 కేలు గాటా. మరొక సొసై టీలో మరి కొన్ని పేలు గాటా. ఇట్లా వారు సెలెక్ చేసిన సొసై టీలన్ని గాటాలున్న సొసైటీలు. ఇంక, యా రైతులు యిచ్చిన వాటికి సంబంధించి గాని, ఆ సౌనైటీ ఎనెట్సు, లయనిలిటిన్ చూపించే పున్కాలున్న | పెనిడెంటు ఒక్కడూ లేడు. కాని, బ్యాంకులవాళు).

తేపకొకసారి—.అ(గింల్నరల్ నొసైటీ [పెనిడొంటు అని 0,క పుత్తం [వాస్తే, ఆ వుత్రం ఎవరికి హోవాలో తెలియని పరిస్థితి వున్నది. మరి పీటిని ఎవేసిస్ పై సౌలెక్ట్ చేస్తున్నారో తెలియటంలేదు. ఇంతకు మునువు, కోఆపరేటివ్ సొసైటీ అంేబ్ 1,850, 1,400 రూపాయల కంటే ఎక్కువ యివ్వడానికి వీలులేదన్నాడు. ఇప్పడు, ఆయిల్ ఇంజన్ను గాని, పంపునెట్సుగాని దేనికి కావాలన్నా, మూడు నాలుగు వేలు లేకపోతే పని జరగదు. కాబట్టి, పీటికి దూల్పు అండ్ రెగ్యు

లేమన్స్ లేకుండా సొసైటిస్ను అప్పచెబితే, అక్కడ సెండ్రులు బ్యాంకు వారు గాని, నేట్ బ్యాంకు ఆఫ్ మైదరాబాదు వారి గాని లోను యివ్వకపోవడం, పల్లెలలో పరిస్థితులు అధ్వాన్నంగా తయారవడం జరుగుతున్నది. 🛮 అందువలన ఈ నెలతను జరిగేటప్పడు, ఏ వ్యాంకు అయినప్పటికి, అప్పులు వచ్చే విధంగా ఆ రూల్సు అండ్ రెస్యులేషన్సులో మార్పులు చేసి చెయ్యవలసిన అవురమున్నదని మనవిచేస్తున్నాను. ఇంతకుముందు, ఇప్పటి మన అర్థికమక్కతిగారు కోఆపోరేషన్ మినిస్టరుగా వున్నప్పుడు యీ సభలోనే యీ విషయం వచ్చింది. ముందుగా ఆరు తాలూకాలలో కార్డు సిస్ట్య ్రవేశ్ పెట్టి ఆప్పులు యిస్తామని హామీఇచ్చారు. కాని, ఆ హోమీని వారు ఉల్లంఘించారు, దానిని ఇంతవరకుం అమలుజరవలేదు. ఎందుకని అమలు జరపలేదని అడిగితే..... నేట్ బ్యాంకు ఆఫ్ హైదరాఖాదు తప్ప తక్కిన ఖ్యాంకులు గవర్నమెంటు ఖ్యాంకులు కావు కాబట్టి ఇవ్వడానికి అన్నారు. ఇప్పడు అలాంటి చిక్కులు లేవు కాబట్టి, వ్లు లేదు. 14 బ్యాంకులను జాతీయం జరిగింది కాబట్టి — యిప్పటికీ దీనిని అమలు జరుపడానికి | పయత్నించక పోవడం మాత్రం చాలా విచారకరం. ఇంక, సబ్స్ డిస్ విషయమున్నది. ైతులకు యిక్చేలోన్స్ నాలుగైదు విధాలుగా వున్నది. కాని. ఆ లోన్ను సరిగా అందకీ 70 తులు నా నా యాతనలు పడుతున్నారు. ఈమధ్యనే సి. బి. గుప్తాగారు పోతూ పోతూ ఒక ఘనకార్యం చేసి పోయారు. పాన్ బుక్ సిస్టం (వవేశ పెట్టారు. ఇవ్పడు ప్రభుత్వం జ్యాంక్సును నేషనలైజు కాబట్టి, వెంటనే పాస్బుక్ స్విమ్మ్ ప్రవేశ ఫెట్ట్, రైతులు చేసినది. పడుతున్న రుణబాధలనుండి తప్పించి, నాలు $\overline{\chi}$ దు ఏజన్సీస్ $\{$ కించ కాకుండా రద్దు చేసి. రైతుల వర్స్థితిని బాగుపరచవలసినదిగా కోరుతున్నాను. ఈ నాడు ఎరు వులు ధరలు పెంగారు. అన్నింటి ధరలూ పెంచారు. రెతులకు కావలసిన

దులూ పెడుతున్నారు. రైతులు వువయోగిస్తున్న ఎలక్ట్రిసిటీ వున్నది......నాకు ా తి మూడు గంఓలకు చిత్తూరునుండి ఒక జెల్మిగాం వచ్చింది. కేవలం వారం రోజుల నోటిను యిచ్చి, మినిమమ్ చార్జెస్ 50 రూపాయలు కట్టాలని అంటు న్నారు. | పకుత్వంతో ఎంటర్ అయిన ఎగ్రిమెంటు విషయంలో నేతులు బద్దులే వుండాలనే మాట నిజమే అ సునప్పటికి, మం/తులుగాని, నాయకులు గాని యీ విషయాన్ని గురించి సీకియస్గా ఆలోచించాలి మూడు నంవత్సరాల క్రిందట

అన్నివస్తువుల ధరలూ పెంచారు. రైతులు అమ్మే వస్త్రవుల విషయంలో మాత్రం ఆహార మండలాలను పెట్టి, కార్పొరేషన్ అని పెట్టి, కంట్లోలు పై ఏ జెస్ ెపెట్టి, ఒక పూరు నుండి ఇంకొక పూరికి పోకుండా చేస్తూ ైరైతులను నానా ఇబ్బం

ఆగ్గకల్చరు కన్నంప్ననుళు నంబందించి హెచ్.పి. 25 రూపాయలు వుంలోు, ఈ

రెండుమూడు సంవర్సరాలలో అది 85 హాఫాయలైనది. దానిని యిష్పడు యాజై రూపాయల చేస్తున్నారు. దానివలన ఒకొక్కక్క రైతు అయిదారు వందల గు పాయలు ఖర్చుపెట్టవలని వస్తుంది. టెజెట్ ఎఫెకైడ్ పరియాన్లో పోస్టుపోన్ చేస్తామన్నారు. ఇవాల కొల్మాగాం వచ్చింది. కలెక్టరుకు యీ అధికారం ఇచ్చారు, కానీ, ఆదరణలో, అక్కడ జరుగున్ను దేమం చే—వారులైతుల నుండి కంపల్పరిగా వసూలు చేస్తున్నారు. రైతులు నానా యాతనలకు గురి అవుతున్నారు. పె.టనే యీ మినిమమ్ చాలైన్ను 30 రూపాయలకు తగ్గంచాలని మీద్యారా మనవిచేసున్నాను.

పోతే, పంచాయితీరాజు వచ్చిన తరువాళ, తెలంగాణా డెవలప్ మెంటు ేపేరుతో పంచాయతీ ఎలక్సన్సుకు వువయోగపడే విధంగా. కాంగ్రాసు వారికి వువయోగపడే విధంగా. పంచారు. వూరికి రెండు వేలు, పదిపానువందలు చొప్పన పంచారు - రూల్సు రెగ్యులేషన్సు లేకుండా, వారి మనుషులు వంచాయితీ బోర్డులో ఒక తీర్మానం పాన్చేసే వారికి డబ్బుయివ్వడం, వారు దానిని దుర్వినియోగం చేయడం జరుగుతున్నది. ఈ డబ్బు వార్ పార్టీ | వయోజనాలకు మాత్రం వినియోగవడుతున్నదని మీ ద్వారా మనవిచేస్తున్నాను. ఆధ్యవాణా. బంజరు భూముల విషయంలో ఒకటి చెప్పారీ. ఇక్కడ రెవిన్యూ మండిగారు లేదు. దయచేసి ఎవైరైగా నోట్ చేసుకొని వారికి అందజేయాలి. పేరడవల్లి, పరకాల తాలూకా, గార్హవీడు, సైపబాదు ఆక్కడ భూములను ాగుచేసుకొని చేసుకొంటున్న రైతులను జేనఖలు చేసి, ఆక్కడ వుండే రెడ్డి దొరలకు పట్టాలు యిచ్చారు. బీద ై తులు చాలా ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. వారు రుజువు చెయ్యమన్నారు. రుజువు చేగాము. నిన్న ఒక మీటింగు జరిగి నట్లుగా మాకు ఒక లెటరు పంపించారు. నాలుగువందల ఎకరాలు పంచాము. మూడువందల ఎకరాలు పంచుతున్నాము. అయిదు వందల ఎకరాల విషయం అలోచిస్తున్నాముంటున్నారు. యా ఆలోచన వలన లాభం లేదు. కాబట్టి. ఎవరైనా ఆస్ట్రికిషను పెట్టకొంటే, దానిపైన నిర్ణయించేపవర్ తాలూ కాకమిటీకి వుండారి. కేవలం కొన్నల్స్ పేస్, పవర్ను సబ్-కరెక్టరు చేతిలో పెడితే కమి టీలు వేయడం వలన | పయోజను వుండదని నునవి జేస్తున్నాని.

్రీ పి. శేసావతారం:— అధ్యకా! ఆర్థిక కాఖామాత్యలు (శ్రీ విజయ భాస్కరి రెడ్డిగారు (ప్రవేశ పెట్టిన యీ బ్రైట్ డిమాండ్సును నేను వ్యశ్ రేక్స్తు న్నాను. ఇవి చాలా నీరాశ ఉనకంగా వున్నాయి. ఎందుకం కే — ఒక వైపున రైతును దేశానికి వెన్నముక అంటు న్నారు, మరొక వైపున ప్రత్యకంగాను పరో ఉంగాను పన్నుల భారంతో రైతును ్రంగదీస్తున్నారు. దానితో బాటు మొన్న మే నెలలో తుఫాను, నవంఖరు పడవతేదీన వచ్చిన పెనుతుఫాను వలన కృష్ణా, తూర్పు గోదావరిజిల్లా, పశ్చిమ గోదావరి. ఖమ్మం, గుంటూరు జిల్లాలలో వివరీత మైన నష్టం సంభవించిన విషయం యదార్థం. ఈ నష్టం సుమారు మారుకోట్లవరకు వుంటుందని ప్రభుత్వమే ప్రకటించింది. ఈ తుఫానులో కనీసం 250, 800 మంది వరకు ఉనం చనిపోయినట్లు, అయిదు కేల గామాలకు యీ నెట్టం నంభవించినట్లు, తొమ్మిది లడుల మంది దీనికి గురై నట్లు కూడా ప్రభుత్వం

jవకటించింది. అయితే దీనికి రిలీఫ్ గా పమి యిచ్చారు? అని అంేటే ...మా పశ్చమగోదావరిజిల్లాలో శాటాకు యు∳్కు 80 రూపాయుల నుండి 50 రూపాయల వరకు ఇచ్చింది ,పథుత్వం. అయి తే ఆ మొత్తం నిజంగా ముట్టవలసిన వారికి మాత్ర ముట్టలేదని మనవి జేస్తున్నాను. కొన్ని జిల్లాలలో 70 రూపాయిల వరకూ యిచ్చారు. కరణాలు, ముననటులు, రెవిన్యూ యునస్పెక్టర్లు మొదలైన వారికి లంచాల కింద యా మొత్తం నరిపోయిందితప్ప, న్యాయంగా ఇక్టు కోల్పోయినవారు, |పాణాలు కోల్పోయినవారు. రిలీఫ్ పొందవలసినవారు. వారికి మా తం అందలేదని మనవిశేస్తున్నాను. ఈ తుఫాను వగలు వచ్చిందిగాని, రాత్రిగనుకనచ్చివుంచే ఇంకాకొన్ని పేలమంది ృపజానీకం నళించిపోయే వారు, ఈ రోజున సమయత్వం ఎన్నోవేల రూపాయిలు సొసైటీస్ ద్వారాను, బ్యాంకుల ద్వారాను రైతులకు అప్పు యిస్తా మని | పకటించారు. అట్లానే, ముఖ్యమంత్రిగారు మా పరియా వచ్చారు. కె యల్. రావుగారు వచ్చారు: తరువాత కేం[ద[వథుత్వ బృందం వచ్చింది. జరిగిన నష్టాన్ని చూశారు, ఒక రిపోర్టు కూడా యిచ్చారు. ఆ | పాంతంలో విపరీశమైన నష్ట్రం జరిగినట్లుగా అంతా ఒప్పుకున్నారు. పంటలు పూర్తిగా పోయినవి; అరోటి తోటలు పడిపో మునవి; యీ పరిస్థితులలో ఎక రానికి రెండు వందల రూపాయలు యిస్తామన్నారు; అయితే ఎక రానికి రెండు వందలు రైతుకు ఎట్లా సరిపోతుంది? కొ బ్బరి తో ట లు పోయినవి; అరటితోటలు పోయినవి; నాలుగైదు సంవత్సరాల వరళూ వాటిమీద వారికి ఆదాయమేమీవుండదు. ఆదే విధంగా మాక్సమమ్ పదిహేను వందల వరకూ యిస్తామన్నారు అప్పు. గారివాన వలన దెబ్బ కిన్న ై తాంగానికి యీ రిలీఫ్ ఏమాతం కూడా సరిపోదని మనవి జేసున్నాను. బ్యాంకులనుంచి అప్పులుఇస్తామని చెబుతున్నారు. లాండ్ మార్లు గేజి కాంకులు అప్పులు యిస్తున్నాయి. వమైనా, వెంటనే ైతులకు రిలీఫ్ దొరకడం లేదని మనవి ేస్తున్నాను. 🛮 లాండు మార్పుగేజి బాంకులు అప్పులు ఇవ్వడములో ీీ చాలా కాలయాపన జరుగ్తోంది. బారికి ఎన్కంబరెన్స్ నర్హికెట్సు కావాలి, దరఖాస్తు చేసిన ఏరెండు సంవత్సరాలలో కాని ఆస్పు రాదు ైసేటు**బ్యాం**కు ్రాఫ్ట్ లోన్స్లు యిస్తున్నది. ఆవి చాలమందికి ముట్టడం లేదు. వారు చాలా యుబృందులు పెట్టి యిస్తున్నారు. సహకార జాంకులున్నాయి. పేద చారికి జామీను లేకపోతే అప్పరాదు. డిళ్ల రేవను కూడా వుండాంని |వభుత్వం నిర్ణ యించింది. ఇక సామాన్య రైతును ప్రభుత్వం ఏవిధంగా ఆదుకుంటుందో అర్థం ಕಾವಡಂ ಲೆದು. ಅಟ್ಟಡುಗುನ ಪಡಿ, ಕೃಂಗಿ ಕೃ $\bullet$ ಂಬಿ, ರಾಕ್ಷನಕ, ಪ್ರಕಾನಕ, ಕಾಮು పుట్టులనక కట్టించి పనిచేసే రైతుకు మారిటోరియం (పకటించి అప్పుల నుంచి రెలీఫ్ యిప్పించవలసిందని మనవిచేస్తున్నాను.

కెలుదారి నమన్య ఉన్నది. అనలు కెలు భూమి ఎక్కడ ఉన్నది? కాలు చేసేవారిని బేదఖలు చేసి కూలి వారి(కిందనో, జీతగాని 1కిందనో చేసుకున్న విషయం వాస్తమేకరా. భూ సంస్కరణలన్నారు. | పథుత్వంచారు పేపర్లో సోషలిజం తెస్తామని వేశారు తప్ప యీ నాడు రిజిస్ట్స్ నీరు ఆఫీసులలో చూపే కొడుకుల బేర, మనుమల పేర భూములు రిజిబ్బరు అయిపోతున్నాయి. ఇంక యా క్రభుత్వం ఏమి చేస్తుందని అడు గు తు న్నాను. బంజరు భూములు కూడా పేవవారికి అందుబాటు కావడంలేదు నిన్న స్వల్ఫవ్యవధి క్రహడా వచ్చింది. దానివల్ల తహాశీల్ధారులు, కరణాలు వారి వారి బంధువులకూ, స్నేహితులకూ బాస్ యిస్తున్నట్లుగా వ్యక్తమయింది. బంజరు భూములు పేవవారికివ్వడంలో క్రభుత్వం సరైన చర్యలు తీసుకోవాలి. లేక సోతే యూ నమాజంలో రైతులకూ పెదవారికి ఏమీ న్యాయం జరగదని మనవి చేస్తున్నాను.

్రీ) ప్రవరడ కోటయ్య: — అధ్యజా, నేను (వధానుగా రెండుమూడు సమస్యలగురించిమాత్రమే ప్రభుత్వంముందు పెట్టానికి ప్రయత్నంచేస్తాను. ೯೦ ಕ್ ನಾನ್ನ ಭಾತಿತ್ ಆಲ್ ವಿಂವಿ ಪರಿಷ್ಕಾರಂವೆ ಸ್ತಾರನೆ ಆಕರ್ ಕಾತು ನ್ನಾನು. 1. మనరాష్ట్రంలో బ్రానమైన వాణిఖ్యవంట హాగాకు, ఆంద్ర తెలంగాణా ్రాంతాలలో సుమారు 3 లకుల 50 ఎకరాలలో వర్ణీనియా సాగాకు చండినున్నాము. దీనివల్ల కేంద్రపథుత్వానికి ఎక్సయిజు రూపేణ 120 కిట్ల రూపాయలు వస్తున్నదని ప్రభుత్వం వారే చెప్పారు. ఎగుమతులవల్ల దాదాపు 50 కోట్ల టాపాయాల ఫారన్ ఎక్స్ంచేంజిని మనం సంపాదించుకోగలుగు తున్నాము. కాని, కొలడల 75 పేల ఎక్రాలమీద ఆధారపడిన 73 తాంగం ద్రామ్ట్ మార్కి ఈ పేళ ప్రభుత్వం వారు కన్నీరు కార్చా రేతప్ప వారికి చేయబోతున్న సహాయమేమిటో వివరించలేదు. అక్టోబరునుంచి డిసెంబరు వరకూకూడా కుఫానులు, వరదలు. అధికవర్హాలవల్ల ప్రతిరైతుకూడా ఒక సా రి కా దు. రెండుసార్లు నాట్లువేయవలసివచ్చింది. ఒకసారి ఎకరానికి నరిపడు నారు 20 మాపాయలకు కొంటే రెండవసారి 100 నుండి 125 మాపాయలవరకూ పెట్టి కొనవలసివచ్చింది. ఎరువులు, వెస్ట్రి వైడ్సు వున్నాయి. ఎకరానికి దాదాపు క్యూరింగుతోనహా 900 రూపాయలు ఖర్చుచేశారు. దురదృష్టంశమంేట ... 1 పతిసంవత్సరం ఎకరానికి మూడు న్నరేక్షింటాల్స్ పొగాకు పండేవి — అనంవత్సరం ఆం(ధ[పాంతములో ఏఒక ృచ్చేటకూడా ఎకరంలో ఒక ృక్తింటాల్ కంటే ఎక్కువ యాల్డ్రవాలేదు. అది 400-500 రూపాయలమధ్య అమ్ముడు ప್ ತುನ್ನ ದಿ. ರ ತು ಒಳ್ಳಾಕ್ಕ ಎಕ್ ರಾನಿಕಿ ಸಾಲುಲ್ ವಾದಾವು 700 ರ್ಯಾಪಾಯಲು నష్టపోయాడు. రైతులసంగతి అట్లా ఫుంచితే యిక కౌలుదారులసంగతి మరి ಅನ್ನಾಯ ಅಯಂದಿ. ೩ಕ ವಿಕ ರಂಭಾಗಾಕು ವೆಯಾಲಾ ಕು ತಾಲು 300 ರ್ಯಾ ಪಾಯಲು వుంట్యుది. రైతు 700 రూపాయలు నష్టపోయాడంేటే కౌలుదారు వేయి రూపాయలు నష్టపోయాడన్నమాట. 126 కోట్లరూపాయల ఎక్సయిజు సంపాదిస్తున్న కేంద్రవ్రభుత్వం, దాదాపు 50 కోట్లరూపాయ ల ఫారిన్ ఎక్స్ చేంజి సంపాదిస్తున్న కెండ్ ప్రఖత్వం యీపాగాకు రైతాంగాన్ని గురించి సమెనా ఆలో చించిందా? కేంద్రషకుత్వం ఆలో చించడానికి మనరాష్ట్రపథుత్వం ఒకమాటఅయినా వారికిచెప్పిందా? అదేమి కనిపించడంలేదు. బహుళ ఒకటి ెెండు సంవశ్సరాలలో మనకు చాలా వివరీత పరిస్థితులురావచ్చు. ఎందుకం ౌల 67లో ఒక్కమిలియనుపౌనులు ఎగుమతి చేస్తున్న పాకిస్తాన్ ఈ వేళ

2) మిలియనుల పౌనుల పొగాకు యునై జెడు కింగుడంకు ఎగుమతిచేస్తున్నది. థాయిలాండ్ 1, 2 మిలియ**ను**లు ఎగుమతిచే సేది, ఇప్పడు 12 మిలియనులు ఎగుమతిచేస్తున్నది. అక్కడి|పథుత్వాలు |పొడడను యిన్సెంటివ్సు, ఎక్స్ప్రోర్టు యి స్పెంటీప్స్ యిస్తున్నాయి. ఇక్కడ మనకు అన్నీకూన్యం. ఇక్కడ మన |పభుత్వాలు, రూలింగు కాంగానువారు సోషలిజం అని ఎంకగాచెప్పినా కాక లనుకొట్టి గద్దలకు వేసే విధాన మేతప్ప పేద వారికి | పయోజనుక బృంచే కమ్మాతంకూడా కనుపించడం లేదు. శన్న రైల్వేబడ్డటు చూచాము, అదికూడా รารงอันธายุ หผูอราธิกิ อิจาสาการี่ผสาดิ. ้ อยางผรมเชื่ จารา మనవారుకూడా చేస్తున్నాను. గాంధిజయంతి సందర్భంలో మనం గాంధీగారికి సమర్పించిన ప్రష్పాంజల్ కల్లు, సారా దుకాణాలు తెరవడం. ఇదిమన¦పభుత్వం చేసిన మహాఘనకార్యం. మన్మభుత్వం కోస్తాజిల్లాలలో ైతులు వివరీతంగా నమ్మపడ్డారు, ఆర్థిళ సం మోఖంవచ్చింది అని అంగీకరిస్తున్నారు. కాని, కనీసం వారికి స్పెషల్ రిమీషనుయిచ్చారా అని అడుగుతున్నాను. ఇండ్లు కారిపో తే 50 రూపాయల నహయంచేస్తున్నారు, గాలివానకు వడిపోతే 50 రూపాయల నుండి 100, 150 రూపాయలవరకూ యిచ్చారు. కాని, ఒ ఎకరం సేద**్దం** చేయడానికి 700\_800 రూపాయలు ఖర్చుచేసినతరువాత 20 బస్తాలు ధాన్యం పండవలసినచోట 8 బస్తాలుమా[తమే పండినప్పడు నబ్సిడై ఆ చేస్తున్నారా ? 1కాప్ యిమ్స్ రెన్స్ ఉన్నదా ? పెస్ట్రిసైడ్స్ ఎరువులు, విత్తనాలు నబ్సిడై జ్ రోట్సుకు యిస్తున్నారా ? శ్నైషలు రొమిషనుయిచ్చి యీ నం వత్సరా నీకి శిమ్మలు మాఫీచేస్తున్నా ము అంటే రైతులుఅంతా నంతోపించేవారు. ఆదికూడా చేయకుండా, మొసలికన్నీరు కారిస్తే |పయోజనము ఏమిటి శిలుడుగు తున్నాను. ఆంగ్ర రె తాంగం వరి ప.డించే రైతులు మాత్రమే కాదు. పొగాకు పండించే చారు మాత్రమే కాదు. మిర్చి విషయంలో మనకు ఉండే మార్కెట్లు చెనా ఆకమిస్తోంది అంటున్నారు. సిలోను ఇండో నేషియా వైగైరా దేశాలకు మనం మిర్చి పంపే వారం. వాటికి మైనా ఆగ్రమిస్తున్నది. తిమ్మా రెడ్డి గారు దీర్ఘంగా ఆలోచిస్తున్నాము అన్నారు. కాడ తీసి మిరవకాయలు ఎగుమతి చేస్తే యు. కె లో పోతుంది, శద్దగా ఆలోచిస్తున్నాం. అన్నారు తప్ప దానిని గూర్చి ఒక అడుగు ముందుకు వెళ్ళింది ఉందా ఎగుమతులను పెంచడానికి అని (పెళ్నిస్తు న్నాను. ఎకరానికి రు. 1200 లు ఖర్చుచేసి మర్చి వేసిన రైతులకు రు. 200 లు కూడా రావడం లేదు. పందుము మిరపకాయలు కూడా పండలేదు. అదైనా సిన లైన కారం కాదు తెల్లగా ఎరగా ఉన్నది. రు. 200 లు కూడా సంపాదించ లేని పరిస్థితిలో పడ్డాము. ఆంధ్ర దేశంలో వ్యవసాయదారులు తరువాత హెచ్చు నంఖ్యలో ఉన్న చారు చేశేశ పారి శామికులు. బ్రహిక్వం ఎంత నిర్లడ్యం చేయ డానిక్ వ్రయత్నం **చే**సినా చేనేత పార్మిళామికులు కి0 లకుల **మ**ంది ఉన్నార**నే**ది గుర్తు పాట్టుకోవారి, మీ బ్రజాస్వామ్యాన్ని పరిరతించడానికి కాని సర్వనాశనం చేయడానికి కాని ఆంగ్రదేశంలో చేనేత పార్మిళామికులు సహాయపడతారని

గురు ఫెటుకో వాలి. మీరుసమీఆనుకుంటున్నారో, ఏమిచేస్తున్నారో శెలియదు కాని ఇన్స్ పేజీలు ఇక్కడ అచ్చు వేసారే. రాష్ట్రంలో వ్యవసాయం తరువాత కె0 లడల మందికి వృత్తి కల్పించే చేసేత పార్శామికుల గురించి ఒక్క వాక్యమైనా ఆక్టిక మం. తి గారి | వసంగంలో లేకపోవడం అంేటే ఏసునుకోవాలి. సానుభూతి ఉంది. కడివెడు కన్నీళ్లు కారుస్తున్నారు. ఒక్క మాట చెప్పలేరా ? (పతి నూలు నెంబరు -20 కాని 60 కాని 80 కాని 100 కాని-1వతి 10 పానుల కట్ట్రరు 10ల నుంచి రు. 20 ల వరకు ధర పెరిగింది. |పత్తి ధర కూడా పెరిగిన మాట యధా ర్జమ్. |పత్తి కె.జి. అర్ధ రూపాయి పొరిగింది. అంటే నూలు ధర10 పౌనుల కట్ట రు. 2 లు పెరగారి. కాని ఒక్క మానం రోజులలో రు. 10 ల నుంచి రు. 20 ల వరకు పెరిగింది. హైడాస్ అని చీఫ్ కెమికల్ కె. జి. ఏసున్నర రూపాయలు. ఇక్కడు రు. 3గ్లు. ఎ. కి. ఎస్. నెఫాల్ ఆని ఒక రంగు. కె జి.రు. 45 లు నుంచి ఇక్కుడు రు. 285 లకు పొరిగింది. ఉదాహరణకు కొన్ని మాత్రమే చెబు తన్నాను. అన్ని విషయాలు చెప్పడం లేదు. పేదచారిని నిర్లక్ష్యం చేస్తే సహా స్వామికం బ్రామకరు, బ్రామకరు అని మనవి చేస్తున్నాను. ఈ వేళ పార్యేతీపురం పజెన్స్ | పాంశంలో నక్స్ లైట్లు దాడులు చేస్తున్నారని అంటున్నారు. ఎందు**కు** వచ్చింది ? నక్స్ లైట్లకు | పవేశం రొరకడానికి మర | పథుత్వం కారణం కాదా అని సరాసరిగా ప్రశ్నమ్మన్నాను. 1917 లో ఒక చట్టం చేశాము. ఆ చట్టం |పకారం అక్కడ వున్న భూమి, వ భూమి కూశా, |పభుత్వం ఆనుమతిలేకుండా నాన్ టైబల్సుకు | టాస్స్ఫ్ చేయకూ చదని ఉంది.. సేలుగా కాని గిప్ట్ గా కా**ని** మరే విధంగా కాని. నోటిపైడ్ పజెన్సీలో వున్న భూములను ఎవరికి కూడా |పథుత్వ అనుమతి లేకుండా |టాన్స్ఫ్ఫ్ చేయకూడదని అంచే దానికి విపరీత్రమేన అర్హం మన అధికారులు, ప్రభుత్వం కల్పించి పర్శిషన్లు ఇచ్చి టాన్స్ఫ్ చేశారు. ఎంత విడూరమో చూడండి. .917 లో చట్టం ఉన్న దా-అది అమలు జరగడం లేదంలే 1959 లో గవర్నరు చేత రిగ్యులేషన్సు జారీ చేయించారు. జారీ చేయిం చిన వారు దానికి యాల్సు పెట్టారా ? లోదు. తల మీదకు వచ్చేవరకు, అుజేు 1969 వరకు 1959 లో గవర్నరుచేత జారీ చేయించిన రిగ్యులేషస్టుకు రూల్పు లేకుండా ేవదవారికి ఇవ్వవలసిన భూములు పెట్టుబడిచారుల స్వాధీనం కావడంతో వారిలో నై రాశ్యం వచ్చిందం టే ఆశ్చర్యం ఫిమ్ ఉంది నికృష్ణ జేవితం సాగిస్తున్న ము లందరిని సాధారణంగా కమ్యూనిస్టులు కాని మరొకరు కాని రెచ్చగొట్టడం. వారి స్వ్రవయోజనాలకు ఉపయోగించుకోడం సుసాధ్యమైన విషయం. మీరు శేనేత పార్శామకుల పట్ల యింకా నిర్లకృథావం వహిస్తే వారు ఎక్కడో వజెన్సీ పాంతంలో లేరు. ప్రతి కోల్లాలో ప్రహార్యామ్యాన్ని ఫరిరటించడానికి, అవసర మైతే (పజాస్వామ్యాన్ని మంట కలపడానికి చేనేత పారి(శామికుల సహాయ పడ తారని ఆర్థిక మంత్రిగారికి సవినయంగా మనవిచేస్తున్నాను. ఎంత కాలం నిర్లడ్యం చేస్తారు ? చీరాలలో -ఈమధ్యనే వెళ్ళాను-200 మంది మాస్టరు వీవర్లు ఉన్నారు. ವಾರಿ ದುರ್ಕಾಣಾಲಲ್ 50 ಪೆಲ್ ನುಂಬಿ ಒಳಟಿನ್ನರ ಲಹಲವರಕು ಬಟ್ಟಲು ನಿಲಬಡಿ పోయాయి. వారు నెప్పారు.. ఆర్థిక సంమోఖం వచ్చిందని. రైతులు దిగజారి హాయారు. వారి చేశ్లో సైసా లేదు. రైతుల చేతిలో సైసా లేకపోతే అన్ని

హ్యాపారాలలోను మాంధ్యం వస్తుంది. చీరాలలో మొత్తం కోటి రూపాయలు నిల్లు కామ్రాం మొత్తం మొత్తం మీద 80 కోట్ల రూపాయిల బట్టలు నిలువ ఉన్నాయం టే అతియోశక్త్తి కాదు. మాలు ధరలు పెరిగాము. మాస్టరు వీవర్లకు ರಂಗುಲು ಅಸ್ತುನ್ನಾ ರ್ ? ವೆಸಿಕ ಸರ್ವಕರ ಸಂಘಾಕು ರಂಗುಲು ಇಸ್ತುನ್ನಾ  $\frac{1}{12}$  ?మాకు రావలసిన బబ్బే మాకు రావాలం లే అంకెల గారడీ చేస్తున్నారు. ముఖ్య మం[తిగారు. ఈ గారడీతో సంతృప్తి పరచడానికి ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. తప్ప వాస్త్రవాన్ని నీరాకరిస్తున్నారని చెబుతున్నాను. మనంమామూలుగా వాస్త్రవాన్ని అంగికరించాల. ఆసాధ్యమైతే అసాధ్యమని చెప్పారి. మార్పి ఆఖరుకు చేశేత కార్మికులకు ఇవ్వవలసిన రిజేటు వారి అంచనాల |పకారమే 102\_104 లకులు ఉంది. బైబైటు లో |పోవైడ్ చేసినది 30 అడలు. ఈ 30 లడలు ఇస్తే ేసింగ్సులో 8 లకులు జోస్తే మేము ఇవ్వవలసింది 16 లకులే కథా అంటున్నారు, ఎందుకు ఈ గారడీ? ఇవ్వవలసింది ఎందుకు అంగీకరించరు? 30 లడులు 1టాన్సు ఫర్ చేస్తారుట. ఇప్పడు మనం ఫ్రిబవరి ఆఖరు వారంలో ఉన్నాము. సేవింగ్సు వస్తుందట కొలడలు. అని కూడా కస్తారట. తరువాత 46 లడలు నిలువ ఉంటుందట. వెప్పే సంవత్సరం కేరీ ఉడలు ఇస్తారట. వెప్పే సంవత్సరం మరల గవర్న మెంటు ఆఫ్ ఇండియా నుంచి తెచ్చుకోడం లేదా? నీవు ఇస్తున్నా వా? నీదే ఐతే కానీ కూడా ఇన్నే వాడివి కాదే? ఎవరో ఇన్స్ దానిని పానాన్ చేయడానికి ఆకనీసమైన ధర్మాన్ని న్యాయాన్ని ఐనా అనుగరించలేకపోతున్నాం అనే ఖాధ వ్యక్తం చేస్తున్నాను. బట్టలు నిలువ ఉండిపోతే నిరుద్యోగం పెరిగి పోతే చేనేశ పార్|శామ్కులు ఆకల్ మంటలకు గుర్ ఐ తే | పజా స్వామ్ కానికి వమ్ కాబోతున్నదో గుర్తుంచుకోండి అని మనవిచేస్తున్నాను. బట్టలను | బాక్యూర్ చేయించడమే కాకుండా వారికి వని చూపించడానికి సహ కా ర సంఘాలకు మాన్టరు వీవర్లకు మెడూల్డు బాంకులనుంచి కాని | పథుత్వం నుంచి కానీ రుణాలు ఇప్పించండి మేము పని నెప్పాము. మాకు జీశాలు, డి. ఫలు, బోనసులు ఆక్కర లేదు. మాకు భవనాలు అక్కరలేదు. పెళ్లాం బిడ్డలము అందరం; యావన్మంది, కలెసి రోజూ 16 గనటలు పనిచేస్తాం. అవసరమైన నూలు ఉక్కువ ధరలకు ఇప్పించండి, మాకు పెట్టుబడి సమకూర్చండి అంటున్నాము. మాకు విశ ఆక్కరలేదు. రాష్ట్రంలో రాహాయే వరిస్థితులను గూర్చి డీర్హుంగా ఆలోచించండి ఈవేళ తెలంగాణాఉంది. ఇది విచ్చితమైన సమస్య. తెలంగాణా అంటే ఉద్యో గాలు: మిగులు నిధులు ఆని ఖావిస్తుంటే క్రమ అని మనవిచేస్తున్నాను. కది ఒక రాజకీయ సమస్య. రాజకీయ సమస్య. రాజకీయ పరిష్కారం కనుక్కోకుండా ఇది పరిషాం, రం అవుతుంది అనుకోడం (భమ. మిగులు నిధులు, ఉద్యోగాలు అంేటే లాథం లేదు. 🏻 ఒకే ఒక పరిష్కార మార్గం మనం అంచరం కలెసి ఉండగా కాంగాను లెజిస్టేచరు పార్టీ నృష్టంగా చెప్పింది. మీరు వదులుకుని తెలంగాణా వారికి ఆధికత్యం ఇవ్వండి. అప్పుడే రాష్ట్ర విచ్ఛి త్త్రి కాకుండా రాష్ట్ర నమైకృత కావడానికి అవకాశం ఉంటుంది ఆన్నాము. ఉద్యోగాల విషయంలో మిగులు నిధులు విషయంలో ఆంధ్రమ మార్ప్రి గేజ్ చేస్తున్నారని దానికి మేము ఆంగ్లీకరించ మనీ కెబుతున్నాను. రాష్ట్ర సమేక్యత కావాలంటే వారి మనస్సులో జాధ నరానరి తీర్చాలి కానీ ఆంగ్ర ఉద్యోగులకు కల్పించి ఆ ం గ్ర సాంతానికి నష్టం శలిగించి ఎదో చేస్తామం మే ఆ o డ్ సాంతం సహించనన్ మనవి చేస్తున్నాను. మీరు అగుకోవచ్చు. శాసనసభులో నా వెనుక 178 మంది ఉన్నారని. అధ్యాణా. ఇవ్వాళ కాన్స్టిట్యూషన్లో రికాల్ చేసే అవకాశం లేదు కాని. రికాల్ చేసే అవకాశమే ఉంటే బహలశ ఈ శాసనసభ యివ్వాళ [పజాఖ్|పాయాన్ని పూర్గా |పతిబెంబిస్తున్నది కాదని మనవి చేస్తున్నాను. ఎందుకంటే |పజాస్వామికంగా సుస్థిరమైన (పజాభి,పాయాన్ని చూరకొన్న వారు కాకుండా ధనవంతులు వస్తున్నారు. భూస్వాములు వస్తున్నారు. కోటీశ్వరులు వస్తున్నారు. వారికి మా|తమే అధిక |పాధాన్యత కనిపిస్తున్నది. శాసనసభలో కనిపిస్తున్నది. పార్ల మెంటులో కనిపిస్తున్నది తప్ప వాస్త్రవంగా [పజాభి[పాయానికి [పతిబెంబంగా ఉండే (పజా) పతినిధులు చాలా తక్కువగా ఉన్నారు. అందువల్ల నే ఒక్కాక్క ప్పుడు అనుమానం వేస్తుంది. కేవలం |పజాస్వామిక విధానం ద్వారా నిజంగా |పజాఖి(పాయం | జతిబింబించే శాసన: భలు పార్లమెంటు |పజల సమస్యలను పరిష్కారమార్గం చూపగలవా, యివ్యాళ వె(రికేకలు వేసి సోషల్మిం అని గేసు కోవడం తప్ప ఎక్కడ సోషలీజం వస్తుంది అని అడుగుతున్నాను. పేదవారికి వారు చేస్తున్నది ఏమిటి అని అడుగుతున్నాను. భూముల విషయం తీసుకోండి. భూమిటి సీలింగ్సు పెట్టారు. దానికి యింప్లి మెంటేషన్ మెషీనరీ ఉందా అని అడుగుతున్నాను. ఫ్యామితీ హోత్డింగ్ కంటె ఎక్కువ ఉన్న భూమిని తీసుకొని పంచే మెపినరీ ఉందా? మామూలుగా 200 ఎకరాలు, 300 ఎకరాలు మెట్ట ఉండే | పాంతం నాగార్జునసాగర్ క్రింద, పోచంపాడు [పాజెక్టు క్రింద వంశధార |కింద, సిద్దేశ్వరం|కింద మాగాణి అయిపోతే వాటిని తగ్గించి ఫ్యామీలీ హా<sup>ద</sup>్డింగ్స్ |పకారం భూములను స్వాధీనం చేసుకొనడానికి | శభుత్వం ముందు పధకం ఉంచా అని అడుగుతున్నాను. ఎక్కడ చేయగలదు ఈ | పథుత్వం ? ఇది జమీంచారుల ్రామాత్యం. భూస్వాముల బ్రామాత్యం, అంటే తప్ప పేదై తాంగా?టి సంబంధించినటవంటిది కాదు, పేద మర్జులకు నంబంధించినటువంటిది కాదు. మాటలు చెప్పడం తప్ప చర్యలు మాత్రం విరుద్ధముగా ఉంటాయి. ఎందుకంేటే మనం చెప్పే సోష $\vartheta$ జం, ఏరూపంలో సోష $\vartheta$ జంను అమలుపరుస్తున్నారని అడుగు తున్నాను. ఇవ్వాళ సిల్కు చేనేత పర్మిశమ చాలా |బహ్యాండమైన పర్మిశమ 🗳రతరాలుగా ఈ దేశంలో ఉంది. 🏻 ఈనాడు దాదాపు విదేశాలకు మన రాష్ట్రం **ಸುಂ**ಡಿ ಸಿಲ್ಕು. 12 ಕ್ಲ್ಲ್ ರು ಪ್ರಾಯಲ **ಸುಂ**ವಿ 40 ಕ್ಟ್ಲ್ ರು ಪ್ರಾಯಲ ವರಕು ಎಗುಮತಿ చేస్తున్నాం. ఇవ్వాల ధర్మవరం సిల్కు చేసేతపర్ళమ. ఉప్పాడ సిల్కు చేసేత పర్మిళమ, పెద్దాపురం సిల్కు చేనేత పర్మిళములలో వారందరూ నిరుద్వోగులుగా వున్నారు. ఎందుకు ఉన్నారు? ఇండిజీనస్ సిల్కు లేదు. ఇండీజినస్ సిల్కు లేనందువల్ల, ఇంపోర్ట్స్ట్రబాన్ చేసినందువల్ల $\cdot$ ఒక కె.జి. 140హాపాయలు అమ్మేది250రూపాయలు ఆమ్ముతున్నది. అప్పటికి కూడా సిల్కు దొరకటం లేదు. అందువల్ల బంగారం లాంటి హాస్తకళ పంతో కాలం నుంచి వస్తున్న సాంప్రదాయక మైన కళ ఈ ప్రభు త్వం అవలంబించే విధానంవల్ల సర్వనాశనం అయిపోతున్నది. ఇది చిన్నపర్మిశమ కాదు. 40 కోట్ల రూపాయలు ఫారిన్ ఎక్స్ చేంజి సంపాదించే సిల్కు పర్మశమ.

పోయిన బడ్జెటు సమావేశంలో చెప్పారు. సూరత్ నుండి 50 లక్షల రూపాయల lphaరీ ఈ రాష్ట్రం దిగుమతి చేసుకుంటున్నారని చెప్పారు. ఎందుకంేట నూరో నంఖరు చీరలకు, 80 నంబరు జరీ చీరలకు చేసేత పరి|శమలో గోల్డ్ జరీ ఉపయో గిస్తారు. లేసులను ఉపయోగిస్తారు. యితర విధాలుగా ఉపయోగిస్తారు. బాంటి 50 లకుల రూపాయల జరీ సూరత్ నుంచి తెచ్చుకోకుండా యిక్కడ జరీ మాన్యుఫాక్చరింగు యిండస్ట్స్ పెట్టాలని పోయిన బడ్జెటులో చెప్పి బ్రహమార్పానికి డబ్బులేదని మా ఖర్చులతో మేమే సూరత్ వెళ్ళి స్టడీ చేస్తాము. రిపోర్టు యిస్తామని చెప్పాము. గ్లడీ చేసి నేను సెక్టెంబరులో కమిటీకి కన్వీనరు ఆనండి లేక చెర్మను అనండి ఒక రిపోర్టు నబ్బిటు చేశాను. ఆడి బుట్టడాఖలా అయి నదా ? ఉందా ? |బతికి వుందా లేక ఆ రిపోర్టు చెచ్చిపోయిందా ఆని అడుగుతు న్నాను. ఎందుకు గాలికబుర్లు చెబుతారు ? ఊకదంపుడు సుంగాలవల్ల సయోం జనం పమిటి ్ మరొక విషయం చెప్పారి. హైదాస్ ధర పెరుగుతున్నది. అంది చేనేళ పర్మిళనుకు చాలా అవసరం. మై|డాస్ ఫాక్టరీ పెడరామని విజయ వాడలో చేనేత మగ్గాలకు సంబంధించిన పర్మిశమల మంత్రి బహ్మాండమైన స్టేటు మెంటు యిబ్బారు. ఆరు మానములయినది. ఎక్కడ వుంది అని ఆడుగుతు న్నాను. దాని తాత్పర్యం ఎమిటి? పమి చేశారు? దాని తర్వాత పర్షిక్యు లక్సు అన్నీ తెప్పించాం. లైనన్ను అంతా పూర్తి అయిపోయింది డీనికి కావల సిన 96 లడల రూపాయలు క్యాపిటర్ పనిధంగా సేకరించబోతున్నారు? ఈ వాటికి కూడా జరీ యిండస్ట్  $^{\circ}$  గురించి గతసంవత్సరం చెప్పిన విషయం, తర్వాత మం|తులు చేసిన | వకటనలు, హైడాన్ ఫాక్టరీ గురించి ఒక మాట కూడా చెప్ప లేదంళు, చేనేత పర్మశమల కష్టపడే వారి గురించి ఒక వర్డు చెప్పడానికి |పథుతా9 నికి సాధ్యం కాకపోయిందంటే ఎంత నిర్లక్ష్మానం ఎంతోపాయఖానంతో చేనేత పర్మిళమ్యడల వ్యవహరిస్తున్నదో ఆర్ధం చేసుకోవచ్చు. ఈ విధంగా ైరె తులను గాని చేసేత పార్కి కామికులను గాని నిర్ణ ఉక్యం చేయడం వారి కోరికలను దూర ముగా నెట్టడం వల్ల | పజాస్వామి కానికి | పమాదం ఉంటుందని మనవిచేస్తూ శలవు **ీ**సుకొంటున్నాను.

్రీ సి. వి. కె. రావు : అధ్యడ మహిళయా. ఈబడ్జెటు మనకు నాలు గవ ఇజైటు నమావేశం. మూడు సంవక్సరాలు ఫూర్తి అయినాయి. ఈమూడు సంవక్సరాలలో కూడా పరిపాలనా విధానం ప వర్గానికి ఉపయోగపటుతూ ఉంది అనే అంశంలో ఎటువంటి అనుమానమూ లేకుండా ఈ పరిపాలనా విధానం కలిగి నటువంటి వర్గాలకు ఉపయోగపడుతున్నది. పెద్ద భూస్వాములకు, కోటిశ్వరులకు, పెట్టుబడిదారులకు ఉపయోగపడుతున్నటువంటి పరిపాలనావిధానం కనుకనే ఈనాడు దేశంలో, ఈ రాష్ట్రంలో అరాచక పరిస్థితులు వచ్చాయి. అరాచక పరిస్థితులను వచ్చాయి. అరాచక పరిస్థితులను వచ్చాయి. అరాచక పరిస్థితులను పరిష్ఠ రించడానికి ప్రజాస్వామికంలో ప్రభుత్వం సామాన్యమైనటు వంటి ప్రజల యోగమేమాలను కాపాడడానికి పూనుకొంటే పరిస్థితులు జాగా ఫుండేది. ఇప్పుడు ఈ పరిపాలనా విధానం మారాలనేటట్లయితే సామాన్యమైన ప్రజల ఈ ప్రభుత్వంగి దారిలో పెట్టగలరా లేక విస్లవ మార్గం ద్వారానే ప్రభుత్వంగినిన్ని దారిలో పెట్టగలరా అనే ప్రక్న వచ్చినప్పడు ప్రజల ముందు విప్లవమార్గం

తప్ప మరొక మార్గం (పథుత్వాన్ని ఆర్డరులో పెక్టేటట్లు లేదు. విప్లవం ఆనేటట్ల యితే పోలీసు బలగంపైన ఆధారపడిన క్రభుత్వం ప్రజల పాణాలను ఆపహరించ డానికి | పజలను అణగ్దొక్కి చౌర్జన్య పద్ధకులతో [పజలను ఆణచి ఆధిపత్యం నిలబెట్టుకొంటారు. విప్రవవిధానం అదికాదు. ఎప్పుడై తేనమ్మి (పజాస్వామికం విధానంలో అధికారంలోకి (పజల |పతినిధులను పంపినప్పుడు ఆధిపత్యాన్ని తీసు కునేటటువంటి పాలకవర్గం |పజలకు తిండి. |పజలకు బట్ట, |పజలకు జీవనోపాధి కలుగజేయని పరిస్థితిలో '(పజల్ విశ్వాసాన్ని వమ్ము చేసినప్పుడు దానిని తొలగించే మార్గం పది ఆవలంబించినప్పటికి తప్పు కానేకాదు, చర్మతలో ఈ మార్గాలు హ్నాయి. అటువంటి వాటికి దారి తీస్తుంది. అటువంటి పరిస్థితిని సాహసించ వలసిన పరిస్థితి ఉంది. దురదృష్టవళాత్తు ఈనాడు సామాన్య ప్రజలను అడక తెరలో ెపెళ్టే పరిపాలనా విధానంలో ఒకవంక పెట్టుబడిదారులకు, కోటేశ్వరులకు భూస్వాములకు ఉపయోగపడుతూ రెండవవంక సామాన్య పటలకు తిండిలేకుండా చేసి అరాచక పరిస్థికిని సృష్టించింది. తెలంగాణా ఉద్యమం బయలుదేరినది అంేబ దాని స్వరూపం పమిటి, కాధ్యత ఎవరిదని (పశ్నీస్తున్నాను. దీని కాధ్యత ಅಂಕ್ ಶಾರಿಂದೆ ಶಾರಿದೆ. ಮುಂದು ನುಯ್ಯ ವನುಕ ಗೌಯ್ಯ ಅನೆಟಟ್ಲು ಪರಿಶಾಲನಾ నిధానం ఉన్నందువల్ల సామాన్య [పజలకు వ్యతి రేకంగా ఆధికారాన్ని అంటి పెట్టు కొనిఫాసిస్టు విధానంవల్లనే శెలంగాణా ఉద్యమం బయలుదేరినది. ఒకమనిషిని ఒకమనిషి ద్వేషించడమే పే¦టియాటిఖంగా చలామణి అయే పరిస్థితులు దాపురించి నవి. ఖారతదేశం క్లిష్ పర్స్థితిలో ఇమిడిపోవడమే కాకుండా ఆం $|\phi|$ పదేశ్లో కూడా ఫాసిస్టు విధానం వుంటున్నది. మనిషిని మనిషి ద్వేషించడమే పేటి యాటిజం |కింద చలామణి అవుతున్నది. దీనిని |పజలు సహించి ఊరుకోరు. |వతిపథాలు నహించి ఊరుకుంచే |పజలకు |దోహం చేసినవారు అవుథారు. నిరం కుశ పోలీసు రాజ్యం సాగుతున్నప్పడు |పజలకు ఇంకొక మార్గంలేదు. 🛮 పోలీసు లకు నిరంకుళాధికారాలు యిచ్చి నక్స<u>లెట్ల</u>ను ఎదుర్కొంటున్నా**మని** చెప్పారు. వ నక్సలైట్లను ఎదుర్కొంటున్నారు. తిండి లేకుండా వున్న 1టయిలల్సును, ాషెడ్యూల్డు కులాలను వెనుకబడిన అనేక |పజలను మోనగించే విధానం అన్న మాట. తమ హక్కులను ఆడి $\vec{\pi}$  | పజలను అడిగ| ద $^{-1}$ క్కి విధానం అన్నమాట. శాననాలు. పోలీసుబలగమ్కు కోర్టులు వమనిషి ఆయినప్పటికి మర్డరుచేసినట్లయి 🕏 🔻 దోపిడిచేసినట్లయితే ఆమనిషిన్ శిశ్రంచే విధానములో లేచాఅని ఈ[పథుత్వాన్ని ఆడుగుచున్నాను. దీని విధానములో ఆ పద్దతులులేవు. ఈవి**ధానములో** ్రజలు వారిహక్కులుగురించి అడుగళూడదు.  $\lambda^{\kappa}$ ్సైల్స్ ని ఎదుర్కొనడానికి ఈనాడు పోలీసులను పంపిస్తున్నాము. అంటున్నారు. - నానియోజకవర్గములో అమాయకుడగు ముత్స్యపార్మికామికుని పట్టుకొని చంపి వేశారు. ఒక పోలీసు ఇన స్పె క్స్ ర్ చంపి వేశాడు. అంేటే అటువంటి అధి కారాన్ని పోలీనులకు | పథుత్వము యిచ్చిన ద**న్నమా**ట. ఈవిధంగా చంపడముద్వారా **భూమి**కలవారిని కాపాడుతున్నామనే విధానములోవుంది. విన్వరూపములో చూసినప్పటికి ఇక్కడనర్యైన వాతారణము లేదని మనవిచే్డన్నాను. ఇక్కడమం తులతో చాలసమస్యలు చర్చిస్తాము. ఆధికారులతో చర్చిస్తాముతమరుకూడ భాలనమ న్యలు చర్చిస్తూవుంటారు.

సామాన్యపౌరునికి అన్యాయము జరగకుండా న్యాయసమ్మత $\frac{1}{2}$ మన $\frac{1}{2}$ గ్గములో చేయడానికి ఎవరుపూనుకుంటున్నారు ? వసమస్యను వమం 2 పరిష్కరించారని ఆడుగుతున్నాను. ఈమం తులుకూడ ఈనాడు బంధీకృశు $\overline{g}$  పొయివున్నారు. బూర్  $\lfloor \xi \mathring{h}$  చేశులలో బంధీకృశులై పొయి సాహాసములేకుండా. రా ని ను  $\circ$  చి బయటపడి ప్రజలకు సేవచేసే పరిస్థితి లేకుండావున్నారు. సామాన్యప్రజలు చేనేళ కార్మికులు, వ్యవసాయకార్మికులు, చిన్న రైతులు, చిన్న శరగతిఉద్యోగులు వవర్గముయొక్క సమస్యలు పరిష్కారముకాకుండావున్నవి అంటే పాలకవర్గము ಬ್ $\delta^{\circ}$ | ಕಸಿ चೆತುಲಲ್, ಕರಿಗಿನವಾರಿದೆತುಲಲ್, ಮಾಸಭು ರಾಜಕಿಯ $\pi$  ಯಕಕ್ಷಮ చేతులలో ఇమిడి ఉందన్నమాట. ఇవతల తెలంగాణా ఉద్యమము లేవనెత్తారు ఇది చాలా వివరీతమైనవరిస్థితి. దీనిని పరిష్కరించడానికి ఒక్క విష్ణ వమార్గముతప్ప యిం**కొంటి ఏ**మీ లేదు. రక్తాతము కాదని మనవిచేస్తున్నాను. తిరుగు ఖాటు చేసే పరిస్థితులు ఉన్నవని అనుకొం చేసే | పథుత్వము లొంగివస్తుంది. ఆర్థికవిధానము ఎంత లోపభాయిస్త్రముగా పున్నదో చెబుతాను. కలెక్టరు వున్నారు, డిప్యూటీ కలెక్టరు వున్నారు. తహళీల్లారు వున్నారు, సైక్లోనువల్ల బాధపడిన కాకినాడ | పజలకు నాలుగుగింజలు ఇప్పించలేక ఫోయారు. మం|శులు వచ్చారు, చిఫ్ స్మెకటరీ వచ్చారు, స్మెకటరీలు వచ్చారు. సైక్లోనువస్తే చీఫ్ ెన్కెట**ీ వున్నృపాంత**ము ఖాగుపడాల్ కాని అన్నమో రామచం<sub>!</sub> దా అని అలమటించే పేదవారిసంగతి ఎవరికికావాఠి? పేదవారికి నాలుగుగింజలుకూడ యివ్వలేదు. కలెక్టరు ఆర్డరు వేస్తారు. దానిని డి.ఆర్.ఓ. లెక్క్ చేయరు. డి.ఆర్.ఓ. ಆರ್ಡರು ತೆಸ್ತೆ ಆರ್. ಡಿ. ಒ. ಶರ್ಜ್ನ-ೀಯರು. ಆರ್. ಡಿ ೩. ಆರ್ಡರುತೆ ಕ್ರೈ ಕರ್ಸ್ ಭಿಶ್ವರು ౌక్క్ చేయరు. ఈపరిస్థితులుచూసి పౌలక వర్గమ ను ష్యు లు సిగ్గుపడాలి. ఈ పరిస్థితులుచూసి పాలకర్గమనుష్యులు సిగ్గుపడక హోతే చర్మిత గట్టి గుణపాఠము నేర్పుతుంది అని హెచ్చరిస్తున్నాను. రివ్యూ ఆఫ్ ఎకానమిక్ బెండ్సు ఇన్ ఆంద్రప్రేశ్ 1969 ఆని యిచ్చిన రిపోర్టునుంచి విన్నవిస్తాను. చాలజాగ్రత్తగా వుంటారు. వారితప్పిదాలు బయటకు కెలియనివ్వరు. ఆ గ్రిక్ల్న్ లో ఇం డ్ర్ట్రీయల్ (పోడక్షనులో, లేఖడు సిచ్యు యేషనలో, ఎంప్లాయి మెంటు సిచ్యు యేషనులో కెస్ సిచ్యు పేషనులో బ్రభుక్వము పమినీర్వచించిందో చెప్పదలచుకున్నాను. దిచాలాకోరు విధానాన్ని తీసుకు వచ్చి పెట్టినట్లు ಕಾಲಿಯನ್ತ್ರೆನ್ನಡಿ. ಅಟುವಂಟಿ ಪರಿಸ್ಥಿತುಲಲ್ What right have they got to sit in power? It is time for them to get out of this position. Whether they care or not, I do not know. But the people have got to show them a very clear-cut lesson. I am now reading from 'A Review of Economic Trends in Andra Pradesh during 1969'. This is what

"The economy of coastal districts, which was already adversely affected by the earlier two cyclones, has been further seriously affected by the above-mentioned cyclone. Consequently, the overall production of foodgrains in the State in 1969-70 is likely to fall sharply."

(General Discussion).

What are the remedial measures you have taken? You have taken none at all. You have encouraged corrupt officials and you have cheated the public. That is the position. Regarding Industrial production, this is what it says:

"The average monthly production during 1969 of cotton yarn, rayon yarn, sugar, cement, paper, asbestos cement products, oxygen, D/acytelene and machine tools was higher than that in 1969, while the production of cotton fabrics, jute products, rayon fabrics, coal, cigarettes, sewing machines and detonators had declined."

So, they declined. So, the major thing is decline. Let us also see the labour situation. I will quote again;

"The Labour situation in the State during 1969 was somewhat unasatisfactory compared to that in 1968.'

It is self-explanatory. It has not at all improved. As such the labour situation is as bad as before. If you can give me time, I can as well dilate on this. I have not got time. So, I will now go to Employment Situation:

"There was slight decrease in the number of placements in the employment situation by the employment exchanges during 1969. over that which prevailed in 1968. The average number of placements per month in 1969 decreased to 1,626 against 1,829 in 1968.

These are the Government figures. Again, Sir, this is regarding Price Situation:

"The general index of wholesale prices in Hyderabad City in November 1969 was 1.6 perfeent higher than that in November, 1958."

That is the situation. That is the report. However much they try to whilewash the thing, the whole thing is bankrupt. Therefore, what right all these men have got to be in power? That is the question which They have got to answer.

తీకె. మునిస్వామి:—ఆధ్యణా, అసెం బ్లీ ప్రారంభించినప్పటినుంచి నాకువున్న సమస్య ఒక్కాటే. పటాన్కర్ ఆవార్డు[వకారము మ[దాసుస్టేటు నుంచి నత్యవీడు తాలూ కాకువచ్చిన టీచర్సు 8, 10 సంవత్సరాతైనా వారికి పన్న సమస్యకను సాల్వ్ చేసుకొని సరియైన జీతాలు తీసుకొనే స్థితిలో లేకుండా ప్రాన్నారు. ప్రతిబడ్జెటు సెప్షనులోను చెబుతున్నాను. ఎడ్యు కే ప ను మినిస్టరుగారికి ఇద్ చెప్పినప్పడు ఆర్థి మంత్రిగానేమీదకు నెట్టి చే శా రు. అని రు. 5 లు తేడా వచ్చింది. అందరూ ఒప్పు కొన్న ట్లు గా ను, పై నాన్సు డిపార్టు మెంటులో పెండింగుగా పున్నట్లుచెప్పారు. అందువల్ల ఆర్థికమంత్రిగారు కోద్దగా ఆలోచించి మ్మాచాననుంచి న శ్య పీడు తా లూ కా కు వచ్చిన డిపాధ్యాయులకు రావలసిన స్కేల్సు అవి సవరించి ఈసమస్యను పర్షప్పరిస్తారని ఆశిగున్నాను. ఆశిస్తున్నాను.

Sri G. Siviah:—Sir, I would like to respectfully submit that tSri K. Vijayabhaskara Reddi, the Minister for Finance, tried his bes o explain the position of the State. At the same time, I have expected Annual Financial Statement (Budget) 25th February, 1970. 85 for 1970-71: (General Discussion)

him to present a budget to build up socialism in Andhra Pradesh. He has not done that. He is still in the sleepy mood of the old order. I would like to say just one sentence of Lord tennyson: "The old order changeth yielding place to new; God fulfils himself in many ways, lest one good custom corrupt the world." If he has got that in view, I think the time will come for the people to change the order.

Mr Chairman—The hou. Member will continue his speech tomorrow. The House now stands adjourned to meet again at 8.30 a.m. tomorrow.

(The House then adjourned to meet at Half-past Eight of the clock on Friday the 27th February, 1970).